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Вступ 

 
У період світової фінансової кризи загострилася 

проблема економічної злочинності в Україні. Широке 

розповсюдження отримали рейдерські захвати най-

більш прибуткових підприємств, легалізація отрима-

них злочинним шляхом грошових коштів або іншого 

майна. Найбільш гострими проблемами, які загрожу-

ють економічній безпеці держави, є питання тінізації 

грошового обігу і вивезення капіталу з України; фінан-

сові зловживання, що мають місце в процесі привати-

зації державної власності; низька ефективність управ-

ління та контролю за діяльністю підприємств та фі-

нансових установ. 

Для виявлення протиправної економічної діяль-

ності та збору доказів із кримінальних справ, поруше-

них із господарських злочинів, необхідні не тільки юри-

дичні знання, але й спеціальні пізнання у сфері фінан-

сів, ціноутворення, оподаткування, бухгалтерського 

обліку й особливо, у сфері економічного контролю. 

Саме судово-економічні експертизи є найбільш ефектив-

ним заходом збору доказів із господарських злочинів. 

Вагомий внесок у формування теоретичних та ор-

ганізаційно-практичних засад судово-економічної екс-

пертизи здійснили вчені юридичного та економічного 

напрямів, зокрема: І. Камлик, А. М. Бандурка, В. А. Лукін, 

О. А. Шевчук, В. Д. Понікаров, Г. Г. Мумінова-Савінова, 

Б. Ф. Усач, М. Т. Білуха, В. П. Бондар, Ф. Ф. Бутинець, 

Н. І. Дорош, М. В. Куркін, Г. А. Матусовський, С. М. По-

пова, В. С. Рудницький, Р. Ф. Бруханський, Л. І. Сав-

ченко та ін.  

Проте низка актуальних питань залишається 

нерозкритим, спостерігається неоднозначне тлума-

чення важливих категорій та понять. Сьогодні існує 

великий вибір підручників та навчальних посібників, різ-

них за підходами до викладення матеріалу, різних  
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за змістом та структурою. Але, розпочинаючи напи-

сання даного видання, автори мали на меті створення 

нового навчального посібника, який би об'єднав у собі 

теоретичні аспекти з практичними рекомендаціями, 

чітко відокремив би суттєві поняття, які в літера-

турних джерелах нерідко ототожнюються тощо. По-

єднавши в собі, найважливіші напрацювання зазначених 

видань, "Судово-економічна експертиза: навчальний  

посібник в схемах і таблицях" є істотно новим навча-

льним виданням як за структурою, так і за змістом. 

Графічний метод подання інформації у вигляді рисун-

ків, схем та таблиць істотно спрощує засвоєння сту-

дентами значного обсягу навчальної інформації,  

бо містить ще додаткове наочне сприйняття мате-

ріалу, яке значно посилює осмислення матеріалу,  

що подається лектором, надає можливість більш гли-

бокому засвоєнню матеріалу в разі самостійного його 

опрацювання та сприяє формуванню професійних кон-

трольних компетентностей. 

Мета навчальної дисципліни – оволодіння ба-

зовими теоретичними знаннями та набуття прак-

тичних навичок проведення судово-економічної екс-

пертизи. 

Предметом навчальної дисципліни є організа-

ція, методологія і методика судово-економічної екс-

пертизи. 

Цей навчальний посібник розкриває існуючий в Украї-

ні порядок організації та проведення судово-економіч-

ної експертизи. Його розроблено за програмою дисци-

пліни "Судово-економічної експертиза". Викладено сут-

ність судово-економічної експертизи, його види, об'єкти, 

методи і організація судово-економічної експертизи, 

етапи і процедури судово-економічної експертизи, пла-

нування судово-економічної експертизи, судово-еконо-

мічна експертиза операцій із грошовими коштами, 

матеріалів інвентаризації, операцій пов'язаних із рухом 

основних засобів, операцій із нарахування та виплати 
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заробітної плати, операцій, пов'язаних з обігом цінних 

паперів, під час виявлення та розслідування правопо-

рушень, пов'язаних з ухиленням від сплати податків, 

судово-економічна експертиза зовнішньоекономічної 

діяльності, методика складання висновку експерта-

економіста.  

Метою посібника є сприяння оволодінню базо-

вими теоретичними знаннями, набуттю практичних на-

вичок проведення судово-економічної експертизи, а та-

кож розумінню проблем його розвитку як основи на-

ступної адаптації майбутніх фахівців до професійного 

середовища. 

Завданнями цього посібника можна вважати:  

надання теоретичних знань із навчальної дисци-

пліни "Судово-економічна експертиза" та сприяння їх 

більш легкому та глибокому засвоєнню знань студен-

тами щодо конкретних форм організації судово-еко-

номічної експертизи, формуванню компетентностей 

щодо практичного застосування сучасних форм і ме-

тодів проведення судово-економічної експертизи. 

У кожній темі наведено перелік професійних ком-

петентностей, яких набувають студенти в процесі 

опанування дисципліни, ключові слова, а також конт-

рольні питання для самодіагностики знань.  

Перша частина посібника відповідає першому 

теоретичному модулю навчальної дисципліни "Судово-

економічна експертиза" – "Теоретичні засади судово-

економічної експертизи". У межах цього модуля пода-

но теоретичні питання здійснення судово-економічної 

експертизи, її види та завдання, нормативно-правове 

регулювання, організаційні основи, принципи здійснен-

ня, інформаційне забезпечення судово-економічної  

експертизи. 

Друга частина посібника відповідає другому 

практичному модулю навчальної дисципліни – "Органі-

заційно-методичні засади судово-економічної експер-

тизи в Україні". У межах даного модуля розглянуто 
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практичні аспекти здійснення судово-економічної екс-

пертизи, а саме: питання методики і організації судово-

економічної експертизи; етапи та процедури судово-

економічної експертизи; планування судово-економічної 

експертизи; судово-економічна експертиза операцій 

із грошовими коштами; матеріалів інвентаризації; опе-

рацій пов'язаних із рухом основних засобів; операцій  

із нарахування та виплати заробітної плати; операцій, 

пов'язаних із обігом цінних паперів, під час виявлення 

та розслідування правопорушень, пов'язаних з ухилен-

ням від сплати податків; судово-економічна експерти-

за зовнішньоекономічної діяльності; методика складання 

висновку експерта-економіста. Також посібник містить 

додатки, які допоможуть засвоїти базові основи судово-

економічної експертизи. 

У процесі вивчення дисципліни студент набуває 

таких компетентностей: здатність до визначення 

основних теоретичних засад; організації судово-еко-

номічної експертизи в Україні; здатність визначати 

можливості судово-економічних експертиз; здатність 

досліджувати документи судово-економічних експертиз; 

здатність усвідомлювати особливості проведення  

судово-економічних експертиз; здатність застосову-

вати сучасні прийоми та процеси експертного дослі-

дження різних сторін економічної діяльності суб'єктів 

господарювання.  

Отже, цей навчальний посібник може стати кон-

сультантом та порадником всім тим, хто прагне 

оволодіти майстерністю здійснення судово-економіч-

ної експертизи. 
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Розділ 1. 

Теоретичні засади судово-економічної експертизи 

 

1. Економічний контроль у правоохоронній діяльності 

України 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Вивчення даної теми сприяє оволодінню  
такими компетентностями: 

Знання: 

основних положень Концеп-

ції національної безпеки Украї-

ни, функцій контролюючих ор-

ганів України, нормативно-пра-

вових документів, які регулюють 

права та обов'язки правоохо-

ронних органів України під час 

здійснення їхніх функцій у сфе-

рі боротьби з господарськими 

злочинами, існуючих форм ви-

користання спеціальних еконо-

мічних знань під час розсліду-

вання економічних правопо-

рушень 

Вміння: 

дати характеристику сутності 

економічних правопорушень, ха-

рактеристику сутності економіч-

ного контролю; 

визначати особливості призна-

чення та проведення ревізії у зв'яз-

ку з кримінальною справою і тією 

ревізією, яка призначається ви-

щим керівним органом 

1.1. Протиправна економічна діяльність як чинник загрози націона-
льній безпеці України. 
1.2. Сутність та роль економічного контролю у виявленні правопо-
рушень у фінансово-господарській сфері та усунення причин їх ви-
никнення. 
1.3. Система органів контролю діяльності суб'єктів господарюван-
ня в Україні. 
1.4. Функції правоохоронних органів у здійсненні економічного конт-
ролю 
1.5. Форми використання спеціальних економічних знань під час роз-

Ключові слова: економічна безпека, тіньова економіка, економічні злочини, еко-
номічні правопорушення, економічний контроль, комерційна таємниця, ревізія 
на вимогу правоохоронних органів 
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1.1. Протиправна економічна діяльність 

як чинник загрози національній безпеці України 

 

 
 

Рис. 1.1. Сутність та завдання економічної безпеки [12; 33] 

 

 

Безпека – це такі умови, в яких перебуває складна система,  

коли дія зовнішніх факторів і внутрішніх чинників не призводить  

до процесів, що вважаються негативними стосовно даної складної 

системи у відповідності до наявних, на даному етапі, потреб, знань 

та уявлень  

Національна безпека –  

захищеність життєво важливих 

інтересів особи, суспільства 

та держави від внутрішніх і зов-

нішніх загроз, є необхідною умо-

вою збереження та примно-

ження духовних і матеріаль-

них цінностей  

Економічна безпека –  
найважливіший елемент національної без-
пеки. Це стан економіки, при якому забезпе-
чується стійке економічне зростання, ефек-
тивне задоволення економічних потреб, кон-
троль держави за рухом і використанням 
національних ресурсів, захист економічних 
інтересів країни на національному і міжна-
родному рівнях  

Мета – гарантувати стабільне та максимально ефективне функціо-

нування економіки, її високий потенціал розвитку в майбутньому  

Завдання:  

забезпечення пропорційного та безперервного економічного зростання, при-

боркання інфляції та безробіття, формування ефективної структури економіки 

та розвинутого ринку цінних паперів, скорочення дефіциту бюджету та дер-

жавного боргу, забезпечення соціального захисту та підвищення якості життя 

населення, підтримка стійкості національної валюти тощо 
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Рис. 1.2. Основні принципи забезпечення економічної безпеки 

України [12] 

 

 

 
 

Рис. 1.3. Необхідність концепції національної безпеки України [19] 
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баланс економічних інтересів особи, сім'ї, суспільства, 

держави 

дотримання законності на всіх етапах забезпечення 

економічної безпеки 

взаємну відповідальність особи, сім'ї, суспільства, 

держави щодо забезпечення економічної безпеки 

своєчасність та адекватність заходів, пов'язаних 

із відверненням загроз і захистом національних еко-

номічних інтересів 

надання пріоритету мирним заходам у вирішенні  

як внутрішніх, так і зовнішніх конфліктів економічно-

го характеру 

інтеграцію національної економічної безпеки з між-

народною економічною безпекою 

єдність принципів фор-
мування і проведення 
державної політики наці-
ональної безпеки 

поєднання підходів до формування 
відповідної законодавчої бази, підго-
товки доктрин, стратегій, концепцій, 
державних і відомчих програм у різ-
них сферах національної безпеки 

Концепція національної безпеки України 
забезпечує 
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Рис. 1.4. Чинники, які сприяють розвитку тіньової економіки 

(англ. Black economy, Ghost economy, Shadow economy) – 
господарська діяльність, яка розвивається поза держав-
ним обліком та контролем, а тому не відображається  
в офіційній статистиці. "Тіньові" підприємства не пере-
розподіляють власних доходів до бюджетів та держав-
них цільових фондів, вони не сплачують податків, збіль-

шуючи власні прибутки 

Чинники розвитку тіньової економіки: 

недосконалість діючої законодавчої бази, існування в чинних за-
конодавчих актах значної кількості необґрунтованих правових 
норм і обмежень щодо економічної діяльності в усіх сферах еко-
номіки, надмірне регулювання підприємницької діяльності 

нестабільність податкового законодавства, високий податковий 
тиск і нерівномірність податкового навантаження на суб'єкти гос-
подарювання, низький рівень податкової дисципліни, недостатній 
контроль за повнотою збирання податків 

недостатньо прозора процедура приватизації державного майна 

низький рівень заробітної плати в державному секторі економіки 

корупція в державних органах та органах місцевого самовряду-
вання 

правова незахищеність суб'єктів господарювання від зловживань 
з боку посадових осіб державних органів і органів місцевого са-
моврядування 

відсутність інвестиційних альтернатив для тіньових капіталів  
та зацікавленості у їх вкладенні в офіційний сектор економіки 

втрата історичних традицій, моральних і етичних норм, що мають 
бути в основі поваги до приватної власності та підприємницької 
діяльності 

Тіньова економіка 

Розвиток – це специфічний процес зміни, 
результатом якого є виникнення якісно 
нового, поступальний процес сходження 
від нижчого до вищого, від простого до 
складного 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B1%D1%8E%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BA
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Рис. 1.5. Інтегральний показник рівня тіньової економіки  

в Україні (у % від обсягу офіційного ВВП) і темпи приросту / 

зниження рівня реального ВВП (у % до відповідного періоду 

попереднього року) [29] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.6. Основні негативні наслідки тіньової економіки  
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порушення грошового обігу та розвиток інфляційних процесів 

дискримінація суб'єктів підприємницької діяльності, несумлінна 
конкуренція або неправомірне обмеження конкуренції 

скорочення податкових надходжень до державного та місцевих 
бюджетів 

нерегламентована зайнятість і неконтрольована розшарування 
населення за рівнем прибутків 

нераціональне розміщення трудових ресурсів 

правовий нігілізм багатьох підприємницьких структур  
і населення, як реакція на недосконале законодавство 

відплив капіталів за кордон і суттєве скорочення інвестиційних 
коштів в економіку держави, що не дозволяє здійснити  

структурну перебудову та забезпечити збалансованість дер-
жавного бюджету 

Тіньова економіка має такі негативні наслідки: 
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Рис. 1.7. Основні риси та чинники економічних злочинів [2; 20] 

Основні риси: 

охоплюють різноманітні зловживання економічної влади, які по-
сягають на порядок економічного управління 

здійснюються в більшості випадків у процесі професійної  
діяльності 

завдають значної економічної шкоди інтересам держави, біль-

шості підприємницьких структур та населенню 

Економічні злочини –  

злочини, об'єктом яких є економічні  

відносини, що охороняються державою, 

зокрема нормами кримінального закону 

Посилення бороть-
би за економічну 

владу та перероз-
поділ власності 

Складність персональної ідентифікації 
як злочинців, так і жертв,  

тому що вони можуть бути скоєні  
фізичними і юридичними особами  

та направлені також  
проти фізичних і юридичних осіб 

Висока 

складність 

ЧИННИКИ 
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1.8. Класифікація правопорушень [18] 
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Нормативно-правові 

Економічні, політичні, 
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За суб'єктами 

у сфері соціально-

економічних відносин 

у суспільно-політичній 

сфері 

у суспільно-політичній 

сфері 
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Рис. 12. Поняття економічного правопорушення 

 

 

 

Рис. 1.9. Поняття економічного правопорушення 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.10. Економічні адміністративні правопорушення [26] 

 

 

Рис. 1.10. Економічні адміністративні правопорушення [26] 

ухилення від реєстрації в органах Пенсійного фонду України, 

Фонду соціального страхування України платників обов'язкових 

страхових внесків і порушення порядку нарахування та сплати 

внесків на соціальне страхування 

Економічні адміністративні правопорушення 

незаконна торгова діяльність 

зловживання монопольним положенням на ринку 

порушення порядку заняття підприємницькою діяльністю 

відхилення від подачі декларації про доходи 

порушення законодавства у фінансових питаннях 

несумлінна конкуренція 

Протиправна діяльність, яка охоплює різні сторони зловживання 

державною та економічною владою, посягає на порядок управління 

фінансово-господарською діяльністю, завдає значної шкоди економіч-

ній безпеці країни, матеріальним та моральним інтересам держави, 

більшості суб'єктів господарювання та громадян, носить, як правило, 

інтелектуальний характер, здійснюється систематично під прикриттям 

законної економічної діяльності з використанням службового стано-

вища, як фізичними так і юридичними особами, з метою незаконного 

отримання прибутку 

Економічне правопорушення 
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Рис. 11. Види економічних адміністративних правопорушень 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.11. Основні види економічних правопорушень,  

за які настає кримінальна відповідальність 

Правопорушення, за які настає кримінальна відповідальність 

незаконне звільнення працівника з роботи з особистих мотивів,  

а також інше грубе порушення законодавства про працю 

безпідставна невиплата заробітної плати, стипендії, пенсії  
чи іншої встановленої законом виплати громадянам більш  

ніж за один місяць, вчинена навмисне керівником підприємства 

незаконні дії з документами на переказ, платіжними картками  
та іншими засобами доступу до банківських рахунків, 

обладнання для їх виготовлення 

контрабанда 

порушення порядку заняття господарською та банківською 
діяльністю 

використання службовою особою бюджетних засобів усупереч  
їх цільовому призначенню або в обсягах, що перевищують 

затверджені межі видатків 

фіктивне підприємництво 

фіктивне банкрутство і доведення до банкрутства, 
приховування стійкої фінансової неспроможності, незаконні дії 

в разі банкрутства 

ухилення від сплати податків, зборів, інших обов'язкових 
платежів 

шахрайство з фінансовими ресурсами 

незаконне збирання з метою використання або використання 
відомостей, що складають комерційну таємницю;  

розголошення комерційної таємниці 

внесення службовою особою до офіційних документів завідомо 
неправдивих відомостей, тобто службове підроблення тощо 

заняття забороненими видами господарської діяльності 
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Рис. 1.12. Динаміка обсягів порушень (млн грн) [29] 

 

 

 

Рис. 1.13. Об'єми виявлених Рахунковою палатою правопорушень 

та неефективного використання бюджетних коштів у 2016 – 2018 рр. [29] 
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1.2. Сутність та роль економічного контролю 

у виявленні правопорушень у фінансово-господарській сфері 

та усунення причин їх виникнення 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.14. Етимологічна побудова поняття "контроль" [7] 

 

 

 
 

Рис. 1.15. Контроль як функція управління та економічна категорія  

як функція управління – 
це окрема функція управління, 
що полягає в систематично-
му спостереженні з об'єктом 
контролю, виявленні відхи-
лень від заданих параметрів, 
яка здійснюється з метою за-
безпечення ефективної діяль-
ності господарюючого суб'єк-
та через виконання завдань, 
які стоять перед системою 
управління таким суб'єктом 

як економічна категорія – 
це система економічних від-
носин із приводу системати-
чного спостереження і пере-
вірки ходу функціонування 
відповідного об'єкта деяко-
го суспільного виробничого 
або іншого процесу контро-
люючими органами, устано-
вами, уповноваженими осо-
бами з метою встановлення 
відхилень об'єкта контролю 
від заданих параметрів 

Контроль  

Control 
Від французького Control – перевірка чи спосте-
реження з метою перевірки 

contra 

role Міра впливу, значення, сту-
пінь участі в чомусь 

Префікс, що означає "проти-
дію" тому, що виражено в дру-
гій частині слова 

У такому розумінні більш пра-
вильно тлумачити слово "кон-
троль" як перевірку, а також 
спостереження з метою пе-
ревірки для протидії чомусь 
небажаному; виявлення, по-
передження та припинення 
протиправної поведінки з бо-
ку будь-кого 
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Рис. 1.16. Сутність, предмет, об'єкт та завдання 

економічного контролю [9] 

 

Економічний контроль – це динаміч-

на система наукових знань, яка спря-

мована на виявлення та усунення нега-

тивних явищ у розвитку продуктивних 

сил та виробничих відносин із метою  

їх цілеспрямованого регулювання від-

повідно до завдань розбудови націо-

нальної економіки 

Об'єкт – центри фінансової відпові-
дальності, тобто будь-яка з виробни-
чо-організаційних одиниць, що має ке-
рівництво, яке відповідає за її діяль-
ність 

Предмет – господарські процеси і фі-

нансові операції підприємств, органі-

зацій та їх структурних підрозділів, 

які розглядаються з позиції законно-

сті, доцільності та економічної ефек-

тивності, забезпечення збереження 

власності, правильності формування 

і використання фондів, достовірності 

обліку та звітності, їх повноти і відпо-

відності встановленим нормативам 

Ф 

У 

Н 

К 

Ц 

І 

Ї 

інформаційна 

профілактична 

інструктивна 

контроль за достовірністю даних бух-
галтерського обліку та звітності; 

попередження порушень; 
виявлення та мобілізація резервів; 
виявлення нестач, розтрат, крадіжок 

та інших порушень; 
вивчення причин та умов, що поро-

джують безгосподарність; 
виявлення відповідності господарю-

вання нормативам, положенням; 
виявлення та визначення суми збит-

ку, нанесеного порушеннями 

Завдання 

Елементи 

Аудит 
Ревізія 

Контрольні перевірки Судово-економічна  

експертиза 
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Таблиця 1.1  

 

Форми економічного контролю 

 

Форма Характеристика 

Аудит держав-

них фінансів 

перевірка та аналіз фактичного стану справ щодо законного  

та ефективного використання державних чи комунальних коштів  

і майна, інших активів держави, правильності ведення бухгалтер-

ського обліку та достовірності фінансової звітності, функціонування 

системи внутрішнього контролю 

Інспектування 

(ревізія)  

ревізія є формою здійснення інспектування. Інспектування поля-

гає в документальній і фактичній перевірці певного комплексу  

або окремих питань діяльності об'єкта контролю 

Контроль 

та аудит  

в банках 

контроль схоронності грошової маси, дотриманню нормативно-

правового регулювання в діяльності банку, його економічної ста-

більності, попередження негативних ризиків і банкрутства 

Податковий 

контроль 

огляд і дослідження документації певного підприємства на пред-

мет правильного і своєчасного нарахування і сплати податкових 

платежів 

Бюджетний 

контроль 

контроль за операціями бюджетного процесу на всіх його стадіях  

Казначейський 

контроль 

контроль виконання бюджетів у процесі затвердження бюджетних 

призначень, розподілу та доведення бюджетних асигнувань, при-

йняття бюджетних і фінансових зобов'язань до отримання товарів 

і послуг та здійснення платежу з бюджетних рахунків 

Внутрішній 

контроль 

незалежна діяльність із перевірки та оцінювання роботи суб'єкта 

господарювання 

Судово-

економічна 

експертиза 

засіб використання спеціальних знань у сфері бухгалтер-

ського обліку, економічного аналізу та фінансово-господар-

ського контролю у процесі дослідження окремих виявлених 

ревізією недоліків у діяльності підприємств, що перевіря-

ються для документального обґрунтування позовних вимог, 

котрі подаються до слідчих або судових органів 

Незалежний 

аудит 

незалежна перевірка даних бухгалтерського обліку і показників фі-

нансової звітності суб'єкта господарювання з метою висловлення 

незалежної думки аудитора про її достовірність в усіх суттєвих  

аспектах та відповідність вимогам законів України, положень  

(стандартів) бухгалтерського обліку або інших правил (внутріш-

ніх положень суб'єктів господарювання) згідно із вимогами ко-

ристувачів  
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Таблиця 1.2 

 

Відмінність аудиту, ревізії та судово-економічної експертизи [14] 

 

№ Ознака 
Судово-економічна ек-

спертиза 
Аудит Ревізія 

1 2 3 4 5 

1 Мета Документальне обґрун-

тування позовних ви-

мог, поданих у право-

охоронні органи до кон-

кретних матеріально 

відповідальних та інших 

службових осіб 

Висловлення незалежної думки аудитора відносно 

предмету аудиту про його достовірність в усіх суттє-

вих аспектах та відповідність вимогам законів Украї-

ни, положень (стандартів) бухгалтерського обліку 

або інших правил (внутрішніх положень суб'єктів 

господарювання) згідно із вимогами користувачів.  

Згідно із МСА: надання аудиторові можливості ви-

словити думку про те, чи складені фінансові звіти 

(у всіх суттєвих аспектах) відповідно до застосо-

ваної концептуальної основи фінансової звітності 

Системне вивчення діяль-

ності підприємства, вияв-

лення порушень і зловжи-

вань, розроблення прак-

тичних пропозицій щодо 

їх усунення і запобігання 

в майбутньому 

2 Завдання Отримання доказів 

для формулювання ви-

сновків про наявність 

кримінальних дій 

Згідно з теорією аудиту оцінка системи обліку  

і внутрішнього контролю, оцінка аудиторського ри-

зику; визначення достовірності та законності обліку 

і звітності, розроблення рекомендацій з оптимізації 

системи обліку та внутрішнього контролю для зміц-

нення фінансового становища підприємства – Згід-

но з МСА (кодекс етики професійних бухгалтерів, 

п. 290.2): завдання з надання впевненості спрямо-

вані на підвищення рівня довіри потенційних кори-

стувачів до результатів оцінки або вимірювання 

предмета завдання відповідно до критеріїв 

Визначення доцільності 

та законності здійснюва-

них господарських опера-

цій і відображення їх в об-

ліку і звітності; оцінка ор-

ганізації бухгалтерського 

обліку з огляду забезпе-

чення контролю за збере-

женням власності 
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Продовження табл. 1.2  

 

1 2 3 4 5 

3 Об'єкт Відповідність діяльно-

сті економічного суб'єк-

та чинному законодав-

ству 

Система обліку та внутрішнього контролю, ін-

формаційні системи, як цілісні системи, так їх 

окремі елементи (що визначено договором  

на надання аудиторських послуг), відносно 

яких потрібно висловити незалежне судження 

про його достовірність у всіх суттєвих аспектах 

та відносно яких існують відповідні критерії оці-

нювання 

Стан обліку та звітності, 

збереження власності 

4 Суб'єкт Експерти-економісти 

державних експертних 

установ, підпорядкова-

них Міністерству юсти-

ції України 

Аудитори (аудиторські фірми), які мають сертифі-

кат аудитора та внесені в Реєстр аудиторських 

фірм та аудиторів, які одноособово надають ауди-

торські послуги 

Ревізори державних (ві-

домчих) контрольно-реві-

зійних служб 

5 Користувачі 

інформації 

Правоохоронні органи Власники, адміністрація, державні органи, банки, 

інші фінансово-кредитні установи 

Керівництво підприємст-

ва, трудові колективи, ви-

щестоящі організації 

6 Правове 

регулювання 

Кримінальне право:  

на основі законодавства, 

що регулює фінансово-

господарську діяльність 

економічних суб 'єктів  

і Кримінального кодексу 

України 

Цивільне право: на основі господарських дого-

ворів, Закону України "Про аудиторську діяль-

ність", міжнародні стандарти аудиту МСА, міжна-

родні стандарти завдань з огляду МСЗО, міжна-

родні стандарти завдань із надання впевненості 

МСЗНВ, міжнародні стандарти контролю якості 

МСКЯ тощо 

Адміністративне право: 

на основі законів, відом-

чих інструкцій, наказів ви-

щестоящих або держав-

них органів 



 

2
2

 

Продовження табл. 1.2 

 

1 2 3 4 5 

7 Ініціатори 

перевірки 

Правоохоронні органи Замовники – суб'єкти підприємницької діяльності 

та власники, що не є суб'єктами підприємницької 

діяльності – користувачі предмета аудиту 

Державні (відомчі) конт-

рольно-ревізійні органи, 

вищі організації, право-

охоронні органи 

8 Термін 

здійснення 

Зазвичай після прове-

деної ревізії, яка ви-

явила конфліктні ситу-

ації, що стали предме-

том судового розгляду 

Залежно від виду аудиту: 

а) до здійснення господарських процесів; 

б) у процесі фінансово-господарської діяльності;  

в) після закінчення звітного періоду 

Зазвичай після закінчен-

ня звітного періоду 

9 Визначення 

обсягу 

перевірки 

Експерт-економіст не по-

винен виходити за межі 

питань, поставлених йо-

му слідчим або судом; 

повинен досліджувати 

лише ті документи, які по-

дали слідчий або суд 

Аудитор здійснює перевірку відповідно до складе-

ної програми, вводить у неї питання, які, на його 

думку, є важливими і потребують вивчення й оці-

нювання 

Об'єкти ревізії, обсяг і по-

рядок її проведення чітко 

визначені в робочому 

плані ревізії 

10 Принцип 

оплати праці 

Судово-економічну ек-

спертизу оплачують пра-

воохоронні органи. Ці 

витрати є частиною так 

званих судових витрат 

Аудиторська перевірка оплачується підприєм-

ством-замовником на основі договору 

Працівники контрольно-ре-

візійних органів отримують 

плату за рахунок бюдже-

ту або відомчих коштів 

11 Можливість 

відмови від 

перевірки 

Судово-економічну ек-

спертизу призначають 

правоохоронні органи, 

тому клієнт не має права 

відмовитися від її про-

ведення 

Клієнт має право відмовитися від послуг аудитора, 

якщо той виявив некомпетентність під час аудиту, 

але, якщо передбачений обов'язковий аудит, клі-

єнт зобов'язаний вибрати іншого аудитора та ско-

ристатися його послугами 

У зв'язку з призначенням 

ревізії вищестоящим ор-

ганом клієнт не може від-

мовитися від послуг реві-

зора 
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Закінчення табл. 1.2 

 

1 2 3 4 5 

12 Виправлення 

виявлених 

під час 

перевірки 

недоліків 

Експерт-економіст не зо-

бов'язаний давати ре-

комендації стосовно усу-

нення виявлених недо-

ліків і порушень 

Аудитори не несуть відповідальності за виконання 

аудиторського висновку; дають рекомендації сто-

совно усунення виявлених порушень і поліпшення 

фінансового стану  

Обов'язком ревізора є спо-

стереження за процесом 

усунення виявлених під час 

ревізії недоліків у роботі  

13 Поведінка 

у випадку 

виявлення 

зловживань 

Інформування правоо-

хоронних органів про ви-

явлені зловживання є 

прямим обов'язком ек-

сперта-економіста 

Питання професійності етики: аудитор є незалеж-

ним працівником і не зобов'язаний повідомляти 

про виявлені зловживання правоохоронні органи. 

Якщо аудитор ідентифікував або підозрює шах-

райство, то повинен визначити, чи існує відпові-

дальність щодо повідомлення про випадок або пі-

дозру стороні, яка не входить до складу суб'єкта 

господарювання. Хоча професійний обов'язок ауди-

тора дотримуватися конфіденційності інформації 

про клієнта може перешкоджати такому інформу-

ванню, у деяких випадках юридична відповідаль-

ність аудитора може переважати обов'язок конфі-

денційності 

Ревізор повинен переда-

вати інформацію про ви-

явлені порушення законо-

давства керівництву, пра-

воохоронним органам 

14 Документальне 

оформлення 

результатів 

перевірки 

Експертний висновок Аудиторський висновок;  

Звіт; 

інша інформація управлінському персоналу  

Акт ревізії 
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1.3. Система органів контролю діяльності суб'єктів господарювання 

в Україні 

 

 

 
 

 

Рис. 1.17. Класифікація державного фінансового контролю 

за суб'єктами контролю, їх компетенцією і статусом [14] 

 

Суб'єкти державного фінансового контролю 

Органи загальної компетенції: 

Верховна Рада України; Президент України; 

Кабінет Міністрів України; Органи судової влади;  

Органи місцевого самоврядування 

Органи спеціальної компетенції: 

Рахункова палата України; Національний банк України; 

Державна аудиторська служба України;  

Державна казначейська служба України;  

Державна фіскальна служба України;  

Державна митна служба України;  

Національна комісія із цінних паперів та фондового ринку; 

Фонд державного майна України;  

Державний департамент із питань банкрутства 

Структурні підрозділи Центральний орган виконавчої 

влади (ЦОВВ), які наділені повноваженнями  

на здійснення фінансового контролю стосовно власної 

діяльності ЦОВВ, органів, установ, які належать  

до сфери управління ЦОВВ 

Підрозділи внутрішнього аудиту ЦОВВ, які допомагають 

керівнику органу у досягненні поставленої мети  

на підставі оцінювання системи внутрішнього контролю 
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Рис. 1.18. Суб'єкти ДФК спеціальної компетенції  

 

 

 

 

 

 

 

Органи державного  

фінансового контролю 

Урядовий  

контроль 

Вищий орган парламентського 

контролю 

Попередній 

і поточний контроль 

Подальший  

контроль 

Міністерство  

фінансів України 

 

Державна  

казначейська  

служба 

 України 

Державна 

Фінансова 

інспекція України 

 

Інші  

контролюючі  

органи 

Рахункова  

палата  

України 
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Рис. 1.19. Повноваження Верховної Ради України 

у сфері економічного контролю  

 

 

 
 

Рис. 1.20. Функції Кабінету Міністрів України  

 

 

Повноваження Верховної Ради 

затвердження та контроль за виконанням Державного бюджету 
України, прийняття рішення щодо звіту про його виконання 

здійснення контролю за використанням позик, одержаних Україною 
від іноземних держав, банків та міжнародних організацій,  

не передбачених Державним бюджетом України 

здійснення контролю за діяльністю Кабінету Міністрів України 

забезпечення і контроль за проведенням фінансової, цінової,  

інвестиційної та податкової політики 

забезпечення і контроль за проведенням політики у сферах праці 

і зайнятості населення 

розроблення і здійснення загальнодержавних програм економічного 

розвитку України 

здійснення управління об'єктами загальнодержавної власності 

забезпечення виконання Державного бюджету України 

організація і здійснення зовнішньоекономічної діяльності України, 

митної справи 

Функції Кабінету Міністрів України 
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Рис. 1.21. Завдання Рахункової палати України [24] 

 

контроль за фінансуванням загальнодержавних програм еконо-
мічного, науково-технічного соціального і національно-культурно-
го розвитку, охорони довкілля, використання об'єктів права дер-
жавної власності, які не підлягають приватизації 

організація і здійснення контролю за своєчасним виконанням до-
ходної та видаткової частин Державного бюджету України витра-
чанням бюджетних коштів, у тому числі коштів загальнодержав-
них цільових фондів за обсягами, структурою та цільовим при-
значенням 

здійснення контролю за утворенням і погашенням внутрішнього  
і зовнішнього боргу України, визначення ефективності та доціль-
ності видатків державних коштів, валютних та кредитно-фінансо-
вих ресурсів 

контроль за додержанням законності щодо надання Україною по-
зик, економічної та іншої допомоги іноземним державам, міжна-
родним організаціям, а також щодо укладання угод про державні 
позики і кредити, здійснення контролю за використанням кредитів 
одержаних Україною від іноземних держав, банків та міжнарод-
них фінансових організацій, і позик, які не передбачені Держав-
ним бюджетом України 

контроль за законністю та своєчасністю руху коштів Державного 
бюджету України, а також позабюджетних фондів в установах 
Національного банку України та уповноважених банків 

здійснення контролю за грошовою емісією, використанням золо-
того запасу, дорогоцінних металів, каміння, наданням кредитів  
та здійсненням операцій із розміщенням золотого і валютного ре-
зервів 

аналіз встановлених відхилень від показників Державного бю-
джету України та підготовка пропозицій про їх усунення, а також 
про удосконалення бюджетного процесу в цілому 

регулярне інформування Верховної Ради України про хід вико-
нання Державного бюджету України та стан погашення внутріш-
нього і зовнішнього боргу України 

Завдання Рахункової палати  
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Рис. 1.22. Завдання Державної аудиторської служби України [29; 23] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Завдання Державної аудиторської служби України 

забезпечення формування  

і реалізація державної політики  

у сфері державного фінансового контролю 

здійснення державного фінансового контролю, 

спрямованого на оцінювання ефективного,  

законного, цільового, результативного  

використання та збереження державних  

фінансових ресурсів, необоротних  

та інших активів, досягнення економії  

бюджетних коштів 

надання у передбачених законом випадках  

адміністративних послуг 

Державна аудиторська служба України (ДАСУ) здійснює внут-

рішній державний фінансовий контроль від імені виконавчої гілки 

влади, підпорядковується Кабінету Міністрів України. 

 

Державний фінансовий контроль реалізується через проведення 

державного фінансового аудита, перевірки державних закупівель, 

інспектування [23] 
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1.4. Функції правоохоронних органів у здійсненні 

економічного контролю 

 

 
 

Рис. 1.23. Зобов'язання правоохоронних органів 

у здійсненні економічного контролю 

Правоохоронні органи 

Органи  

прокуратури  

Служба  

безпеки 

Органи  

внутрішніх справ 

Генеральний  

прокурор України  

НБУ, антимонопольний 

комітет, ДАСУ,  

Фонд держмайна  

Зобов'язання  

під час здійснення у межах своєї компетенції контрольних 

функцій з'ясовувати неправомірні дії організацій і громадян, 

що можуть свідчити про злочинну діяльність або створювати 

умови для такої діяльності; 

передавати відповідним спеціальним органам одержану 

при здійсненні контрольних функцій і аналізі інформацію,  

що надходить, відомості, які можуть свідчити про злочинну 

діяльність та використовуватися для виявлення, припинення 

і попередження такої діяльності; 

за дорученням спеціальних органів проводити в межах 

своєї компетенції ревізії, перевірки та інші дії щодо контролю 

економічного законодавства; 

розробляти пропозиції щодо вдосконалення законодав-

ства, спрямовані на усунення умов, що сприяють злочинній 

діяльності 
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Рис. 1.24. Функції служби безпеки 

 

 

 

 
 

Рис. 1.25. Функції прокуратури  

 

 

 

Функції служби безпеки 

захист державного суверенітету, конституційного ладу, 

територіальної цілісності, економічного, науково-технічного 

та оборонного потенціалу України, законних інтересів 

держави та прав громадян від розвідувально-підривної 

діяльності іноземних спеціальних служб 

попередження, виявлення, припинення й розкриття злочинів 

проти миру та безпеки людства, тероризму, корупції 

й організованої злочинної діяльності у сфері управління 

та економіки, інших протиправних дій, які безпосередньо 

створюють загрозу життєво важливим інтересам України 

Функції прокуратури 

підтримка державного обвинувачення 

нагляд за виконанням законів 

участь у розробленні органами державної влади 

заходів запобігання злочинам  

та іншим правопорушенням 



31 

 

 
 

 

Рис. 1.26. Повноваження органів поліції та спеціальних підрозділів 

по боротьбі з економічною злочинністю Міністерства внутрішніх 

справ і Служби безпеки України [35] 

 

 

 

Повноваження органів поліції  

та спеціальних підрозділів з боротьби  

з економічною злочинністю  

заводити оперативно-розшукові справи 

на письмову вимогу одержувати від банків,  

а також кредитних, митних, фінансових  

та інших установ, підприємств, організацій  

(незалежно від форм власності) інформацію  

і документи про операції, рахунки, вклади,  

внутрішні та зовнішні економічні угоди  

фізичних і юридичних осіб 

залучати до проведення перевірок, ревізій  

та експертиз кваліфікованих спеціалістів  

контрольних і фінансових органів 

одержувати інформацію з автоматизованих 

інформаційних і довідкових систем та банків даних, 

створюваних Верховним Судом України,  

Генеральною прокуратурою,  

Антимонопольним комітетом,  

Фондом державного майна, міністерствами, відомствами,  

іншими державними органами України 
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1.5. Форми використання спеціальних економічних знань 

під час розслідування економічних правопорушень 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 1.27. Форми використання спеціальних економічних знань 

у процесі дізнання, досудового слідства та судового процесу [21] 

участь спеціаліста під час виконання слідчих дій (ст. 71 

КПК) 

проведення ревізії фінансово-господарської діяльності 

у зв'язку з кримінальною справою (ст. 36, 40 КПК) 

проведення судово-економічних експертиз (ст. 69, ст. 242, 

ст. 243 КПК) 

Форми використання спеціальних знань: 

 

Кримінально-процесуальний кодекс України визначає три форми 

використання спеціальних знань у процесі дізнання, досудового 

слідства та судового процесу [21] 

Основна мета залучення спеціаліста-економіста – розши-

рення практичних можливостей слідчого з виявлення і вилу-

чення доказів під час проведення дізнання та слідчих дій. 

Участь спеціаліста в слідчих діях передбачена ст. 71 КПК. 

Залучення спеціаліста до слідчих дій не потребує спеціальної 

постанови [21, додаток А] 
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Рис. 1.28. Особливості участі спеціаліста-економіста 

під час виконання слідчих дій 

 

Мета 
залу-
чення 

Вимо-

ги 

розширення практичних можливостей слідчого з виявлення 

і вилучення доказів під час проведення дізнання та слідчих дій 

Необ-
хід-

ність 

виникає під час виявлення, огляду та збирання бухгалтер-

ських документів, що будуть використовуватися в якості до-

казів, вирішення питань довідкового характеру з економіки,  

а також в тих випадках, коли за допомогою спеціаліста можна 

зібрати матеріали для проведення судово-економічної експер-

тизи не призначаючи ревізії 

Обов'яз-

ки  

повинен звести до мінімуму помилки, пов'язані з неправиль-

ним відбором та незалученням до справи необхідних доку-

ментів і регістрів 

повинен скласти загальне уявлення про особливості документо-

обігу на підприємстві, визначити можливе місцезнаходження до-

кументів, що мають значення для справи, окреслити, які підляга-

ють вилученню та залученню до справи 

повинен допомогти відібрати дійсно потрібні документи,  

що торкаються конкретної справи 

повинен звернути увагу слідчого на ту частину змісту окремих 

документів, яка має значення для слідства 

повинен допомогти слідчому у встановленні тих документів, 

доброякісність яких викликає сумніви 

повинен допомогти слідчому правильно зафіксувати в протоколі 

місця виявлення документів, знаходження їх у відповідних папках 

та файлах 

бути не заінтересованим у результатах розслідування справи 

бути компетентним у своїй сфері 

не може залучатися представник організації, що контролює 

фінансово-господарську діяльність підприємства, де виявлені 

незаконні дії 
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1.6. Особливості проведення ревізій 

на вимогу правоохоронних органів 

 
 

Рис. 1.29. Сутність ревізії за зверненням правоохоронних органів  

 

Таблиця 1.2 

 

Характерні відмінності ревізії, що проводиться за зверненням 

правоохоронних органів, від планової ревізії  

фінансово-господарської діяльності [31] 

 

Ревізія за зверненням правоохо-

ронних органів 

Планова ревізія фінансово-

господарської діяльності 

1. Визначається як засіб збору дока-

зів шляхом використання спеціаль-

них економічних знань. 

2. Основне завдання – встановлен-

ня і перевірка фактів порушення 

чинного законодавства та економіч-

них злочинів. 

3. У ході перевірки ревізор виконує 

завдання слідчого (прокурора). 

4. У процесі проведення ревізор взає-

модіє з правоохоронним органом. 

5. Об'єктом ревізії є не тільки доку-

менти підприємства, що перевіря-

ється, але й дані отримані у ході 

оперативно-розшукових дій 

1. Визначається як основна фор-

ма наступного контролю фінансо-

во-господарської діяльності під-

приємства. 

2. Основне завдання – перевірка 

законності господарських операцій, 

достовірності обліку та звітності. 

3. Ревізор керується програмою 

перевірки. 

4. Ревізор взаємодіє з керівником 

контролюючого органу. 

5. Об'єктом ревізії є облікові до-

кументи, регістри синтетичного  

та аналітичного обліку, звітність 

підприємства, що перевіряється 

Ревізія за зверненням правоохоронних органів 

ефективний засіб збирання доказів, сутність якої полягає в докумен-

тальній перевірці фінансово-господарської діяльності підприємства  

з метою встановлення законності та доцільності проведених господар-

ських операцій, способом документального викриття недостач, розтрат 

привласнень та крадіжок коштів та матеріальних цінностей, виявлення 

економічних злочинів та попередження фінансових зловживань 
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Рис. 1.30. Обставини, за яких проводяться позапланові ревізії  

та перевірки за зверненнями правоохоронних органів 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 1.31. Підстави для призначення повторної або додаткової ревізії 

надання прокурором слідчим постанови на проведення ревізії (пе-
ревірки) винесеної в ході розслідування кримінальної справи 

надання письмових відомостей про зловживання чи значні фінансові 
порушення на підконтрольному органу ДАСУ підприємстві, в уста-
нові, організації 

надання письмових відомостей про фінансові порушення на під-
контрольному органу ДАСУ підприємстві, в установі чи організації, 
за умов проведення їх реорганізації (ліквідації) 

надання письмових відомостей про нецільове використання позик 
та кредитів, гарантованих бюджетом, термін повернення яких об'єктом 
контролю порушено 

Позапланові ревізії та перевірки за зверненнями правоохоронних 

органів проводяться за таких обставин: 

відсутність зацікавлених посадових і матеріально відповідальних 
осіб під час проведення первинних ревізії 

використання прийомів вибіркового контролю в процесі первинної ревізії 

дані, що є у справі свідчать, що аналогічні злочини могли би бути 
скоєні не тільки на підприємстві, яке перевіряється, але й на ін-
ших, де ревізія не проводилася; наявність таких самих відомостей 
про посадових осіб, діяльність яких раніше не перевірялася 

неповнота та поверховість раніше проведеної ревізії, недостатня 
документальна обґрунтованість її висновків 

проведення первинних ревізій без участі спеціалістів інших галу-
зей знань, які б могли глибоко дослідити деякі питання; невико-
ристання ревізором методів і прийомів контролю, які б могли, за дум-
кою слідчого, привести до виявлення фактів злочину 

обґрунтоване спростування висновків первинної ревізії зацікавле-
ними особами 

мотивована заява судового експерта про неможливість надати ви-
сновок без попереднього проведення додаткової чи повторної ревізії 

Повторна або додаткова ревізія призначається в таких випадках: 
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Рис. 1.32. Вимоги до осіб, які беруть участь у проведенні ревізій  

за зверненням правоохоронних органів 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Вимоги до осіб, які беруть участь у проведенні  

ревізій за зверненням правоохоронних органів: 

ревізор не повинен мати родинних зв'язків 

з особою, діяльність якої перевіряється 

неупередженість 

незацікавленість у наслідках ревізії ревізора  

та його родичів, або безпосередніх начальників 

компетентність 

об'єктивність 

професіоналізм 

не повинно бути інших обставин, що ставили б 

під сумнів об'єктивність ревізора 

Різниця у процесуальному становищі ревізора і експер-

та-економіста полягає в тому, що ревізор не є самостій-

ним учасником кримінального процесу. Він може виступати 

свідком у справі, а інколи навіть представником цивільного по-

зивача, тоді як експерт-економіст – особлива фігура в процесі, 

з властивими лише йому процесуальними правами та обов'яз-

ками [21, додаток Д] 
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Контрольні запитання 

 

1. Що повинна забезпечувати Концепція національної безпеки 

України? 

2. Дайте визначення поняттю "економічна безпека держави". 

3. Що розуміють під тіньовою економікою? 

4. Які основні негативні наслідки розвитку тіньової економіки? 

5. Дайте визначення економічних злочинів. 

6. Які характерні риси мають сучасні економічні злочини? 

7. Що є сутністю контролю? 

8. Визначте зміст економічного контролю в ринкових умовах. 

9. Що є предметом та об'єктом економічного контролю? 

10. На яких принципах повинен базуватися економічний контроль? 

11. Які основні завдання економічного контролю? 

12. Охарактеризуйте систему органів, що контролюють фінансово-

господарську діяльність в Україні. 

13. Які основні завдання Рахункової палати Верховної Ради України? 

14. Які основні завдання Державного департаменту фінансового мо-

ніторингу? 

15. Які функції виконують податкові інспекції в районах і містах? 

16. Які об'єкти перевіряють органи Державної аудиторської служби 

України? 

17. Які основні нормативно-правові акти України регулюють права  

й обов'язки правоохоронних органів у сфері боротьби з економічною 

злочинністю? 

18. Який порядок взаємодії правоохоронних органів з державними 

органами, що мають право контролю за дотриманням законодавства 

України? 

19. Які права надані оперативним підрозділам для виконання зав-

дань оперативно-розшукові діяльності в економічній сфері? 

20. Які форми використання спеціальних економічних знань у про-

цесі дізнання, попереднього слідства та судового процесу передбачає 

Кримінально-процесуальний кодекс України? 

21. Яка мета залучення спеціаліста-економіста до слідчих дій? 

22. Що розуміється під "зверненням правоохоронних органів" про при-

значення ревізії? 
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Запитання для самостійного опрацювання 

 

1. Якими основними нормативними документами регулюється еко-

номічний контроль в Україні? 

2. Визначте основні види міжнародно-правових актів про економіч-

ний контроль. 

3. Які існують основні види економічних порушень та види відпові-

дальності за них? 

4. Які відомості не можуть становити комерційну таємницю? 

5. Визначте повноваження державних контролюючих органів України. 

6. Які функції виконують правоохоронні органи при здійсненні еко-

номічного контролю? 

7. Ознайомтеся з правовими підставами для звернення правоохо-

ронних органів до органів ДАСУ стосовно ревізій та перевірок. 

8. Визначте напрями взаємодії уповноваженого представника пра-

воохоронного органу з ревізором. 
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2. Судово-економічна експертиза, її види та завдання 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.1. Поняття судових експертиз та їх зв'язок з правоохоронною ді-

яльністю. 

2.2. Види судових експертиз та їх кваліфікація. 

2.3. Сутність і завдання судово-економічної експертизи. 

2.4. Історичні аспекти розвитку судово-економічної експертизи 

Вивчення даної теми сприяє оволодінню  

такими компетентностями: 

Вміння: 

пояснити поняття "судова екс-

пертиза", порядок призначення 

судової експертизи та її зв'язок 

із правоохоронною діяльністю; 

охарактеризувати класифікацій-

ні ознаки судових експертиз; 

визначати сутність судово-еко-

номічної експертизи як процесу-

альної дії 

Знання: 

сутності, місця та ролі експер-

тиз в системі правосуддя; 

історичних аспектів розвитку 

судово-економічної експертизи 

Ключові слова: судові експертизи, наукова експертиза, експерти, су-

дово-економічна експертиза 
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2.1. Поняття судових експертиз та їхній зв'язок 

з правоохоронною діяльністю 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 2.1. Сутність судової експертизи [36] 

 

 

 

  

Дослідження досвідченим фахівцем-вченим, експертом на ос-

нові спеціальних знань матеріальних об'єктів, явищ і процесів, 

які містять інформацію про обставини справи, що перебуває  

у провадженні органів дізнання, попереднього слідства чи суду  

Це самостійна процесуальна форма отримання нових 

і перевірки (уточнення) тих речових доказів,  

які вже мають правоохоронні органи 

 

Судова експертиза 

Експертиза – це дослідження будь-якого питання обізнаною 

особою-експертом (від лат. expertus – досвідчений). Випадки, ко-

ли призначення експертизи у кримінальних справах є обов'язко-

вим, перелічені в ст. 76 КПК України [36] 
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Рис. 2.2. Сутність науково-технічної експертизи  

та її суб'єкти [32] 

Науково-технічна експертиза – діяльність, метою якої є дослідження, 
перевірка, аналіз та оцінка науково-технічного рівня об'єктів 

експертизи і підготовка обґрунтованих висновків для прийняття 
рішень щодо таких об'єктів 

Суб'єкти наукової 
і науково-технічної 

експертизи 

Замовники  

експертизи 

Організатори  

експертизи 
 

Експерти 

фізичні особи, які мають 
сертифікат на проведення 
науково-технічної експер-
тизи або інший документ, 
що його заміняє, високу 
кваліфікацію, знання з да-
ної сфери науки або техні-
ки, володіють методикою 
науково-експертної оцінки, 
безпосередньо здійснюють 
науково-технічну експерти-
зу та персонально відпо-
відають за достовірність, 
повноту, об'єктивність ана-
лізу, обґрунтованість реко-
мендацій відповідно до ви-
мог завдання на прове-
дення експертизи та чин-
ного законодавства 

органи влади, під-
приємства, орга-
нізації та громадя-
ни, заінтересовані 
в проведенні такої 
експертизи 

фізичні та юридичні 
особи, які на підставі 
доручення чи договору 
з замовником організу-
ють і проводять експер-
тизу та подають експерт-
ні висновки (органи ви-
конавчої влади в межах 
своєї компетенції; 

підприємства, устано-
ви та організації всіх 
форм власності, тимча-
сові творчі колективи, 
що здійснюють наукову 
і науково-технічну діяль-
ність, спеціалізовані ек-
спертні організації; 

окремі експерти, групи 
експертів та експертні 
ради) 
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Рис. 2.3. Основні завдання науково-технічної експертизи [32] 

 

 

Завдання науково-технічної експертизи 

об'єктивне і комплексне дослідження об'єктів експертизи 

перевірка відповідності об'єктів експертизи вимогам 

і нормам чинного законодавства 

оцінювання об'єктів експертизи сучасному рівню наукових 

і технічних знань, тенденціям науково-технічного прогресу, 

принципам державної науково-технічної політики, вимогам 

економічної безпеки, економічної діяльності 

аналіз рівня використання науково-технічного потенціалу, 

оцінювання результативності науково-дослідних робіт 

і дослідно-конструкторських розробок 

прогнозування науково-технічних, соціально-економічних 

і економічних наслідків реалізації чи діяльності об'єкта 

експертизи 

підготовка науково обґрунтованих експертних висновків 
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Рис. 2.4. Основні принципи наукової експертизи [32] 

 

 

 
 

Рис. 2.5. Програми, що підлягають науковій і науково-технічній  

експертизі 
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компетентність і об'єктивність осіб, установ та орга-
нізацій, що проводять експертизу 

врахування норм і правил технічної безпеки, вимог 
стандартів, міжнародних угод 

експертиза громадської думки з питання щодо пред-
мета експертизи, її об'єктивна оцінка 

відповідальність за достовірність і повноту аналізу, 
обґрунтованість рекомендацій експертизи 

Обов'язковій науковій і науково-технічній експертизі 

підлягають: 

національні та державні  

наукові і науково-технічні програми 

інформаційні програми та проекти державного 

значення 

галузеві і міжгалузеві програми  

у сфері науково-технічної діяльності 

міжнародні науково-технічні програми,  

що реалізуються на підставі міжнародних 

договорів України в межах її території 
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Рис. 2.6. Ознаки, що відрізняють судову експертизу від експертиз, 

що здійснюються в інших сферах діяльності 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

надання на підставі дослідження висновку, який має 

юридичну силу джерела доказів 

Судову експертизу від експертиз, що здійснюються 

в інших сферах діяльності, відрізняють такі ознаки: 

дотримання спеціальних процесуальних норм, які визна-

чають права та обов'язки експерта та органу, який на-

значив експертизу, а також правила підготовки матеріа-

лів на експертизу, її призначення і провадження 

проведення дослідження, яке ґрунтується на використанні 

спеціальних знань у різних сферах науки, техніки, еконо-

міки, мистецтва чи ремесла 
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2.2. Види судових експертиз та їхня класифікація 

 

 

 
 

Рис. 2.7. Основні види судових експертиз [27; додаток Б] 

 

 

 

 

 

 

 

Основні види судових експертиз 

інженерно-технічна 

криміналістична 

експертиза  

у сфері інтелектуальної власності 

товарознавча 

військова 

економічна 

психологічна 

мистецтвознавча 

екологічна 
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Рис. 2.8. Класифікація судових експертиз [27] 

 

 

 

 

 

 

 

експертизи, що проводяться 

в експертних установах за місцем 

проведення експертизи, що проводяться 

поза експертними установами 

за організацією 

проведення 

основні 

додаткові 

за послідовністю 

проведення 

первинні 

вторинні 

за чисельністю 

і складом 

виконавців 

одноосібні 

комісійні 

за обсягом 

досліджень 

однопредметні 

комплексні 

за характером спеціальних знань (класифікація 

надана Міністерством юстиції України) 

криміналістичні; ґрунтознавча; біологічна; еко-

логічна; інженерно-технічні; економічна; това-

рознавча; авто товарознавча; оціночна; психо-

логічна; мистецтвознавча; експертиза охорони 

прав на об'єкти інтелектуальної власності 
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Рішенням Президії науково-консультативної та методичної ради  

з проблем судової експертизи при Міністерстві юстиції України від 

30.01.2001 р. судово-бухгалтерську експертизу було перейменовано 

на судово-економічну. Причому у цьому виді судової експертизи було 

виділено три види спеціальностей 
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Таблиця 2.1 

 

Спеціальності судово-економічної експертизи 

 

№ 

п/п 

Види судових 

експертиз 

Індекси 

експертних 

спеціальностей 

Види  

експертних спеціальностей 

1 

Економічна 

експертиза 11.1 

Дослідження документів бухгал-

терського та податкового обліку 

і звітності 

2 11.2 
Дослідження документів про фі-

нансово-кредитні операції 

3 11.3 

Дослідження документів про еко-

номічну діяльність підприємств 

і організацій 

 

 

 

 
 

Рис. 2.9. Принципи судово-економічної експертизи [36] 

 

 

 

Принципи судово-економічної експертизи 

законність 

незалежність 

об'єктивність 

повнота  

дослідження 
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2.3. Сутність і завдання судово-економічної експертизи 

 

 
 

Рис. 2.10. Завдання судово-економічної експертизи 
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Основні 

завдання 

Завдання, пов'язані з ідентифіка-
цією об'єктів 

дослідження документів з метою перевірки та виявлення 
фактів і розміру нестачі чи лишків товарно-матеріальних 
цінностей, грошових ресурсів, а також часу та місця ви-
никнення нестачі чи лишку 

вивчення та аналіз змісту документів для експертного 
висновку про обґрунтованість списання на виробництво 
сировини, матеріалів і законність руху готової продукції 

встановлення фактів порушення фінансової дисципліни 
для експертного висновку по суті 

визначення наявності й причин необ'єктивного відтво-
рення у звітах обсягу виробничої діяльності, виконуваної 
роботи, кількості виготовлюваної продукції 

визначення правильності чи хибності з позиції закону 
здійснення бухгалтерських операцій і виявлення дійсно-
го стану розрахунків між підприємствами, організаціями 

встановлення негативних економічних наслідків зловжи-
вань службових осіб, матеріальної шкоди, тяжкості цих на-
слідків для виробничих процесів та причин зловживань 

визначення відповідності господарських операцій дію-
чому законодавству 

розроблення пропозицій, спрямованих на запобігання по-
рушень законів, зловживань і виявлення причин їх у гос-
подарській діяльності 

виявлення аномалій у бухгалтерському обліку, методиці 
обліку 

Діагностичні завдання 

Завдання пов'язані з експертною 
профілактикою 

Конкретні завдання 
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2.4. Історичні аспекти розвитку судово-економічної експертизи 

 

Таблиця 2.2 

 

Становлення судової експертизи в Україні 

 

Роки  Етапи становлення 

1 2 

Початок ХХ ст. Створено теорію аудиту фахівцями P. Діксі (1864 – 1932 pp.) 

у Англії і Р. Х. Монтгомері (1872 – 1953 pp.) у США 

10 липня 1923 р. Рада Народних Комісарів України ухвалювала Положення 

про обласні кабінети науково-судової експертизи в Харкові, 

Києві та Одесі 

25 квітня 1925 р. Затверджено Нове Положення про кабінети науково-судової 

експертизи, яке передбачало виконання ними не тільки екс-

пертиз, але й наукових робіт і експериментальних дослі-

джень з питань кримінальної техніки та методології розслі-

дувань злочинів у зв'язку з розширенням функцій 

1925 р. Кабінети перейменовані в інститути науково-судової експер-

тизи 

1 червня 1930 р. Об'єднання працівників обліку (ОПО) реорганізовано у Все-

союзне товариство сприяння соціалістичному обліку – ВТССО 

26 травня 1936 р. Створено Центральне бюро судово-бухгалтерської експер-

тизи у системі прокуратури СРСР 

1948 р. Створено при Міністерстві фінансів в УРСР республіканської 

філії Бюро державної бухгалтерської експертизи Міністерства 

фінансів СРСР 

1957 р. Постановою Ради Міністрів УРСР філію реорганізовано  

в Бюро державної бухгалтерської експертизи при Міністер-

стві фінансів із філіями в усіх обласних центрах 

1970 р. Бюро та всі його обласні філії підпорядковано Міністерству 

юстиції України 

1981 р. Судову бухгалтерію починають визначати як науку, змістом 

якої є дослідження і розроблення теоретичних і практичних 

питань, що належать до застосування бухгалтерського обліку 

в слідчій і судовій діяльності, встановлення наукових основ 

методології, організації і техніки проведення документальної 

ревізії, інвентаризації і судово-бухгалтерської експертизи  

в процесі дізнання, розслідування та вирішення в суді справ 

про розкрадання 
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Закінчення табл. 2.2 

 

1 2 

Квітень 1990 р. Республіканське Бюро було ліквідовано, а кадровий склад 

експертів-бухгалтерів Бюро та міжобласних філій із відповід-

ними функціями передано до Київського і Харківського науко-

во-дослідних інститутів судових експертиз та Одеської лабо-

раторії південного регіону України 

Квітень 1992 р. Парламентом схвалено Концепцію судово-правової рефор-

ми в Україні 

25 лютого  

1994 р. 

Верховна Рада України ухвалила Закон України "Про судову 

експертизу", визначивши правові, організаційні і фінансові 

основи судово-експертної діяльності з метою забезпечення 

правосуддя України незалежною, кваліфікованою і об'єктивною 

експертизою, спрямованою на максимальне використання 

досягнень науки і техніки 

1995 р. На базі лабораторій та відділень створено Донецький, 

Львівський та Одеський науково-дослідні інститути судових 

експертиз 

липень 1996 р. – 

червень 2001 р. 

З прийняттям у червні 1996 року Основного Закону держави 

було окреслено нову систему судоустрою, закріплено гарантії 

права на судовий захист, визначено основні засади здійснення 

судочинства 

30 січня 2001 р. Рішенням Президії науково-консультативної та методичної 

ради з проблем судової експертизи при Міністерстві юстиції 

України судово-бухгалтерську експертизу перейменовано 

на судово-економічну 

30 грудня 2004 р. Інструкція про призначення та проведення судових експер-

тиз та експертних досліджень Міністерства юстиції України 

надає класифікацію основних видів експертиз 

з 2004 р. по 2013 р. Вийшла з друку значна кількість навчальних посібників 

"Судова бухгалтерія" різних авторів, а саме: А. М. Бандурки, 

О. П. Бущана, І. В. Головка, В. М. Глібка, Г. П. Дондика,  

Н. Я. Дондик, З. Б. Живко, Г. Г. Мумінова-Савіної, В. М. Шар-

манської, С. О. Шарманської та інших 
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Контрольні запитання 

 

1. Що розуміють під науковою і науково-технічною експертизою? 

2. Які основні завдання та принципи наукової експертизи. 

3. Хто може бути експертом з питань науково-технічної експертизи? 

4. Які ознаки відрізняють судову експертизу від експертиз, що здій-

снюються в інших сферах діяльності? 

5. Що є правовою основою проведення судових експертиз? 

6. За якими ознаками класифікуються судові експертизи? 

7. Дайте визначення основної та додаткової експертизи. 

8. В яких випадках призначається повторна експертиза? 

9. Що таке комісійні та комплексні експертизи? 

10. Які види судових експертиз проводяться в експертних устано-

вах України? 

11. Дайте визначення сутності судово-економічної експертизи. 

12. У чому полягають економічний та процесуальний зміст судово-

економічної експертизи? 

13. Назвіть основні класи завдань судово-економічної експертизи. 

14. Назвіть етапи розвитку судово-економічної експертизи. 

 

 

Запитання для самостійного опрацювання 

 

1. Прослідіть історичні аспекти розвитку судово-економічної екс-

пертизи. 

2. Визначте сутність судово-економічної експертизи як процесуаль-

ної дії. 

3. Визначте коло питань, які вирішуються в процесі судово-еконо-

мічної експертизи. 
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3. Предмет і метод судово-економічної експертизи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.1. Предмет та об'єкти судово-економічної експертизи. 

3.2. Класифікація документів, які надаються експерту-економісту. 

3.3. Загальна характеристика метода судово-економічної експертиза. 

3.4. Прийоми дослідження облікової інформації під час проведення 

судово-економічних експертиз 

Вивчення даної теми сприяє оволодінню  

такими компетентностям: 

Вміння: 

визначити якість документів, 

що надаються експерту; 

вибирати найбільш ефективні 

прийоми дослідження; 

надавати захист щодо надан-

ня додаткових документів, необ-

хідних експерту 

Знання: 

переліку питань, які вирішує 

судово-економічна експертиза; 

методу, прийомів та процедур 

дослідження інформації, наданої 

експертизи 

Ключові слова: предмет судово-економічної експертизи, об'єкт судо-

во-економічної експертизи, доказ, речовий доказ, метод судово-

економічної експертизи 
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3.1. Предмет та об'єкти судово-економічної експертизи 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.1. Сутність об'єкта судово-економічної експертизи [36] 

 

Об'єкт судово-економічної експертизи – це відо-

бражені в бухгалтерських документах та облікових 

регістрах господарські операції, які стали предме-

том розслідування чи розгляду в суді 

первинні документи, де зафіксовані господарські операції, які роз-
глядаються у справі 

бухгалтерські та інші облікові регістри, в яких відображаються  
ці операції, комп'ютерна інформація 

форми фінансової та податкової звітності 

акти проведення ревізії та матеріали інвентаризації 

інші офіційні документи (накази про прийом на роботу та звіль-
нення працівників, трудові договори і контракти, договори про пов-
ну матеріальну відповідальність, посадові інструкції, різні довідки 
тощо) 

протоколи допиту обвинувачених і свідків, протоколи обшуку, 
огляду та виїмки документів 

неофіційні документи, що мають значення для судово-економічної 
експертизи 

висновки експертів інших галузей знань 
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Рис. 3.2. Сутність предмету судово-економічної експертизи [2; 36] 

Предмет судово-економічної експертизи – це 

питання, що виникають у органів дізнання, досудового слідства  

та суду щодо фінансово-господарських операцій, зафіксованих 

ревізіями та перевірками, вирішення яких потребує спеціальні 

економічні пізнання 

Питання 
судово-економічної 

експертизи 

перевірка та підтвердження за допомогою документів суми нестач 

або лишків матеріальних цінностей і грошових коштів; 

установлення та підтвердження розміру матеріальної шкоди, що бу-

ла завдана посадовими та матеріально-відповідальними особами 

внаслідок скоєних корисливих правопорушень; 

перевірка ґрунтовності списання сировини та матеріалів, цільового 

використання виділених коштів; 

встановлення фактів порушення фінансової дисципліни, правиль-

ності розрахунків із постачальниками та покупцями, ухилення від упла-

ти податків; 

документальна перевірка чинних правил емісії цінних паперів; 

установлення фактів фіктивного банкрутства, а також випадків 

приховування банкрутства, перевірка відповідності господарських 

операцій чинному законодавству; 

установлення правильності документального оформлення госпо-

дарських операцій та їх відображення в бухгалтерському обліку; 

установлення умов, що сприяють вчиненню зловживань та інших 

протиправних дій посадовими особами та працівниками облікового 

апарату підприємства; 

перевірка правильності методики проведення документальної ре-

візії та достовірності її висновків; 

виявлення причин здійснення економічних злочинів і правопору-

шень та розроблення пропозицій, спрямованих на їх запобігання 

у майбутньому 
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3.2. Класифікація документів, які надаються експерту-економісту 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.3. Класифікація документів, які надаються 

експерту-економісту [36]

Неправильно 
оформлені 

Документи з якими працює  

експерт-економіст 

Недоброякісні Доброякісні 

Недоброякісні 
за формою 
документи 

Документи 
недоброякісні 

по суті 
відображених у них 

операцій 

Комплексні 
недоброякісні 

документи 

Неоформлені 
(недооформлені) Документи,  

що містять 

випадкові помилки 

Документи,  

що відображають 

незаконні операції 

Документи 
з матеріальними 

підробками 

Документи 
з інтелектуальними 

підробками 

Документи, 
в яких 

матеріальна 
підробка 

поєднується 
з інтелектуальною 

підробкою 

Безтоварні 

Безгрошові 

Фальсифіковані 
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Рис. 3.4. Поняття доказів та їх класифікація [21] 

 

 
 

Рис. 3.5. Умови визнання доказів припустимими [21] 

Докази 

За джерелами  
одержання відомостей  

про факти 

особисті докази 

речові докази 

первісні докази 

похідні докази 

непрямі докази 
 

За характером зв'язку  
між доказом  

і доказуваним фактом 

прямі докази 

Метою судового доказування є встановлення фактів, що мають 
істотне значення для вирішення даної справи, за допомогою засобів, 
зазначених у процесуальному законі (доказів), із дотриманням вста-
новленого законом порядку їхнього збирання, дослідження й оцінки 

Будь-які фактичні дані, на підставі яких у встановленому законом 
порядку слідчий та суд встановлюють наявність чи відсутність суспільно 
небезпечного діяння, винність особи, що здійснила це діяння, та інші 
обставини, які мають значення для правильного вирішення справи 

Фактичні дані повинні бути отримані тільки з джерел, перерахова-
них у ч. 2 ст. 65 КПК 

Умови визнання доказів припустимими, які встановлює 
Кримінально-процесуальний кодекс України: 

Доказ повинен бути отриманим належним суб'єктом, правомочним 
з даної справи проводити процесуальні дії, у ході яких отриманий доказ 

Доказ повинен бути отриманим з урахуванням правил прове-
дення процесуальної дії, у ході якої отриманий доказ 

Під час одержання доказу повинні бути дотримані всі вимоги 
закону під час фіксування ходу і результату слідчої дії 
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Рис. 3.6. Види доказів, що використовуються 

у ході кримінального судочинства 

 

 
 

Рис. 3.7. Принципи, на основі яких суд здійснює оцінювання доказів 
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 показання свідків 

показання потерпілого 

показання підозрюваного 

показання обвинувачуваного 

висновок експерта 

речові докази 

протоколи слідчих і судових дій 

документи 

суд зобов'язаний оцінювати докази за своїм внутрішнім переко-

нанням 

докази підлягають всебічній, повній і об'єктивній оцінці 

під час оцінювання доказів суд зобов'язаний керуватися законом 

ніякі докази не мають для суду заздалегідь встановленої сили 

Принципи, на основі яких здійснюється оцінювання доказів: 

Підставою для проведення судової експертизи є відповідне судо-

ве рішення чи рішення органу досудового розслідування, або договір 

з експертом чи експертною установою – якщо експертиза прово-

диться на замовлення інших осіб. (Закон доповнено статтею 7 – 1 

згідно із Законом N 2147-VIII (2147а-19) від 03.10.2017 р.) [26] 
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Рис. 3.8. Види доказів, властиві тільки цивільному 

і господарському судочинству 

Пояснення сторін і третіх осіб 

Письмові докази 

В
и

д
и

 д
о

к
а

з
ів

, 
в

л
а

с
т
и

в
і 
т
іл

ь
к
и

 ц
и

в
іл

ь
н

о
м

у
 і
 г

о
с

п
о

д
а

р
с

ь
к
о

м
у
 с

у
д

о
ч

и
н

с
т
в

у
 

за суб'єктом 

походження 

офіційні 

приватні 

за характером 

внутрішнього 

змісту 

розпорядницькі 

довідкові 

За формою 

документи в простій 
письмовій формі 

письмові докази обо-
в'язкової форми і змі-
сту 

нотаріально засвідчені 
договори без їхньої на-
ступної реєстрації в ор-
ганах управління 

письмові договори, що 
вимагають наступної ре-
єстрації в органах управ-
ління 

за процесом 

формування 

справжні 

копії 
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3.3. Загальна характеристика 

методу судово-економічної експертизи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.9. Метод судово-економічної експертизи [2] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 3.10. Методи судово-економічної експертизи 

Методи судово-економічної експертизи 

Загальнонаукові  

методи дослідження 

Конкретні методичні прийоми 

судово-економічної експертизи 

Аналіз  

Синтез  

Документальні прийоми 

Індукція  

Системний аналіз  

Дедукція  

Абстрагування  

Конкретизація  

Розрахунково-аналітичні 

прийоми 

Узагальнення та реалізація  

результатів експертизи  

Економічний аналіз 

Статистичні розрахунки 

Економіко-математичні 

методи 

Метод – це спосіб дослідження, що характеризується  

сукупністю специфічних принципів, засобів і заходів,  

які визначають шлях встановлення істини 

Метод судово-економічної експертизи характеризується 

сукупністю загально-наукових і власних методичних заходів,  

що використовуються експертом-економістом під час дослідження 

документів та інших наданих йому матеріалів 
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3.4. Прийоми дослідження облікової інформації 

під час проведення судово-економічних експертиз 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.11. Прийоми та процедури дослідження облікової інформації 

під час проведення судово-економічних експертиз [4] 

 

Дослідження облікової інформації під час проведення  

судово-економічних експертиз  

формальна та арифметична 
перевірка 

нормативно-правова оцінка  
господарських операцій 

логічний контроль 

вибіркові та суцільні 
спостереження 

зустрічна перевірка 
документів та записів 
в облікових регістрах 

оцінювання законності 
господарських операцій 

Прийоми Процедури 

документальні 

дослідження 
окремого  

документа 

дослідження  
кількох  

документів 

перевірка 
відображення 
господарських 

операцій 
у бухгалтерському 

обліку 

Прийоми узагальнення, 

оцінювання та реалізації 

результатів експертного 

дослідження 
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Рис. 3.12. Складові системи інформаційного забезпечення 

судово-економічної експертизи 

 

 

 

 

 

Складові системи інформаційного 

забезпечення судово-економічної 

експертизи 

Законодавчо-нормативне 

забезпечення 

Законодавчо-нормативне 

забезпечення, 

що регламентує процес 

судово-економічної 

експертизи 

Нормативно-правове 

забезпечення конкретно 

поставлених питань  

Фактографічна 

інформація,отримана 

із зовнішніх офіційних 

джерел 

Первинні документи, облікові 

регістри, які слідчий 

направляє для експертного 

дослідження 

Фактографічна  

інформація 

Використання в судово-експертній практиці тих чи інших при-

йомів залежить від особливостей злочину, документообігу в галу-

зі, де скоєно злочин, і обліку господарських операцій на конкрет-

ному підприємстві [36] 
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Контрольні запитання  

 

1. Що є об'єктом та предметом судово-економічної експертизи? 

2. Які характерні питання вирішує судово-економічна експертиза? 

3. Які матеріали направляються на дослідження експерту-еко-

номісту? 

4. Як класифікуються недоброякісні документи? 

5. Що таке фальсифіковані документи? 

6. Що таке інтелектуальна підробка документів? 

7. Що таке безтоварні та безгрошові документи? 

8. В яких випадках експерт може використовувати в процесі дослі-

дження неофіційні документи?  

9. Що являє собою метод судово-економічної експертизи?  

10. Які загальнонаукові методичні прийоми використовуються під час 

проведення судово-економічних експертиз? 

11. Охарактеризуйте сутність загальнонаукових прийомів дослі-

дження. 

 

 

Запитання для самостійного опрацювання 

 

1. Визначте об'єкти судово-економічної експертизи окремої ділянки 

бухгалтерського та податкового обліку. 

2. Охарактеризуйте, які види доказів використовуються криміналь-

ному, цивільному та господарському судочинстві. 

3. Опануйте всі методичні прийоми та процедури судово-економіч-

ної експертизи. 
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Розділ 2. 

Організаційно-методичні засади судово-економічної 

експертизи в Україні 
 

4. Організація судово-економічної експертизи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.1. Загальна організація судово-експертної діяльності в Україні. 

4.2. Порядок атестації судових експертів. 

4.3. Кваліфікаційні вимоги, що пред'являють до експертів-

економістів. 

4.4. Права, обов'язки та відповідальність судових експертів. 

4.5. Інформаційне забезпечення судово-економічної експертизи. 

4.6. Основні стадії процесу судово-економічної експертизи 

Вивчення даної теми сприяє оволодінню 

такими компетентностями: 

Вміння: 

доказати свою професійну ком-

петентність під час атестації; 

оцінити інформаційне забезпе-

чення експертних досліджень; 

засвоїти кваліфікаційні вимоги, 

що пред'являються до експертів 

економістів; 

охарактеризувати стадії судово-

економічної експертизи 

Знання: 

прав, обов'язків та відповідаль-

ності судових експертів; 

стадії процесу судово-економіч-

ної експертизи 

Ключові слова: організація, судовий експерт, атестація судового ек-

сперта, експертно-кваліфікаційні комісії (ЕКК) науково-дослідних ін-

ститутів судових експертиз, Центральна експертно-кваліфікаційна ко-

місія Міністерства юстиції України (ЦЕКК), Реєстр атестованих судо-

вих експертів 
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4.1. Загальна організація судово-експертної діяльності 

в Україні 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Рис. 4.1. Суб'єкти (органи) судово-експертної діяльності 

в Україні [36] 
 

Науково-дослідні 

установи судових 

експертиз, судово-

медичні та судово-

психіатричні 

установи 

Міністерства охорони 

здоров'я України 

Суб'єкти (органи) судово-експертної  
діяльності в Україні 

Науково-дослідні 

установи судових 

експертиз 

Міністерства 

юстиції України 

Експертні служби 

Міністерства 

внутрішніх справ, 

Міністерства оборони, 

Служби безпеки 

та Державної 

прикордонної 

служби України 

Організація – це упорядкування, налагодження певної си-

стеми, основними вузлами якої є її механізм, система в ста-

тиці (структура, кадри, техніка) і динаміці (процеси, які від-

буваються в системі) [5] 
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Рис. 4.2. Основні завдання Міністерства юстиції України 

у сфері судової експертизи  

 

 

 

 

координація роботи центральних органів виконавчої 
влади з питань розвитку судової експертизи 

контроль діяльності підвідомчих  
науково-дослідних інститутів судових експертиз 

організація експертного забезпечення правосуддя 
та проведення науково-дослідних розробок 

у сфері судової експертизи 

атестація судових експертів 

ведення Реєстру атестованих судових експертів 
та здійснення контролю за їхньою діяльністю 

Міністерство юстиції України  
у сфері судової експертизи 
виконує наступні завдання: 
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Рис. 4.3. Питання, що розглядаються Координаційною радою  

з проблем судової експертизи  

Питання, що розглядаються Координаційною радою 
з проблем судової експертизи: 

забезпечення найбільш повного задоволення потреб судів, органів дізнання 
і досудового слідства в судово-експертних дослідженнях 

розвиток мережі судово-експертних установ та збільшення обсягів і видів судо-
вих експертиз, впровадження нових видів експертиз 

вдосконалювання процесуального законодавства України щодо проведення 
судової експертизи 

узгодження відомчих нормативних актів (положень, інструкцій, наказів), що рег-
ламентують порядок проведення судових експертиз та діяльність установ 
і служб судових експертиз 

створення нових видів судових експертиз, організаційні та методичні засади яких 
потребують об'єднання зусиль судово-експертних установ (служб) різних відомств 

визначення актуальності і пріоритетності основних напрямків науково-дослід-
них робіт і конкретних тим, які вимагають спільного і погодженого розроблення, 
та редакційно-видавничої діяльності з питань судової експертизи 

вдосконалювання організаційних основ проведення міжвідомчих комплексних 
експертиз 

обмін науково-технічною інформацією та статистичними даними за профілем 
діяльності 

розроблення загальних положень щодо атестації судових експертів та діяльно-
сті відомчих експертно-кваліфікаційних комісій 

вдосконалювання форм науково-методичної роботи з посадовими особами, 
які призначають судові експертизи 

формування державного реєстру судових експертів 

формування загальних вимог щодо підготовки кадрів для судово-експертних 
установ та підвищення їх кваліфікації 

організація міжвідомчого інформаційного банку судових експертиз 

проведення міжвідомчих науково-методичних конференцій, семінарів, шкіл 
із проблем судової експертизи 

встановлення і розвитку міжнародного співробітництва та обміну науково-
технічними досягненнями в галузі криміналістики і судової експертизи 

здійснення інших організаційних заходів, спрямованих на розвиток діючих 
і впровадження нових видів судових експертиз 
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4.2. Порядок атестації судових експертів 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Таблиця 4.1 

 

Кваліфікаційні класи судових експертів НДІСЕ 

Міністерства юстиції України  

 

Кваліфікаційні класи Посада  

1 2 

Судовий експерт вищого ква-

ліфікаційного класу 

Директор, заступник директора, завідувач науко-

вого підрозділу, вчений секретар, головний науко-

вий співробітник, провідний науковий співробітник 

Метою атестації судового експерта є оцінювання професій-

ного рівня фахівців, які залучаються до проведення судових експер-

тиз або беруть участь у розробках теоретичної та методичної 

бази судової експертизи. Залежно від спеціалізації і рівня підготов-

ки їм присвоюється кваліфікація судового експерта з правом про-

ведення певного виду експертизи, а працівникам державних спеціалі-

зованих установ – ще й кваліфікаційний клас 

Відповідно до Закону України "Про судову 
експертизу", судовими експертами можуть бути 
особи, які мають необхідні знання для надання 

висновку з досліджуваних питань. 
Судовими експертами державних 

спеціалізованих установ можуть бути фахівці, 
які мають відповідну вищу освіту, освітньо-

кваліфікаційний рівень не нижче спеціаліста, 
пройшли відповідну підготовку та атестацію, 

отримали кваліфікацію судового експерта 
з певної спеціальності [36] 
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Закінчення табл. 4.1 

 

1 2 

Судовий експерт першого ква-

ліфікаційного класу  

Директор, заступник директора, завідувач науко-

вого підрозділу, вчений секретар, головний науко-

вий співробітник, провідний науковий співробітник, 

старший науковий співробітник 

Судовий експерт другого ква-

ліфікаційного класу  

Завідувач наукового підрозділу, вчений секретар, 

провідний науковий співробітник, старший науко-

вий співробітник 

Судовий експерт третього ква-

ліфікаційного класу 

Старший науковий співробітник, науковий співро-

бітник 

Судовий експерт четвертого 

кваліфікаційного класу  

Науковий співробітник, молодший науковий спів-

робітник 

Судовий експерт п'ятого ква-

ліфікаційного класу 

Молодший науковий співробітник 

 

 

 
 

 

Рис. 4.4. Склад експертно-кваліфікаційної комісії [36] 

 

Найдосвідченіші 

спеціалісти, 

які мають 

кваліфікацію 

судових експертів 

та стаж наукової  

та практичної 

роботи 

за спеціальністю 

не менше п'яти 

років 

 

Керівники структурних 
підрозділів 

Спеціалісти 

з процесуальних 

питань судової 

експертизи 

Склад  

експертно-

кваліфікаційної  

комісії 

Керівник інституту  
або його заступник 
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Рис. 4.5. Порядок формування експертно-кваліфікаційної комісії [36] 

 

 

 

 
 

Рис. 4.6. Завдання експертно-кваліфікаційної комісії [36] 

Формування експертно-кваліфікаційної комісії  

змінний склад: 
входять не менше двох фахівців тих 

експертних спеціальностей, за якими 
комісія присвоює кваліфікацію або ква-
ліфікаційний клас судового експерта 
 

постійний склад: 
голова; 
заступник голови; 
секретар; 
фахівці з процесуальних питань 

розглядає подання, складене безпосереднім керівником експер-
та, який підлягає атестації, та документи, що додаються (хара-
ктеристика, копія диплома про освіту, витяг із трудової книжки) 

допускає експерта або відмовляє йому в допуску до атестації 

організує попереднє рецензування поданих рефератів та прое-
ктів висновків експертів 

приймає кваліфікаційний іспит 

 

Експертно-кваліфікаційна комісія виконує наступні завдання: 
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Рис. 4.7. Сутність та завдання Центральної експертно-

кваліфікаційної комісії Міністерства юстиції України 

 

 

 

 

 

Центральна експертно-кваліфікаційна комісія Міністерства 

юстиції України – апеляційна комісія з розгляду скарг фахівців 

науково-дослідних інститутів судових експертиз на рішення 

експертно-кваліфікаційних комісій інститутів 

визначення порядку та умов підвищення кваліфікації 

судових експертів 

проведення атестації з метою присвоєння кваліфікації 

судового експерта фахівцям підприємницьких структур 

та громадянам  

розгляд питань дисциплінарної відповідальності 

судових експертів  

 

Завдання 

Центральної 

експертно-

кваліфікаційної 

комісії Міністерства 

юстиції України 

 



71 

 
 

 
 

 

Рис. 4.8. Сутність та зміст 

Реєстру атестованих судових експертів [36] 

 

 

Реєстр атестованих судових експертів – 

 

офіційно автоматизована система обліку спеціаліс-

тів, якою органи дізнання, досудового слідства, су-

ду мають переважно доручати проведення судових 

експертиз 

реєстраційний номер 

адреса, телефон, факс судового експерта державної, підприємни-

цької структури або судового експерта-громадянина 

прізвище, ім'я та по батькові судового експерта 

назва експертно-кваліфікаційної комісії, дата та номер її рішення 

дата включення до Реєстру 

вид експертизи, експертна спеціальність 

номер та термін дії свідоцтва 

кваліфікаційний клас судового експерта 

До Реєстру атестованих судових експертів 

вносять такі дані про спеціалістів: 
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4.3. Кваліфікаційні вимоги, що пред'являються 

до експертів-економістів 

 

 

 
 

Рис. 4.9. Забезпечення незалежності судового експерта 

Незалежність судового експерта та правильність 

його висновку забезпечуються: 

визначеним законом порядком  

призначення судового експерта 

існуванням установ судових експертиз, незалежних  

від органів, що здійснюють оперативно-розшукову 

діяльність, органів досудового розслідування та суду 

забороною під загрозою передбаченої законом 

відповідальності втручатися будь-кому  

в проведення судової експертизи 

присутністю учасників процесу  

в передбачених законом випадках  

під час проведення судової експертизи 

створенням необхідних умов  

для діяльності судового експерта,  

його матеріальним і соціальним забезпеченням 

можливістю призначення повторної судової експертизи 

кримінальною відповідальністю судового експерта  

за дачу свідомо неправдивого висновку  

та відмову без поважних причин  

від виконання покладених на нього обов'язків 
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Рис. 4.10. Кваліфікаційні вимоги,  

що пред'являються до експертів-економістів [36] 

бути високоосвіченим спеціалістом у галузі бухгалтерського та по-
даткового обліку, економічного контролю та аналізу, фінансового  
і господарського права 

повинен поєднувати фундаментальну наукову підготовку та гли-
бокі практичні навички 

повинен безперервно поповнювати свої професійні знання 

повинен володіти високими громадянськими якостями 

володіти всіма загальнотеоретичними дисциплінами в обсязі,  
що потребується для точної оцінки правильності фінансування, 
кредитування, організації бухгалтерського та податкового обліку, по-
становки внутрішнього контролю, складання фінансової та подат-
кової звітності на підприємствах різних форм власності 

знати дисципліни загальноекономічного циклу: мікро- та макро-
економіку, статистику, фінанси, грошовий обсяг і кредит, основи 
управління, маркетинг та інші 

знати спеціальні дисципліни: бухгалтерський та податковий облік, 
економічний аналіз, різні сфери права, теорію економічного кон-
тролю, міжнародні стандарти та національні нормативи аудиту, 
контроль та ревізію, оподаткування, господарське, валютне та ан-
тимонопольне законодавство, можливості кримінальних та інших 
спеціальних експертиз, процесуальні норми організації та методо-
логії проведення ревізій, аудиторських перевірок та судових екс-
пертиз 

знати основи технології конкретної галузі господарства, її економі-
ку методи прогнозування та кредитування підприємств відповідно 
до їх спеціалізації, особливості обліку і звітності різних галузей  
суспільної діяльності для того, щоб мати можливість надати точні 
та повні відповіді на економічні питання, що належать до різних 
галузей господарства 

знати можливості сучасних технічних засобів збору, передання  
та оброблення економічної інформації для використовування їх  
в експертній діяльності 

Експерт-економіст повинен: 
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4.4. Права, обов'язки та відповідальність судових експертів 

 

 
 

Рис. 4.11. Обов'язки судового експерта [27; 36] 

 

 

 
 

Рис. 4.12. Відповідальність судового експерта [27; 36] 

 

Прийняти до виконання доручену йому справу. 

Повідомити в письмовій формі особу або орган, які призначили ек-

спертизу, про неможливість її проведення, якщо поставлене питання 

виходить за межі компетенції експерта або якщо надані йому матері-

али недостатні для вирішення поставленого питання, а витребувані до-

даткові матеріали не були отримані. 

З'явитися за викликом особи або органу, які призначили експерти-

зу, для допиту з приводу проведеної експертизи чи повідомлення про 

неможливість її проведення. 

З дозволу особи або органу, які призначили експертизу, проводити 

дослідження в присутності підозрюваного, обвинуваченого, підсудно-

го чи сторін у цивільних і арбітражних справах. 

Заявити самовідвід за певних, передбачених законом, обставин 

Судовий експерт зобов'язаний: 

За злісне ухиляння від прибуття до суду, в органи попереднього 

слідства або дізнання, а також за надання завідомо неправдивих ви-

сновків або за відміну без поважних причин від виконання обов'язків, 

які покладені на нього. 

Судовий експерт на підставах і в порядку, передбачених чинним 

законодавством, може бути притягнений до дисциплінарної, адмініст-

ративної, матеріальної і кримінальної відповідальності 

Судовий експерт несе відповідальність: 
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Рис. 4.13. Підстави для відводу судового експерта [36] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4.14. Обов'язки керівника експертної установи [36] 

 

 

 

Підставами для відводу судового експерта є: 

якщо експерт особисто, прямо чи опосередковано зацікавлений у ре-

зультаті справи; 

якщо він є родичем сторін або інших осіб, що беруть участь у справі; 

якщо судовий експерт знаходиться в особистих відносинах з особа-

ми, які беруть участь у справі; 

якщо він проводив ревізію, матеріали якої стали підставою порушен-

ня даної справи; 

якщо експерт знаходиться у службовій чи іншій залежності від сто-

рін, інших осіб, які беруть участь у справі; 

якщо експерт є некомпетентним; 

за наявності інших обставин, що викликають сумнів у його об'єктив-

ності 

Обов'язки керівника експертної установи 

Організаційне забезпечення виконання експертиз. 

Матеріально-технічне забезпечення виконання експертиз. 

Дотримання законодавства та нормативних актів із питань експертизи. 

Контроль за своєчасним проведенням експертизи 
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Рис. 4.15. Права судового експерта [27] 

 

 

 

Знайомитися з матеріалами справи, які стосуються експертизи. 

 

Порушувати клопотання про надання додаткових та нових матеріа-

лів, що необхідні для вирішення поставлених питань. 

 

З дозволу особи або органу, які призначили експертизу, бути прису-

тнім під час проведення слідчих і судових дій, порушувати клопотання, що 

стосується проведення експертизи, та задавати відповідні запитання 

особам, яких допитують. 

 

Вказувати у висновку експертизи на факти, які мають значення для 

справи, про які йому не були поставлені питання. 

 

У випадку незгоди з іншими членами експертної комісії, складати 

окремий висновок експертизи. 

 

Викладати письмово відповіді на питання, які ставляться перед ним 

під час допиту. 

 

Оскаржувати в установленому порядку дії та рішення особи або ор-

гану, які призначили експертизу, що порушують права експерта або 

порядок проведення експертизи. 

 

На забезпечення безпеки за наявності відповідних підстав 

 

Судовий експерт має право: 
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Рис. 4.16. Перелік дій, які забороняються виконувати 

судовому експерту [27] 

Перелік дій, які забороняється виконувати судовому експерту: 

 

проводити експертизу без письмової вказівки керівника експерт-
ної установи (її структурного підрозділу), за винятком експертиз, 
доручених йому безпосередньо після слідчого огляду, в якому 
він брав участь як спеціаліст, а також експертиз, які проводяться 
під час судового розгляду 

кваліфікувати правопорушення, вирішувати питання, які вихо-
дять за межі компетенції експерта-економіста та вирішення яких 
входить до повноважень слідства чи суду 

проводити експертизу за матеріалами господарської діяльності 
підприємств та організацій, в яких він працює або працював ра-
ніше 

проводити ревізії, приймати участь у інвентаризації, а також са-
мостійно отримувати будь-які відомості від звинувачених та ін-
ших учасників процесу за даною справою 

самостійно збирати матеріали, які підлягають дослідженню, а та-
кож вибирати вихідні дані для проведення експертизи, якщо вони 
відображені у наданих йому матеріалах неоднозначно. Якщо ма-
теріали, отримані експертом-економістом від слідчого, супереч-
ливі, експерт повинен давати відповідь на поставлені запитання, 
враховуючи зміст кожного документа, тобто давати декілька ва-
ріантів відповіді 

розголошувати без дозволу прокурора, слідчого та особи, яка про-
водить дізнання, дані попереднього слідства 

зберігати кримінальні, цивільні та господарчі справи, а також ре-
чові докази та документи, що є об'єктами експертизи, поза слу-
жбовим приміщенням 

вступати в контакти, не передбачені порядком проведення експер-
тизи, з будь-якими особами, якщо такі особи прямо чи побічно 
стосуються експертизи 
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Рис. 4.17. Обов'язки керівника експертної установи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4.18. Права обвинувачуваного в разі призначення  

та провадження судово-економічної експертизи [21] 

Організаційне забезпечення виконання експертиз. 

Матеріально-технічне забезпечення виконання експертиз. 

Дотримання законодавства та нормативних актів з питань експертизи. 

Контроль за своєчасним проведенням експертизи 

Обов'язки керівника експертної установи: 

У разі призначення і проведення судово-економічної експертизи 
чинним законодавством України обвинувачуваному надано права, 
що забезпечують можливість захисту його інтересів від неспра-
ведливих обвинувачень  

Обвинувачуваний має право: 

Порушувати клопотання про призначення нової 

або додаткової експертизи 

Ознайомитися з матеріалами експертизи і висновком 

експерта після закінчення експертизи 

Заявити обґрунтований відвід експерту 

Просити про призначення експерта  

із числа названих ним осіб 

Просити про поставлення перед експертизою додаткових 

запитань 

Давати пояснення експерту 

Пред'явити додаткові документи 
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4.5. Інформаційне забезпечення судово-економічної експертизи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4.19. Основні питання, 

які вирішує комп'ютерно-технічна експертиза 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4.20. Комп'ютерна система судово-економічної експертизи [4] 

 

 

Яка бухгалтерська програма використана в комп'ютері? 

Чи є дана програма ліцензійною (несанкціонованою) або ко-

пією, оригінальною розробкою? 

Чи використовувалися для обмеження доступу до інформації 

паролі, приховані файли, програми захисту тощо? Який зміст при-

хованої інформації? 

Чи можливо відновлення стертих файлів? Який зміст віднов-

лених файлів? 

Інформаційна 

система  

Технічне 

забезпечення  

Математичне 

забезпечення  

Програмне 

забезпечення  

Правове 

забезпечення  

Організаційне 

забезпечення 

Інформаційне 

забезпечення  
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Рис. 4.21. Складові організації інформаційного забезпечення 

судово-економічної експертизи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4.22. Основні завдання інформаційного забезпечення [4] 

 

Фактографічна інформація 

Складові організації інформаційного 

забезпечення судово-економічної експертизи 

Законодавчо-нормативне 

забезпечення  

Нормативно-правове 

забезпечення конкретно 

поставлених перед судово-

економічної експертизою питань 

Законодавчо-нормативне 

забезпечення, що регламентує 

процес судово-економічної 

експертизи 

Фактографічна інформація, 

отримана 

із зовнішніх  

офіційних джерел 

Первинні документи, облікові 

регістри та інші матеріали 

справи, які слідчий направляє 

для експертного 

дослідження 

Інформування учасників судово-економічної 

експертизи про стан досліджуваних об'єктів 

Інформування учасників експертизи  

про функціонування даних об'єктів і відповідність 

нормативно-правовим актам та законодавству 

Інформаційне забезпечення експерта-

економіста і працівників правоохоронних органів 

з питань, що стосуються розслідуваних справ 
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Рис. 4.23. Модель інформаційного забезпечення процесу 

судово-економічної експертизи [4] 

 

 

 

Замовник  

 

Експерт  

Законодавчо-

нормативне 

забезпечення 

Зовнішнє 

інформаційне 

забезпечення 

дослідження 

База  

спеціальних 

знань  

експерта 

Матеріали 

справи, 

передані 

на дослідження 
Система 

класифікації 

і кодування 

Комплекс 

програмних 

засобів 

Внутрішнє 

машинне 

забезпечення  

Блок логічних висновків 

Висновок 
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Рис. 4.24. Модель системи комп'ютеризації 

експертного дослідження 
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4.6. Основні стадії процесу судово-економічної експертизи 

 

 

 

Рис. 4.25. Стадії судово-економічної експертизи 

 

 

 

 

 

 

 

Стадії судово-економічної експертизи 
підготовча стадія  

під час якої здійснюється призначення експерта-економіста, 
складання завдання на проведення експертизи  

керівником експертної установи,  
вивчення експертом-економістом змісту завдання 

дослідницька стадія 
передбачає виконання експертом-економістом  

конкретних процедур дослідження наданих матеріалів і документів  
та участь в проведенні слідчих дій 

стадія узагальнення, оцінювання та реалізації результатів 
судово-економічних експертиз 

передбачає складання експертного висновку,  
оцінювання його слідчим, адвокатом та судом,  

розроблення заходів з профілактики правопорушень 

організаційна стадія  
під час якої експерт здійснює підбір нормативних актів,  

що регламентують фінансово-господарську діяльність підприємства, 
знайомиться зі справою та визначає можливість відповіді 

на поставлені питання, складання плану роботи 

Стадії судово-економічної експертизи 

Провадження судово-економічної експертизи, являє собою сис-

темне дослідження господарських процесів, в яких виникли про-

блемні ситуації у правовідносинах, із метою встановлення дока-

зів істини для їх правового регулювання [2] 
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Контрольні запитання 

 

1. Які нормативно-правові акти визначають порядок призначення 

і проведення судових експертиз? 

2. Які державні спеціалізовані установи здійснюють судово-екс-

пертну діяльність в Україні? 

3. Яка судово-експертна діяльність здійснюється державними екс-

пертними установами? 

4. Назвіть основні завдання Міністерства юстиції України з органі-

зації експертного забезпечення правосуддя. 

5. Що є підставою для проведення експертиз в експертній установі? 

6. Які функції виконує Координаційна рада з проблем судової екс-

пертизи Міністерства юстиції України? 

7. Що є метою атестації судового експерта? 

8. Хто визначає порядок проведення атестації та присвоєння ква-

ліфікаційних класів судовим експертам? 

9. Які функції виконує експертно-кваліфікаційна комісія? Хто вхо-

дить до її складу? 

10. Які дані вносяться до Реєстру атестованих судових експертів? 

11. Назвіть основні кваліфікаційні вимоги, що пред'являються до екс-

перта-економіста? 

12. Які матеріали направляються на дослідження експерту-еко-

номісту? 

13. Які існують гарантії незалежності судового експерта? 

14. Які особи не можуть бути судовими експертами? 

15. Які дії забороняється виконувати експерту-економісту? 

16. Назвіть основні права та обов'язки експерта. 

 

 

Запитання для самостійного опрацювання 

 

1. Визначте, які платні послуги можуть надаватися науково-

дослідними інститутами судових експертиз. 

2. Яку відповідальність може нести особа, що залучається в якості 

експерта? 
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5. Організаційна стадія судово-економічної експертизи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.1. Планування судово-економічної експертизи. 

5.2. Призначення та проведення судово-економічної експертизи 

на стадії досудового слідства. 

5.3. Проведення судово-економічної експертизи під час розгляду кри-

мінальних справ у суді. 

5.4. Призначення судово-економічної експертизи у справах про адмі-

ністративні правопорушення, господарському та цивільному судочин-

стві, а також під час проведення виконавчих дій 

Вивчення даної теми сприяє оволодінню 

такими компетентностями: 

Вміння: 

пізнати механізм призначення 

судово-економічної експертизи; 

опанувати методику проведен-

ня судово-економічної експерти-

зи на стадії попереднього роз-

слідування; 

охарактеризувати методику про-

ведення судово-економічної екс-

пертизи в експертних установах 

та в суді 

Знання: 

зміст та структуру постанови 

(ухвали) про призначення судо-

во-економічної експертизи 

 

Ключові слова: постанова (ухвала) на проведення судових експер-
тиз; строк проведення судових експертиз; клопотання 
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5.1. Планування судово-економічної експертизи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 5.1. Дані, які вказуються у постанові 

про призначення експертизи 

 

місце і дата винесення постанови 

посада, звання та прізвище особи, яка винесла по-

станову 

назва справи та її номер 

 

питання, поставлені експертові; перелік об'єктів,  

що підлягають дослідженню, а також матеріалів, на-

правлених експертові для ознайомлення 

обставини справи, які стосуються експертизи, під-

стави призначення експертизи, прізвище експерта  

або назва установи, експертам якої доручається 

проведення експертизи 

інші дані, які мають значення для проведення екс-

пертизи 

 

У постанові про призначення експертизи вказуються 

такі дані: 

 

Підставою для проведення судових експертиз є передбачений 

законом процесуальний документ про призначення експертизи, 

складений уповноваженою на те особою (органом), – постанова 

слідчого (судді) або ухвала суду (додаток И) 
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Рис. 5.2. Причини проведення експертиз 

із перевищенням терміну виконання 

 

 

 

 

 

 

Призначена судово-економічна експертиза в правоохоронній діяль-

ності є процесуальною дією, яка має забезпечити додержання прав 

обвинувачуваного в установлені істини [21] 

виїзди і відрядження експертів на місця подій  

велика завантаженість експертів;  

несвоєчасне виконання клопотань експертів органами, 

що призначають експертизи 

Причини проведення експертиз  

із перевищенням терміну виконання 

несплата за виконані експертизи  

із цивільних і господарських справ 

одночасне здійснення експертами науково-дослідних 

розробок та проведення навчання і стажування фахівців, 

що мають намір отримати кваліфікацію судових експертів 
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ГРАФІК 

проведення комісійної судово-економічної експертизи 

№ ____ лабораторією судово-економічних досліджень 

Харківського НДІСЕ за кримінальною справою № ____ 

 

Строк проведення експертизи встановлено строк 30 днів. 

Початок проведення експертизи 20 квітня 20__ р. 

Закінчення проведення експертизи 20 травня 20__ р. 

 

№ 

п/п 

Найменування  

робіт 

Виконавці 

(посада, 

прізвище 

та ініціали) 

Час  

проведення  
Термін 

(кількість 

днів) 

Позначка 

про  

виконання  
поча-

ток  

закін-

чення  

1 2 3 4 5 6 7 

       

 

Рис. 5.3. Фрагмент плану-графіку проведення  

комісійної судово-економічної експертизи [27] 

 

 
 

Рис. 5.4. Перелік робіт, що підлягають виконанню 

під час проведення економічної експертизи [27] 

складання методики проведення експертизи 

ознайомлення із законодавчими, нормативно-правовими доку-

ментами 

дослідження облікових та інших документів 

складання та оформлення (у друкованому вигляді) висновку екс-

пертизи та тощо 

ознайомлення з матеріалами справи, поданими на дослідження 

експертизи 

підготовчі роботи в експертній установі 

Роботи, що підлягають виконанню 

під час проведення економічної експертизи: 
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5.2. Призначення та проведення судово-економічної експертизи 

на стадії досудового слідства 

 

 

 
 

Рис. 5.5. Порядок призначення судово-економічної експертизи [27] 

 

 

 

 

 

 

визначення підстав для проведення судово-економічної екс-
пертизи 

формулювання питань експерту-економісту 

складання постанови про призначення судово-економічної екс-
пертизи 

ознайомлення із цією постановою обвинуваченого та роз'яс-

нення йому його прав 

вирішення ряду організаційних питань (вибір місця та часу 

проведення судово-економічної експертизи, визначення мате-

ріалів, з якими слід ознайомити експерта-економіста, вибір 

слідчим моменту призначення судово-економічної експертизи 

Призначення судово-економічної експертизи 

як процесуальної дії містить: 
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Рис. 5.6. Випадки, у яких призначається судово-економічна експертиза 

на стадії досудового слідства 

 

 

коли з'являється необхідність більш детального дослі-

дження окремих питань, що вимагають застосування 

спеціальних знань сфері бухгалтерського обліку 

Судово-економічна експертиза 
на стадії досудового слідства призначається: 

коли висновки ревізії фінансово-господарської діяльності  

підприємства суперечать іншим матеріалам справи  

і для усунення суперечності необхідний висновок експер-

та-економіста 

коли ревізором не прийняті до розгляду пред'явлені ма-

теріально відповідальними та посадовими особами ви-

правдовуючи документи (акти про псування і нестачі то-

варів, податкові накладні, розписки про відпуск товарів 

тощо) за мотивами несвоєчасного їх пред'явлення 

і неправильного оформлення 

коли застосовані ревізором методи дослідження фінан-
сово-господарської діяльності підприємства викликають 
сумніви 

коли заявлене обґрунтоване клопотання звинуваченого 

про призначення судово-економічної експертизи 

коли є протиріччя у висновках первинної та повторної ре-

візії 

коли необхідність проведення судово-економічної експер-

тизи витікає з висновку експерта іншого фаху 
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Рис. 5.7. Матеріали, що надаються експерту 

 

 

 

Документи, необхідні для встановлення фактів наяв-

ності або відсутності фактів корисливих правопору-

шень, визначення розміру нанесеної шкоди, часу ви-

никнення збитків та кола відповідальних осіб

Протоколи огляду тих документів, які визначені слід-

чим, докази зі справи, акт з тих чи інших обставин 

не приєднані до справи

Протоколи обшуків і виїмок та інші документи, які необ-

хідні експерту-економісту для відповідей на поставле-

ні питання

Протоколи вилучення документів і постанову про при-

єднання їх до справи

Протоколи допитів звинувачених, свідків та очних ста-

вок, які необхідні для визначення обставин, при яких 

здійснювалися певні операції

Висновки фахівців в інших сферах знань, на які мо-

жуть спиратися висновки експерта-економіста
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Рис. 5.8. Загальні вимоги, яким повинні задовольняти 

поставлені перед судовим експертом питання 

Питання повинні бути 

конкретними 

та задаватися в суворій 

логічній послідовності 

Питання повинні бути 

суттєвими для даної 

справи та витікати 

з її матеріалів 

Для вирішення цих питань 

необхідні спеціальні знання 

у сфері бухгалтерського  

обліку, економічного контролю 

та аналізу господарської  

діяльності  

Загальні вимоги 

до поставлених 

перед судовим експертом 

питань 

Без дослідження цих 

питань справа не може 

бути правильно вирішена 

Вони не можуть бути 

вирішені інакше,  

ніж за допомогою  

судово-економічної 

експертизи 
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Рис. 5.9. Найбільш типові помилки  

під час формулювання запитань експерту-економісту 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Найбільш типові помилки під час формулювання 

запитань експерту-економісту 

постановка ревізійних запитань 

зайвий лаконізм запитань 

невизначеність формулювання завдання 

постановка запитань,  
які не належать  

до судово-економічної експертизи 

перекладання на експерта слідчих функцій 

Обвинувачуваний відповідно до норм КПК України має право бути 

присутнім, з дозволу слідчого, під час проведення експертизи.  

У разі призначення експертизи він має право заявити про відвід  

експерту, обраному слідчим; просити про призначення експерта  

із числа осіб, указаних ним; подати додаткові питання для отри-

мання на них висновку експерта; подати документи і з дозволу 

слідчого дати пояснення експерту [21] 
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Рис. 5.10. Права слідчого на стадії попереднього слідства 

На стадії попереднього слідства слідчий має право: 

знайомитися з планом роботи експерта і з'ясовувати, які мето-

ди дослідження він збирається використовувати під час дослі-

дження 

встановлювати черговість питань, які належить вирішити екс-

перту 

дозволяти експерту бути присутнім на допитах звинувачених, 

свідків, інших осіб і задавати їм питання, що стосуються пред-

мета експертизи 

за домовленістю з експертом визначити строки проведення ек-

спертизи та контролювати хід виконання плану 

знайомити експерта з виявленою ним новою інформацією,  

яка має відношення до експертизи 

знайомити звинувачених із запитаннями, які поставлені перед 

експертом-економістом 

ставити перед експертом нові питання за власною ініціативою 

або на прохання звинувачених з обставин, які виявлені експер-

том під час проведення експертизи 

бути присутнім при проведенні експертизи та знайомитися 

з результатами дослідження 

усувати експерта від проведення експертизи, якщо буде вияв-

лена недостатня його кваліфікація, або підстави для його від-

воду 
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5.3. Проведення економічної експертизи 

під час розгляду кримінальних справ у суді 

 

 

 
Рис. 5.11. Випадки, у яких призначається судово-економічна експертиза 

під час розгляду кримінальних справ у суді 

 

 

висновок експерта є особливо важливим доказом зі справи,  

що розглядається 

у судовому засіданні необхідно провести додаткову чи повтор-

ну судово-економічну експертизу 

висновок експерта, зроблений на стадії досудового слідства, 

суперечить іншим матеріалам справи або має такі недоліки,  

що викликають сумніви в його правильності 

за даною справою для встановлення тих самих фактів, уже було 

проведено дві експертизи й експерти прийшли до протилежних 

висновків 
 

висновок експерта базується на даних, узятих зі свідчень об-

винувачуваного, потерпілого чи свідка, а є підстави думати,  

що ці свідчення можуть бути змінені в судовому засіданні 

зацікавлені учасники процесу не згодні з висновками експерти-

зи і порушили клопотання про виклик експерта в суд 
 

між експертами, що робили комісійну експертизу, виникли розбіж-

ності, і кожний з них склав свій висновок 

Судово-економічна експертиза під час розгляду кримінальних 

справ у суді призначається, якщо: 
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Рис. 5.12. Гарантії незалежності судового експерта [21] 

Гарантії незалежності судового експерта  

і правильність його висновків забезпечуються: 

процесуальним порядком призначення судового експерта 

забороною під загрозою передбаченою законом відповідальності 
втручатися будь-кому в процес здійснення судової експертизи 

існуванням установ судової експертизи, незалежних від органів 

дізнання та попереднього слідства 

створенням необхідних умов для діяльності експерта, його ма-
теріальним і соціальним забезпеченням 

кримінальною відповідальністю експерта за надання свідомо 
неправдивого висновку та відмову без поважних причин від ви-
конання покладених на нього обов'язків 

можливістю призначення повторної експертизи 

присутністю учасників процесу у передбачених законом випад-
ках під час проведення судової експертизи 

Експерт, що проводив економічну експертизу на стадії досудо-

вого слідства, може бути викликаний для проведення цієї ж експер-

тизи в судовому засіданні, коли суду й учасникам процесу важко ро-

зібратися в матеріалах експертизи без допомоги самого експер-

та [36] 

Експерт відповідає у своєму дослідженні тільки на питання суду, 

незалежно від того, хто попередньо їх сформулював. Водночас екс-

перт може висловити свою думку про формулювання окремих пи-

тань, а суд може погодитися з припущеннями експерта-еконо-

міста [36] 
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Рис. 5.13. Права звинуваченого [21] 

 

заявити відвід експерту 

Під час призначення та проведення експертизи 

звинувачений має право (ст. 197 КПК) [21]: 

просити про призначення експерта із числа вказаних 

ним осіб 

просити про постановку перед експертизою 

додаткових питань 

давати пояснення експерту 

надавати експерту додаткові документи 

знайомитися з матеріалами експертизи 

та висновками експерта 

порушувати клопотання про призначення повторної 

чи додаткової експертизи 

заперечувати проти проведення експертизи 
в певній установі 
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5.4. Призначення судово-економічної експертизи 

у справах про адміністративні правопорушення, 

господарському та цивільному судочинстві, 

а також під час проведення виконавчих дій 

 

 

 
 

Рис. 5.14. Призначення судово-економічної експертизи 

за видами адміністративних правопорушень [18] 

 

Судово-економічна експертиза може бути призначена 

за такими видами адміністративних правопорушень: 

порушення порядку формування та застосування 

цін і тарифів 

порушення порядку числення і сплати внесків 

на соціальне страхування 

порушення законодавства у фінансових питаннях 

відсутність бухгалтерського обліку або ведення його 

з порушенням встановленого порядку 

внесення неправдивих даних у бухгалтерську 

та статистичну звітність 

несвоєчасне чи неякісне проведення інвентаризацій 

коштів і матеріальних цінностей 

порушення правил ведення касових операцій, 

неприйняття заходів до відшкодування з винних осіб 

збитків і нестач 
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Рис. 5.15. Призначення судово-економічної експертизи 

господарським судом 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

під час розгляді справ про банкрутство 

під час вирішення суперечок юридичних осіб і фізичних 

осіб 

офіційно зареєстрованих у статусі приватних підприєм-

ців, що виникають під час виконання господарських дого-

ворів 

під час вирішені суперечок про встановлення цін на про-
дукцію і тарифів на послуги 

Судово-економічна експертиза може 

призначатися й господарським судом 

Призначення експертизи передбачене Цивільним ПК України 

під час розгляду судом справ із захисту цивільних прав, що вини-

кають із виконання різного виду угод, зокрема, під час стягнення  

з осіб, що порушили право, заподіяних збитків, а у випадках, перед-

бачених законом або договором, (штрафу або пені) [38] 
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Контрольні запитання  

 

1. Як складається план-графік проведення судово-економічної екс-

пертизи? 

2. В яких випадках судово-економічна експертиза призначається 

на стадії досудового слідства? 

3. Які дані вказуються в постанові про призначення експертизи? 

4. Які матеріали надаються слідчим експерту-економісту? 

5. Яким вимогам повинні задовольнити питання, що ставляться пе-

ред експертом-економістом? 

6. Назвіть основні стадії проведення судово-економічних експертиз. 

7. Які права має слідчий при проведенні судово-економічних екс-

пертиз? 

8. В яких випадках експерт може бути викликаний до суду? 

9. Як оформлюється ухвала про призначення експертизи в суді? 

10. Як розподіляються витрати на проведення судово-економічних 

експертиз в цивільних справах? 

 

 

Запитання для самостійного опрацювання 

 

1. Охарактеризуйте методику проведення судово-економічної екс-

пертизи в експертних установах та в суді. 

2. Визначте можливість втручання спеціаліста в проведення судово-

економічної експертизи. 

3. Визначте гарантії незалежності судового експерта. 
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6. Дослідницька стадія судово-економічної експертизи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.1. Судово-економічна експертиза організаційно-правових засад підп-
риємницької діяльності. 
6.2. Судово-економічна експертиза операцій з грошовими коштами. 
6.3. Судово-економічна експертиза матеріалів інвентаризації. 
6.4. Судово-економічна експертиза операцій, пов'язаних із рухом основ-
них засобів. 
6.5. Судово-економічна експертиза операцій з нарахування та випла-
ти заробітної плати. 
6.6. Судово-економічна експертиза операцій, пов'язаних з обігом цін-
них паперів. 
6.7. Судово-економічна експертиза під час виявлення та розслідуван-

ня правопорушень, пов'язаних з ухиленням від сплати податків. 

6.8. Судово-економічна експертиза зовнішньоекономічних операцій 

Вивчення даної теми сприяє оволодінню 

такими компетентностями: 

Вміння: 

використовувати сучасні ме-

тодики та процеси експертного 

дослідження 

 

 

Знання: 

знання сучасних прийомів до-

слідження економічних процесів 

Ключові слова: основні засоби, пересортиця, звичайна ціна, цінні 
папери, вантажна митна декларація, митна вартість, ліцензування, 
квотування 
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6.1. Судово-економічна експертиза організаційно-правових засад 

підприємницької діяльності 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 6.1. Суб'єкти підприємницької діяльності 

 

 

 

 

Суб'єкти підприємницької діяльності 

громадяни України,  
інших держав,  

особи без громадянства,  
не обмежені законом 

у правоздатності 
або дієздатності 

об'єднання юридичних осіб, 
що здійснюють діяльність  
в Україні на умовах угоди  

про розподіл продукції 

юридичні особи 
всіх форм власності, 

встановлених 
Законом України 
"Про власність" 

Підприємництво – це безпосередня самостійна, систематична, 

на власний ризик діяльність по виробництву продукції, виконанню 

робіт, наданню послуг із метою отримання прибутку, яка здійсню-

ється фізичними та юридичними особами, зареєстрованими як су-

б'єкти підприємницької діяльності в порядку, встановленому 

законодавством [17] 

Підприємець – фізична особа, що здійснює підприємницьку діяль-

ність, тобто ініціативну, систематичну, на власний ризик діяль-

ність із метою одержання прибутку, без створення юридичної осо-

би, і зареєстрована як підприємець у встановленому законом по-

рядку 



103 

 
 

Рис. 6.2. Види підприємств, що можуть діяти в Україні [17] 

 

 
 

Рис. 6.3. Види господарських суб'єктів 

Види підприємств, що можуть діяти в Україні  

приватне підприємство, що діє на основі приватної власності 

громадян чи суб'єкта господарювання 

(юридичної особи) 

підприємство, що діє на основі колективної власності  

(підприємство колективної власності) 

комунальне підприємство, що діє на основі комунальної 

власності територіальної громади 

державне підприємство, що діє на основі державної  

власності 

підприємство, засноване на змішаній формі власності 

(на базі об'єднання майна різних форм власності) 

 

спільне комунальне підприємство, що діє на договірних 

засадах спільного фінансування (утримання) відповідними 

територіальними громадами – суб'єктами співробітництва 

Повне товариство 

Види господарських суб'єктів 

Акціонерне товариство 

Товариство з додатковою відповідальністю 

Товариство з обмеженою відповідальністю 

Командитне товариство 
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Рис. 6.4. Документи, які необхідні для реєстрації 

підприємницької діяльності 

документ, що підтверджує сплату власником внеску 
в статутний фонд суб'єкта підприємницької діяльності 

в розмірі, передбаченому законом 

Документи, які необхідні для реєстрації 

підприємницької діяльності 

рішення власника (власників) про створення 
юридичної особи (крім приватного підприємства) 

статут, якщо відповідно до законодавства 
це необхідно для створення організаційно-правової 

форми суб'єкта підприємницької діяльності  

реєстраційну картку встановленого зразка, 
що одночасно є заявою про державну реєстрацію 

документ, що підтверджує внесення плати  
про державну реєстрацію 

Підприємство вважається створеним і набуває права юридичної 

особи з моменту його державної реєстрації [17] 
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Рис. 6.5. Перелік розділів Наказу про облікову політику 

 

Наказ про облікову політику підприємства повинен  

містити такі розділи: 

Форму ведення бухгалтерського обліку 

Визначення терміну операційного циклу 

Порядок віднесення необоротних матеріальних активів  

до малоцінних необоротних активів і основних засобів 

Методи нарахування амортизації основних засобів 

Порядок переоцінки і методи амортизації нематеріальних 

активів 

Методи оцінювання вибуття запасів 

Порядок визначення резерву сумнівних боргів 

Створення резерву для забезпечення майбутніх витрат 

Порядок визнання доходу, пов'язаного з наданням послуг 

Створення резерву для забезпечення майбутніх витрат 

Визначення бази розподілу 

постійних загальновиробничих витрат 

Перелік і склад статей калькуляції собівартості продукції 

(робіт, послуг) 

Інші відомості про організацію бухгалтерського обліку 

на підприємстві  



106 

 
 

Рис. 6.6. Етапи перевірки правових основ функціонування 

суб'єктів підприємницької діяльності [17] 

 

 

 

Судово-економічна експертиза 

організаційно-правових основ функціонування 

суб'єктів підприємницької діяльності містить: 

 

ознайомлення з даними про склад засновників підприємства, 

його керівництвом і штатом матеріально-відповідальних осіб 

формальну перевірку наявності установчого договору, заре-
єстрованого статуту підприємства, посвідчення про державну 
реєстрацію, ідентифікаційного коду, посвідчення про взяття 
суб'єкта підприємницької діяльності на облік, в органах дер-
жавної податкової служби, Пенсійному фонді, фонді соціаль-
ного страхування, дозволу на виготовлення печаток і штампів 

перевірку наявність у підприємців необхідних ліцензій та тор-
гових патентів, терміни їх дії і відповідність їх видам діяльності, 
що здійснюють ці суб'єкти, а також своєчасність внесення пла-
ти за торгові патенти 

перевірку порядку формування статутного фонду підприємства 

перевірку відповідності організаційно-правових форм підпри-
ємства їх видам діяльності 

ознайомлення з прийнятою на підприємстві обліковою політикою 

із порядком її застосування протягом досліджуваного періоду 

ознайомлення з принципами ведення податкового обліку на під-
приємстві та його зв'язком із бухгалтерським обліком 
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6.2. Судово-економічна експертиза операцій із грошовими коштами 

 

 

 
 

Рис. 6.7. Основні завдання судово-економічної експертизи 

щодо стану операцій з грошовими коштами в касі 

та на рахунках у банку [36] 

 

Основні завдання судово-економічної експертизи  
щодо стану операцій  

із грошовими коштами в касі та на рахунках у банку: 

установлення правильності документального оформлення 

операцій з руху грошових коштів 

визначення документальної обґрунтованості  

нестач (лишків) грошових коштів 

визначення і підтвердження розміру заподіяної шкоди, 
відповідальних за неї осіб та її причин,  

із метою їх профілактики 

установлення та підтвердження розміру матеріального 
збитку, завданого матеріально відповідальною особою 

в результаті навмисних корисливих правопорушень 

установлення відповідності відображених 
у бухгалтерському обліку господарських операцій 

із грошовими коштами нормам чинного законодавства 

установлення причин, які сприяли навмисним 
правопорушенням в господарських операціях 

із грошовими коштами 

установлення правильності методики проведення 
документальної ревізії грошових коштів у касі 

і на рахунках у банку і достовірності її результатів 
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Рис. 6.8. Джерела інформації для експертного дослідження 

касових і розрахункових операцій 

 

 

 

 

 

Джерела інформації для експертного дослідження 

касових і розрахункових операцій: 

касові книги і звіти касира з доданими до них прибутковими 

і видатковими ордерами й іншими грошовими документами 

 книги обліку розрахункових операцій і розрахункові книжки 

виписки установ банку з поточного, валютного й інших  

рахунків  

платіжні доручення, вимоги-доручення, рахунки-фактури 

й інші документи, що додаються до виписок банку 

чекові книжки і корінці використаних і анульованих чеків 

 платіжні відомості на видачу заробітної плати 

журнал № 1 і відомості 1.1 та 1.2 

акти внутрішніх ревізій каси і попередніх перевірок 

переписка з установами банків та іншими 
фінансовими органами 



109 

 
 

Рис. 6.9. Етапи судово-економічної експертизи касових операцій 

в разі виявлення недостачі або надлишків 

 
 

 
 

Рис. 6.10. Найбільш характерні види зловживань  

під час здійснення касових операцій 

Судово-економічна експертиза касових операцій 
у разі виявлення недостачі або надлишків охоплює: 

порівняння записів в касовій книзі з прибутковими 

і видатковими касовими документами. Визначається повнота 

і правильність оформлення документації 

перевірка арифметичної достовірності підрахунків  

у касовій книзі сум операцій за кожний день і правильність 

переносу залишків на наступну сторінку книги 

встановлення тотожності записів у касовій книзі записам 
у звітах касира за кожний операційний день 

 

аналіз по суті операції за даними документів, що додаються 
до прибуткових і видаткових касових ордерів 

Види зловживань під час здійснення касових операцій: 

оформлення видаткових операцій по касі  
недоброякісними і підробленими документами 

підробки в касових книгах і касових звітах 

присвоєння готівки, отриманих по чековій книжці в банку,  
шляхом підробки банківських виписок 

незаконна видача наявних коштів із каси, шляхом підробки 
авансових звітів із відрядження 
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Рис. 6.11. Етапи судово-економічної експертизи 

своєчасності і повноти оприбуткування коштів [29; 36] 

 

перевірку записів у касовій книзі звіряються за сумами та да-

тами з даними відповідних прибуткових касових ордерів 

перевірку проведення записів з реєстрації зазначених ор-

дерів (за сумами та датами) у журналі реєстрації прибутко-

вих і видаткових касових документів 

аналіз оборотів відомостей за дебетом рахунка 301 "Каса"  

у зіставленні з оборотами за кредитом кожного з кореспон-

дуючих рахунків (311 "Поточні рахунки в національній ва-

люті", 631 "Розрахунки з постачальниками і підрядниками", 

661 "Розрахунки з оплати праці", 681 "Розрахунки за аванса-

ми отриманими" та інших) з наступним порівнянням їх із від-

повідними записами в касовій книзі та даними документів 

оцінювання повноти і своєчасності оприбуткуванням готівки 

конкретним підприємством використовують дані зустрічних 

документальних перевірок 

Судово-економічної експертизи своєчасності і повноти 

оприбуткування коштів охоплює: 
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Рис. 6.12. Джерела інформації під час судово-економічної експертизи 

цільового використання готівки [25] 

 

 

Джерела інформації для експертного дослідження 
цільового використання готівки 

 

банківські виписки 

 

касові книги і звіти касира 

видаткові касові ордери 

журнал 1 за кредитом рахунку 301 "Каса" 

книги обліку придбання товарів (робіт, послуг) 

документи, що підтверджують факти 

використання готівкових коштів за призначенням 

товарні і касові чеки 

проїзні документи 

інші розрахункові документи 

акти про закупівлю товарів 

платіжні (розрахунково-платіжні) відомості 

договори купівлі-продаж 

авансові звіти підзвітних осіб та інші 
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Рис. 6.13. Етапи судово-економічної експертизи операцій 

за рахунками в банках 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

перевірку тотожності залишків коштів на кінець кварталу (року) 

за даними: виписок банку; бухгалтерських балансів і облікових 

регістрів підприємства (Головної книги, журналу № 1) 

звірку записів в регістрах синтетичного (Головна книга) і аналі-
тичного обліку (журнал № 1 і відомість № 1.2) 

перевірку записів за кредитом рахунку 311 "Поточні рахунки  

в національній валюті" у кореспонденції з рахунками витрат  

на виробництво, адміністративних витрат і витрат на збут 

встановлення наявності всіх банківських виписок за період 

встановлення відповідності кожної виписки банку доданому 

виправдувальному документу, як платіжному, так і товарному 

Судово-економічна експертиза операцій за рахунками 

в банках охоплює: 
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6.3. Судово-економічна експертиза матеріалів інвентаризації 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Рис. 6.14. Етапи проведення інвентаризації [30] 

 

Етапи проведення інвентаризації 

організаційно-підготовчий етап (планування інвентаризації, 

створення інвентаризаційної комісії) 

етап перевірки (перевірка фактичної наявності активів 

та зобов'язань, умов їх зберігання тощо) 

порівняльно-аналітичний етап (виявлення інвентаризаційних 

різниць, підтвердження оцінок об'єктів обліку) 

підсумковий етап (підтвердження результатів інвентаризації 

та відображення їх у регістрах бухгалтерського обліку) 

Інвентаризація – основний метод контролю за збереженням 

товарно-матеріальних цінностей, основних засобів, грошових ко-

штів [30] 

Об'єктами інвентаризації є грошові кошти, нематеріальні ак-

тиви, товарно-матеріальні цінності, основні засоби, документи 

та розрахунки між підприємствами 

Суб'єктами інвентаризації є керівники підприємств, члени інвен-

таризаційної комісії, матеріально відповідальні особи 
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Рис. 6.15. Матеріали інвентаризації [13] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

інвентаризаційний опис 

порівняльна відомість 

протокол засідання інвентаризаційної комісії 

про проведення підсумків проведеної інвентаризації 

Матеріали інвентаризації: 

Основним джерелом інформації, що представляється експерту-

економісту під час розслідування злочинів, пов'язаних із розкра-

даннями майна підприємств, є матеріали проведених інвентари-

зацій [30] 

Експерт-економіст досліджує матеріали інвентаризації для вста-

новлення правильності ведення обліку та складання звітності 

на підприємстві, перевірки правильності відображення в обліку 

результатів інвентаризації, визначення розміру завданого збитку, 

чи була присутня під час перевірки матеріально-відповідальна 

особа, чи був у складі інвентаризаційної комісії фахівець, що добре 

знає особливості збереження, обліку і використання даного виду 

матеріалів [30] 
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Рис. 6.16. Основні завдання інвентаризації [13] 

Основними завданнями інвентаризації є: 

виявлення фактичної наявності основних фондів, немате-
ріальних активів, товарно-матеріальних цінностей, коштів, 
цінних паперів та інших грошових документів, а також обся-
гів незавершеного виробництва в натурі 

установлення лишку або нестачі цінностей і коштів шляхом 
зіставлення фактичної наявності з даними бухгалтерського 
обліку 

виявлення товарно-матеріальних цінностей, які частково 
втратили свою первісну якість, застарілих фасонів і моде-
лей, а також матеріальних цінностей та нематеріальних ак-
тивів, що не використовуються 

перевірка реальності вартості зарахованих на баланс ос-

новних фондів, нематеріальних активів, товарно-матеріаль-

них цінностей, цінних паперів і фінансових вкладень, сум 

грошей у касах, на розрахунковому, валютному та інших 

рахунках в установах банків, грошей у дорозі, дебіторської  

і кредиторської заборгованості, незавершеного виробництва, 

витрат майбутніх періодів, забезпечень та резервів наступ-

них витрат і платежів 

перевірка дотримання умов та порядку збереження матері-
альних та грошових цінностей, а також правил утримання 
та експлуатації основних фондів 
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Рис. 6.17. Принципи інвентаризації [13] 
 

  

Своєчасність 

Плановість 

Основні принципи інвентаризації 

Раптовість  Зіставність 

Ефективність  

Економічність  

Документальне  

відображення  

результатів  

контролю 

Доцільність  

Точність  

Об'єктивність  

Неперервність  

Повнота охоплення 

об'єктів  

Обов'язковість  

Гласність  Виховний вплив 

Відповідальність  Оперативність  

Юридичне значення 

результатів  

інвентаризації 

Контроль  

Дотримання  

матеріальної  

відповідальності 
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Назва  

____________________ 

(підприємства)  
 

АКТ 
 

контрольної перевірки інвентаризації цінностей на _________________________________  
 

__________________________________________________________________________________  

(назва підприємства, складу, комори, цеху, дільниці і т. ін., де проводилась інвентаризація) 

"__"___________________ 20__ р.  

Інвентаризація цінностей проводилась на ____________________________________  

  дата 

комісією в складі:  

голова __________________________________________________________________  

      (посада, прізвище, ініціали) 

Члени комісії 

________________________________________________________________________  

     (прізвище, ініціали) 

Контрольною перевіркою, проведеною _______________________________________  

       (посада, прізвище, ініціали) 

встановлено:  

I. Згідно з інвентаризаційним описом значиться в наявності 

____________________________________________ найменувань цінностей на суму*  
 

II. Результати перевірки: 

 

№  

за 

опи-

сом 

Найменування 

цінностей,  

які контрольно  

перевірені 

Значиться  

в інвентариза-

ційному описі 

Фактично виявлено 

контрольною  

перевіркою 

Результати пере-

вірки (+ більше,  

– менше) 

Кіль-

кість 

Ці-

на* 

Су-

ма* 

Кіль-

кість 

Ці-

на* 

Су-

ма* 

Кіль-

кість 

Ці-

на* 

Су-

ма* 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

 

Усього _______________ 

Підписи: _____________________________________________________  

    Особа, яка проводила контрольну перевірку 

_________________________________________________________  

     Голова інвентаризаційної комісії 

_________________________________________________________  

    Члени інвентаризаційної комісії 

_________________________________________________________  

______________________________  

 *Заповнюється під час проведення контрольних перевірок інвентаризацій цінностей  

на підприємствах торгівлі і громадського харчування.  

 

Рис. 6.18. Акт контрольної перевірки [30] 



118 

Таблиця 6.1 
 

Книга 

реєстрації контрольних перевірок інвентаризацій [30] 

__________________________________________________ 

(назва підприємства) 

Розпочата _______________________ 20__ р.  

Завершена _______________________ 20__ р.  
 

№ 

п/п 

Прізвище, 

посада 

працівника, 

який провів 

контрольну 

перевірку 

Назва  

підприємства,  

яке перевіря-

ється, складу, 

комори, цеху 

тощо 

Прізвище  

матеріально-

відповідальної 

особи (брига-

дира) 

Дата про-

ведення 

контрольної 

перевірки 

Значиться  

в інвентариза-

ційному описі 

Кількість 

наймен. 

цінностей 

сума 

1 2 3 4 5 6 7 

 

Таблиця 6.2 
 

Відомість результатів інвентаризації [30] 
 

 

Коди  

синтетичних 

рахунків  

бухгал-

терського 

обліку 

Сума,  

встановлених 

інвентаризацією 

Із заг. суми нестач і втрат  

від псування цінностей 

н
е
с
та

ч
 

н
а
д

л
и
ш

кі
в
 

в
тр

а
т 

п
ід

 

п
с
у
в
а
н
н
я
 

ц
ін

н
о
с
те

й
 

З
а
р
а
х
о

в
а
н
а

 з
а
 

п
е
р
е
с
о

р
ти

ц
е

ю
 

С
п
и
с
а
н
о
 в

 м
е
-

ж
а
х
 н

о
р
м

 в
тр

а
т
 

В
ід

н
е
с
е
н

і 

н
а
 в

и
н
н

и
х
 о

с
іб

 

С
п
и
с
а
н
о
 

н
а
 р

е
зу

л
ь
та

ти
 

ф
ін

а
н
с
о
в
о
-

го
с
п
о

д
а
р
с
ь
ко

ї 

д
ія

л
ь
н

о
с
ті

 

Основі засоби 01        

Нематеріальні активи 

виробничі запаси 

04        

Виробничі запаси 05, 06, 07, 08        

Малоцінні та швидко-

зношувані предмети 

12        

Незавершене виробни-

цтво, напівфабрикати 

власного виробництва 

20, 21, 23        

Готова продукція, товари 40, 41        

Каса, інші грошові кошти 50, 56        

Розрахунковий, валютний 

та інші рахунки в банках  

51, 52, 55        

Фінансові вкладення 58        
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6.4. Судово-економічна експертиза операцій, 

пов'язаних із рухом основних засобів 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Відповідно до Закону України "Про підприємства в Україні", за-

твердженого постановою ВР України від 27.03.1991 р. № 887ХІІ 

(зі змінами і доповненнями), основні засоби підприємства є голов-

ним елементом його матеріально-технічної бази. Підприємству 

надано права володіння, розпорядження основними засобами  

та використання їх. Здійснення цих прав неможливе без своєчас-

ного й правильного обліку всіх господарських операцій підприєм-

ства, відповідності їх чинному законодавству [30] 

Згідно з П(с)БУ під терміном "основні засоби" розуміють 

матеріальні активи, які підприємство утримує з метою викори-

стання в процесі виробництва, або постачання товарів, надання 

послуг, здавання в оренду іншим особам або для здійснення адмі-

ністративних і соціально-культурних функцій, очікуваний строк 

корисного використання (експлуатації) яких більш одного року  

(або операційного циклу, якщо він довший за рік) [36] 
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Рис. 6.19. Об'єкти дослідження операцій 

з основними засобами та МШП 

 

 
 

Рис. 6.20. Методичні прийоми для проведення  

судово-економічної експертизи з основними засобами 

Об'єктами дослідження операцій 
з основними засобами та МШП є: 

реальність відображення в балансі 

дооцінка, уцінка, правильність відображення її  

в обліку та фінансовій звітності 

достовірність оцінювання 

надходження, вибуття та достовірність відображення їх 

в обліку 

правильність нарахування та відображення в обліку 

амортизації та зносу 

розрахунково-аналітичні 

документальні, 

дослідження облікових даних 

арифметична перевірка 

зустрічна перевірка 

фактичний контроль 

прийоми узагальнення 
і реалізації результатів експертизи М

е
т
о

д
и

ч
н

і 
п

р
и

й
о

м
и

 д
л

я
 п

р
о

в
е

д
е
н

н
я

 

с
у

д
о

в
о

-е
к
о

н
о

м
іч

н
о

ї 
е
к
с

п
е

р
т
и

з
и

 

з
 о

с
н

о
в

н
и

м
и

 з
а
с
о

б
а
м

и
 



121 

 
 

Рис. 6.21. Основні завдання судово-економічної експертизи  

стану і операцій з основним и засобами [30] 

 

визначення впливу операцій з основними засобами 

на оподатковуваний прибуток 

установлення правильності документального оформлення 

операцій з надходження. Переміщення та використання  

основних засобів 

перевірка правильності нарахування амортизації,  

своєчасність та повнота її віднесення до витрат підприємства 

установлення відповідності відображення в бухгалтерському 

обліку операцій з основними засобами вимогам чинних 

нормативно-правових актів із бухгалтерського обліку та звітності 

установлення наявних фактів порушення чинного законодавства 

щодо правомірності та обґрунтування управлінських рішень 

відповідальних працівників підприємства в разі придбання, 

використання, реалізації і ліквідації окремих об'єктів основних засобів 

перевірка правильності віднесення окремих об'єктів  

до основних засобів 

установлення посадової особи, яка відповідальна за здійснення 

та документальне оформлення незаконної господарської операції 

з основними засобами 

установлення правильності визначення і списання збитків, 
що були понесення внаслідок ліквідації неповною мірою 

амортизованих об'єктів 

перевірка правильності введення обліку операцій, пов'язаних 
із реалізацією непотрібного і зайвого обладнання 

Основними завданнями судово-економічної експертизи стану 
і операцій з основним и засобами є: 
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Рис. 6.22. Джерела інформації для судово-економічної експертизи 

операцій з основними фондами 

 

 

 

Джерела інформації для експертного дослідження операцій 
з основними фондами: 

акти прийому-передачі та акти ліквідації основних засобів 

проектно-кошторисна документація реконструкції  

та модернізації об'єктів основних фондів 

інвентарні картки, описи інвентарних карток з обліку основних 

засобів, інвентарні списки основних засобів за місцем їхнього 

розташування та експлуатації 

матеріали інвентаризації та індексацій основних засобів 

дефектні акти, кошториси та плани капітального (поточного) 

ремонту основних засобів 

таблиці для розрахунку амортизації та зносу основних засобів 

експертні оцінки майна підприємства 

баланс (форма № 1) і звіт про власний капітал (форма № 4) 
фінансові звітності 
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Рис. 6.23. Випадки визначення справедливої вартості 

 

 
 

Рис. 6.24. Дослідження матеріалів інвентаризації  

основних засобів [30] 

 

 

 

 

За основними засобами справедлива вартість 

визначається в разі: 

безкоштовної передачі основних засобів 

якщо основні засоби отримані внаслідок бартерних операцій 

якщо основні засоби передані як внесок 

до статутного капіталу 

Під час дослідження матеріалів інвентаризації основних 

засобів необхідно розглянути: 

правильність віднесення до основних засобів матеріальних 
цінностей, що перебувають на балансі господарського органу 

точність визначення балансової вартості основних засобів 

на початок кожного звітного періоду 

обґрунтованість індексації основних фондів 

правильність нарахування амортизації (зносу) 

основних засобів 

Під терміном "амортизація" розуміють систематичний розпо-

діл вартості основних засобів, інших необоротних та немате-

ріальних активів, що амортизується, протягом строку їх корис-

ного використання (експлуатації) [13] 

http://ua-referat.com/%D0%94%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%96%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B2
http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BB%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%9A%D0%B0%D0%BF%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BB
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Рис. 6.25. Методи нарахування амортизації основних засобів [13] 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 6.26. Випадки застосування звичайних цін до операцій 

з основними фондами 

Методи нарахування амортизації основних засобів:  

прямолінійний 

зменшення залишкової вартості 

 

прискореного зменшення залишкової вартості 

кумулятивний 

виробничий 

Випадки застосування звичайних цін до операцій 

з основними фондами: 

у випадку ліквідації основних фондів за самостійним 

рішенням підприємства 

за безоплатної передачі основних засобів осіб, 

не зареєстрованій в якості платника податку 

за безоплатної передачі основних засобів осіб, 

не зареєстрованій в якості платника податку 

Звичайна ціна – це ціна продажу товарів (робіт, послуг) про-
давцем, включаючи суму нарахованих (сплачених) відсотків, 
вартість іноземної валюти, яка може бути отримана у випад-
ку їх продажу особам, що не пов'язані з продавцем за звичай-
ними умовами ведення господарської діяльності 
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6.5. Судово-економічна експертиза операцій 

із нарахування та виплати заробітної плати 

 

 

 
Рис. 6.27. Завдання судово-економічної експертизи операцій, 

пов'язаних з розрахунками з оплати праці [11] 

 

 

 

 
 

 

 

Завдання судово-економічної експертизи операцій, 
пов'язаних з розрахунками з оплати праці: 

перевірка правильності встановлення тарифних ставок 

та окладів робітникам підприємств, установ та організацій 

установлення причин, 

які сприяли вчиненню корисливих зловживань 

перевірка стану розрахунків з оплати праці 

контроль за правильністю визначення заробітку робітників, 

які перебувають на почасовій оплаті праці 

перевірка та підтвердження достовірності розрахункових 

та платіжних відомостей із заробітної плати 

перевірка законності та правильності 

нарахування виплат та утримань із заробітної плати, 

а також порядку нарахування внесків в Пенсійних фонд 

та фонди державного соціального страхування 

Перевірка стану розрахунків з оплати праці починається  

із зіставлення показників поточної і річної звітності з даними 

аналітичного і синтетичного обліку заробітної плати 
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Рис. 6.28. Основні джерела інформації для судово-економічної  

експертизи питань з оплати праці 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Джерела інформації для дослідження питань 
з оплати праці: 

накази і розпорядження про прийом на роботу, звільнення та на-

дання відпусток працівникам, договори, контракти, документи об-

ліку персоналу, особисті картки працівників, посадові інструкції 

регістри аналітичного та синтетичного обліку заробітної плати 

звітність підприємства з трудових показників та розрахунків із дер-

жавними цільовими фондами 

документи з обліку виробітку готової продукції та здачі її на склад; 

рапорти, наряди, табелі обліку робочого часу 

розрахункові та платіжні відомості 

документи, що надають право на одержання додаткової оплати 

праці, нарахування премій, надання допомоги, субсидій та ком-

пенсацій 

Здійснюючи перевірку розрахунків за єдиним внеском, експерт 

зобов'язаний перевірити: 

правильність нарахування внеску і визначення страхових та-

рифів, законність використання пільг; 

своєчасність перерахування коштів до цільових фондів; 

правильність відображення в обліку операцій із нарахування 

та сплати зазначених зборів 
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Рис. 6.29. Етапи судово-економічної експертизи оплати праці  

аналіз штатної дисципліни 

перевірку наказів про зарахування працівників до штату підприємства 

перевірку законності оплати праці працівників, що працюють 
за сумісництвом 

перевірку, чи регламентовані в установчих документах повнова-
ження органів управління щодо встановлення форм оплати праці 
на підприємстві 

перевірку порядку нарахування роботодавцями внесків у дер-
жавні цільові фонди 

перевірку правильності встановлення тарифних ставок і окладів 
працівникам підприємств, організацій та установ 

перевірку правильності нарахування оплати тарифних, додатко-
вих і навчальних відпусток або виплати компенсацій за невико-
ристану відпустку; виплати за виконання державних та громад-
ських обов'язків у робочий час тощо 

зіставлення показників поточної і річної звітності з даними аналі-
тичного і синтетичного обліку заробітної плати 

встановлення достовірності даних в табелях про час роботи 
та перерв за поважних причин 

перевірку порядок оплати відпусток у частині їхньої тривалості, 
а також законність і правильність створення резерву на оплату 
відпусток робітників 

перевірку нарахувань допомоги з тимчасової непрацездатності 

перевірку законності і правильності утримань із заробітної плати 

перевірку, чи діє на підприємстві, що перевіряється, механізм 
компенсації доходів 

перевірку достовірності розрахункових і платіжних відомостей 
із заробітної плати 

Судово-економічна експертиза оплати праці охоплює: 
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Рис. 6.30. Об'єкти дослідження судово-економічної експертизи 

операцій, пов'язаних з розрахунками з оплати праці 

 

 
 

Рис. 6.31. Види утримань із заробітної плати [3]  

Об'єкти дослідження судово-економічної експертизи 

операцій, пов'язаних з розрахунками з оплати праці 

трудові ресурси, їх планування і використання 

бухгалтерський облік праці та заробітної плати 

система оплати праці та преміювання 

стан трудової дисципліни і дотримання законодавства 
про працю 

розрахунки з оплати праці 

кошти соцстрахування і їх використання 

первинна документація з обліку праці і заробітної плати 

завдані збитки від правопорушень в сфері оплати праці 

Види утримань із заробітної плати 

податок із доходів фізичних осіб 

інші види добровільних утримань за заявами працівників 

військовий збір 

профспілковий внесок (на основі заяв працівників) 

за брак і завданий підприємству матеріальний збиток 

аліменти 

за наданий кредит 
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6.6. Судово-економічна експертиза операцій, 

пов'язаних з обігом цінних паперів 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 6.32. Види цінних паперів [37] 

Основні види цінних паперів 
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Відповідно до Закону України "Про цінні папери і фондову біржу" 

від 24.06.1991 року, цінні папери – це грошові документи, які за-

свідчують право володіння або відносини позики, визначають вза-

ємовідносини між особою, яка їх випустила, та їхнім власником  

і передбачають, як правило, виплату доходу у вигляді дивідендів 

або відсотків, а також можливість передачі грошових та інших 

прав, що випливають із цих документів, іншим особам [37] 

Виготовлення і використання цінних паперів у підприємницькій 

діяльності регулюється Законом України "Про державне регулю-

вання ринку цінних паперів в Україні" та нормативно-правовими 

актами, виданими Кабінетом Міністрів, Національним банком і Мі-

ністерством фінансів України, а також Державною комісією з цін-

них паперів і фондового ринку 
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Рис. 6.33. Основні задачі експертизи  

операцій із цінними паперами 

 

 

 

 

Основні завдання судово-економічної експертизи 
операцій із цінними паперами: 

 

перевірка законності випуску паперів 

правильності нарахування дивідендів і відсотків 

їхнім користувачам 

дотримання законодавства  
щодо їх оподатковування таких операцій 

перевірка реєстрації 

перевірка використання і збереження 

перевірка обертання 

Основними напрямами судово-бухгалтерської експертизи опе-

рацій із цінними паперами є перевірка бланків цінних паперів, наяв-

ності ліцензій, наявності у підприємства свідоцтва про реєстра-

цію випуску акцій, документів про ведення реєстру власників цін-

них паперів, достовірності цінних паперів, операцій із виплати 

дивідендів. 

Важливим аспектом судово-бухгалтерської експертизи опера-

цій із цінними паперами є перевірка звітності, тому, проводячи 

експертизу, необхідно звернути увагу на правильне оформлення 

та відповідність даних звітності емітентів цінних папері [37] 
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Рис. 6.34. Реквізити акцій 

 

 

 

Акція має містити такі реквізити: 

найменування цінного папера 

тип і категорія акції 

найменування емітента і його місцезнаходження 

код випуску цінного папера 

дата випуску 

серія і номер сертифіката 

номінальна вартість 

найменування (прізвище) власника 

серія і номер акції 

розмір статутного фонду акціонерного товариства 

на день випуску акцій 

термін виплати дивідендів 

підпис керівника чи іншої уповноваженої особи 

реквізити реєстродержателя 
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Рис. 6.35. Об'єкти судово-бухгалтерської експертизи  

в дослідженні операцій із цінними паперами [37] 

Об'єктами судово-бухгалтерської експертизи  

в дослідженні операцій із цінними паперами є: 

господарські операції із цінними паперами 

розрахунково-клірингова діяльність 

діяльність з управління цінними паперами 

первинна документація з обліку операцій  
із цінними паперами 

депозитарна діяльність 

торгівля цінними паперами 

діяльність з управління активами 

діяльність із ведення реєстру  
власників іменних цінних паперів 

діяльність із організації торгівлі на ринку цінних паперів 

діяльність на ринку цінних паперів,  
у тому числі посередницька діяльність  

із випуску та обігу цінних паперів 

дані бухгалтерського обліку і звітності 

регістри аналітичного та синтетичного обліків 

записи в Головній книзі 
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Рис. 6.36. Етапи судово-економічної експертизи  

операцій із цінними паперами [37] 

 

 

 

 

 

 

Судово-економічна експертиза 

операцій із цінними паперами охоплює: 
 

формальну перевірку бланків цінних паперів 

перевірку наявності ліцензій у підприємств і громадян, 

які здійснюють професійну діяльність із цінними паперами 

перевірку цільового використання коштів,  
які надходять від цих операцій 

перевірку наявності у підприємства  

посвідчення про реєстрацію випуску акцій 

перевірку правильності розподілу в обліку підприємства, 
що здійснює емісію акцій, номінальної вартості 
розповсюджених акцій і суми емісійного доходу 

перевірку того, щоб для придбання таких цінних паперів 
не використовувалися кредити банків  

та інші позичкові кошти 
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6.7. Судово-економічна експертиза 

під час виявлення та розслідування правопорушень, 

пов'язаних з ухиленням від сплати податків 

 

 
 

Рис. 6.37. Види покарань, передбачених Кримінальним кодексом 

Несплата податків кваліфікується як шкода, заподіяна державі, 

а тому ст. 212 Кримінального кодексу України [20] передбачає:  

умисне ухилення від сплати податків, зборів (обов'язкових платежів), що вхо-

дять у систему оподаткування, введених у встановленому законом порядку, 

вчинене службовою особою підприємства, установи, організації, незалежно 

від форми власності або особою, що займається підприємницькою діяльністю 

без створення юридичної особи чи будь-якою іншою особою, яка зобов'язана 

їх сплачувати, якщо ці діяння призвели до фактичного ненадходження до бю-

джетів чи державних цільових фондів коштів у значних розмірах, – карається 

штрафом від трьохсот до п'ятисот неоподатковуваних мінімумів доходів гро-

мадян або позбавленням права обіймати певні посади чи займатися певною 

діяльністю на строк до трьох років 

ті самі діяння, вчинені за попередньою змовою групою осіб, або якщо вони 

призвели до фактичного ненадходження до бюджетів чи державних цільових 

фондів коштів у великих розмірах, – караються штрафом від п'ятисот до двох 

тисяч неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або виправними робо-

тами на строк до двох років, або обмеженням волі на строк до п'яти років,  

з позбавленням права обіймати певні посади чи займатися певною діяльністю 

на строк до трьох років 

діяння, передбачені частинами першою або другою цієї статті, вчинені осо-

бою, раніше судимою за ухилення від сплати податків, зборів (обов'язкових 

платежів), або якщо вони призвели до фактичного ненадходження до бюдже-

тів чи державних цільових фондів коштів в особливо великих розмірах, –  

караються позбавленням волі на строк від п'яти до десяти років з позбавлен-

ням права обіймати певні посади чи займатися певною діяльністю на строк 

до трьох років із конфіскацією майна 

особа, яка вчинила діяння, передбачені частинами першою, другою, або ді-

яння, передбачені частиною третьою (якщо вони призвели до фактичного 

ненадходження до бюджетів чи державних цільових фондів коштів в особли-

во великих розмірах) цієї статті, звільняється від кримінальної відповідально-

сті, якщо вона до притягнення до кримінальної відповідальності сплатила по-

датки, збори (обов'язкові платежі), а також відшкодувала шкоду, завдану 

державі їх несвоєчасною сплатою (фінансові санкції, пеня) 
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Рис. 6.38. Завдання,що вирішуються  

в процесі судово-бухгалтерської експертизи правопорушень, 

пов'язаних з ухиленнями від сплати податків [13] 

 

 

 

 

 

 

 

Завданнями, що вирішуються  
в процесі судово-бухгалтерської експертизи правопорушень,  

пов'язаних з ухиленням від сплати податків: 

установлення фактів порушення податкового законодавства, 

які призвели до заниження або ухилення від сплати податків  

у цілому, зборів та інших платежів у бюджет 

підтвердження розміру матеріального збитку,  

встановленого матеріалами документальної перевірки 

установлення обставин,  

які сприяли ухиленню від сплати податків 

підтвердження клопотання посадових осіб,  

діяльність яких було піддано розслідуванню  

з питань повноти і правильності нарахування  

та сплати податків до бюджету 

установлення осіб, які несуть відповідальність за повноту 
і правильність нарахування і сплати податків до бюджету 

та які допустили вказані правопорушення 



136 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Значний розмір грошових коштів – така сума податків, збо-

рів та інших обов'язкових платежів, яка в тисячу і більше разів 

перевищує встановлений законодавством неоподатковуваний 

мінімум доходів громадян 

Особливо великий розмір – сума податків, зборів, які в п'ять 

тисяч і більше разів перевищує установлений законодавством 

неоподатковуваний мінімум доходів громадян 

Великий розмір – сума податків, зборів, якав три тисячі  

і більше разів перевищує установлений законодавством неопо-

датковуваний мінімум доходів громадян 

Суб'єктом відповідальності за злочини, передбачені  

ст. 212 КК, є посадові особи підприємства чи організації, на яких 

покладені обов'язки, пов'язані з веденням бухгалтерського облі-

ку, обчисленням і сплатою податків, складанням податкових 

декларацій та розрахунків і тощо. Цими особами, як правило,  

є керівники підприємств, їх заступники, головні бухгалтера  

та їх заступники [2] 
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Рис. 6.39. Завдання економіста-експерта  

під час судово-економічної експертизи 

нарахованих штрафних санкцій 

 
 

 

Завдання експерта-економіста при судово-економічній 

експертизі нарахованих штрафних санкцій: 

чи допущено платником податку приховування об'єктів  

оподатковування, яким способом вчинене це приховування 

чи відповідає ведення бухгалтерського та податкового обліку 

на підприємстві вимогам чинних нормативних актів 

чи вплинули виявлені порушення у веденні обліку 

на обчислення сум, що підлягають оподатковуванню 

чи не допущені перекручування в обліку сум валових 

витрат і валових доходів підприємства 

чи підтверджується документально донарахування 

сплати податків і зборів 

чи правильно застосовані штрафні санкції  
до платників податків і зборів 
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Рис. 6.40. Джерела інформації під час виявлення та розслідування 

правопорушень, пов'язаних з ухиленням від сплати податків 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Джерела інформації під час виявлення та розслідування  

правопорушень, пов'язаних з ухиленням від сплати податків: 

оригінал акту про перевірку фінансово-господарської діяльно-

сті підприємства, організації чи установи державною податко-

вою інспекцією з усіма додатками 

письмові пояснення керівника, головного бухгалтера й інших 

посадових осіб за висновками перевірки 

вилучені оригінали документів, облікових регістрів, форми фі-

нансової та податкової звітності, що підтверджують факти ви-

явлених правопорушень під час сплати податків 

відомості про наявне на підприємстві майно; дані про наяв-

ність і рух коштів на його рахунках у банку  

інші матеріали справи (договори, угоди, аудиторські висновки, 
висновки інших судових експертиз тощо)  

Злочини, що стосуються сфери оподаткування займають 

значне місце серед економічних злочинів. Це приховування при-

бутків, ухилення від сплати податків. Тому судово-бухгалтер-

ська експертиза у справах, пов'язаних з ухиленнями від сплати 

податків, потребує досить значного часу та великих затрат 

грошових коштів [11] 
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Рис. 6.41. Документи, що використовуються у справі правопорушень, 

пов'язаних з ухиленням від сплати податків 

 

 

 

Підґрунтя для висновку бухгалтера-експерта у справі  
правопорушень, пов'язаних з ухиленням від сплати податків 

установчі документи підприємства (статут, установчий дого-

вір, свідоцтво про реєстрацію як платника податків і зборів 

документи з обліку касових і розрахункових документів (при-

буткові й видаткові касові ордери, касові звіти, книги обліку 

розрахункових операцій, платіжні доручення, виписки банку, 

картки зі зразками підписів осіб, які мають право розпоряджа-

тись грошовими коштами підприємства) 

документи з обліку матеріальних цінностей (товарно-транс-

портні накладні, рахунки-фактури, картки складського обліку 

тощо) 

накази, розпорядження, протоколи загальних зборів, службо-

ве листування 

бухгалтерські регістри та фінансова звітність 

документи і регістри податкового обліку (податкові накладні, 

книги обліку придбання і продажу товарів) 

податкові декларації та додатки до них 
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6.8. Судово-економічна експертиза 

дослідження зовнішньоекономічних операцій 

 

 

 
 

Рис. 6.42. Етапи судово-економічної експертизи 

зовнішньоекономічних операцій [36] 

 
 

Судово-економічна експертиза 

зовнішньоекономічних операцій охоплює: 

перевірку умов укладених зовнішньоекономічних контрактів 

та порядок їх виконання всіма сторонами цих угод 

перевірку наявності картки реєстрації-обліку зовнішньоеко-
номічного контракту 

встановлення у суб'єкта зовнішньоекономічної діяльності 

наявності відповідної ліцензії на експортовані (імпортовані) 

товари, які підлягають ліцензуванню, а також визначення 

того чи не перевищує фактичний обсяг експортованих (ім-

портованих) товарів обсягу, який встановлений квотою 

перевірку правильності розрахунку митної вартості товарів 

і точності сплати митних платежів 

перевірку правильності здійснення розрахунків із міжнародних 

контрактів, та дотримання термінів виконання розрахунків 

в іноземній валюті 

перевірку основних умов, за якими конкретні господарські 

операції можуть бути віднесені до операцій із давальни-

цькою сировиною 
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Рис. 6.43. Предмет судово-економічної експертизи 

зовнішньоекономічної діяльності [36] 

 

 

 

 

Предмет перевірки умов  

зовнішньоекономічної діяльності:  

товари, відношення з реекспорту яких регулюються чин-

ним законодавством та міжнародними договорами України 

товари, походженням з України, відносно яких здійсню-

ються антидемпінгові процедури 

товари, походженням з України, відносно яких міжнарод-

ними договорами України передбачені добровільні об-

меження експерту з метою запобігання демпінгу 

товари, походженням з України, імпорт яких в інші дер-

жави квотується, ліцензується відповідно до законодав-

ства цих держав чи нормативних актів економічних угру-

пувань, митних союзів 

товари, походженням з України, імпорт яких до інших 

держав ліцензується відповідно до законодавства цих 

держав чи нормативних актів економічних угрупувань, 

митних союзів 
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Рис. 6.44. Регулювання експорту та імпорту товарів 

у сфері зовнішньоекономічних відносин 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Регулювання експорту та імпорту товарів 

Квотування – це визначення обмеженого обсягу то-

варів, виражених у натуральних і вартісних одиницях, 

що дозволено експортувати (імпортувати) у встанов-

лений термін 

Ліцензування – це видача і переоформлення ліцен-

зій, тобто документа, що засвідчує права на здій-

снення визначеного в ньому певного виду зовніш-

ньоекономічної діяльності у зазначений термін, а та-

кож контроль за дотриманням ліцензіатами ліцен-

зійних умов, видача розпоряджень про усунення 

порушень законодавства в сфері ліцензування 

Вантажна митна декларація (далі ВМД) – складений пись-

мово уніфікований адміністративний документ, у якому декла-

рантом заявлена мета переміщення через митний кордон Украї-

ни товарів та інших предметів, містяться точні дані про самі 

товари й предмети, транспортні засоби, а також інформація, 

необхідна для здійснення митного контролю, митного оформ-

лення, нарахування митних платежів, формування державної 

та митної статистики 

Товари та інші предмети, які переміщуються через митний 

кордон України, підлягають обов'язковому декларуванню 
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Рис. 6.45. Митні платежі 

 

 

Митні платежі 

мито та митні 

збори 
акцизний збір 

податок на додану 

вартість (ПДВ) 

Митна ціна – ціна, яка фактично сплачена або підлягає сплаті 

за товари та інші предмети, що підлягають митному обкладан-

ню на момент перетину митного кордону України 

Фактурна (контрактна) вартість – це ціна товару, обумов-

лена в контракті та відповідно в рахунку-фактурі 

Операції з продажу товарів, що були експортовані за межі ми-

тної території України, обкладаються ПДВ за нульовою став-

кою. Причому, товари вважаються експортованими, якщо їх ви-

везення засвідчено належним чином оформленою вантажною 

митною декларацією 

У разі продажу робіт (послуг) нульова ставка ПДВ застосову-

ється лише тоді, якщо такі роботи (послуги) призначені для ви-

користання за межами митної території України. Тому експерт-

економіст повинен перевірити правильність застосування ну-

льової ставки з ПДВ на експортовані товари (роботи, послуги) 
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Рис. 6.46. Особливість експертного дослідження  

зовнішньоекономічних операцій із давальницькою сировиною [27] 

 
 

 
 

Рис. 6.47. Умови віднесення господарських операцій  

до операцій із давальницькою сировиною 

 

Особливість експертного дослідження зовнішньоекономічних 

операцій із давальницькою сировиною є: 

операції з давальницькою сировиною іноземних замовників  

на території України, у тому числі ввезення давальницької  

сировини на територію України з наступним вивозом готової 

продукції або з наступною реалізацією готової продукції  

на території України 

операції з давальницькою сировиною українських замовників  

за кордоном, у тому числі вивезення давальницької сировини  

за межі України з наступним ввезенням готової продукції  

або з наступною реалізацією готової продукції  

за межами України 

Умови віднесення господарських операцій 

до операцій із давальницькою сировиною: 

попереднє постачання сировини 

сировина замовника повинна бути основним матеріалом 

сировина замовника повинна складати  

не менш 20 відсотків загальної вартості готової продукції 

давальницька сировина і готова 
давальницька сировина і готова продукція повинні мати 

різні коди зовнішньоекономічної діяльності 
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Контрольні запитання  

 

1. Підприємства яких видів можуть діяти в Україні? 

2. З якого моменту підприємство вважається створеним? 

3. Які види підприємницької діяльності підлягають ліцензуванню? 

4. Які види підприємницької діяльності підлягають патентуванню? 

5. Які розділи повинен мати наказ про облікову політику підприємства? 

6. Які матеріали направляються експерту-економісту під час дослі-

дженні касових і розрахункових операцій? 

7. Які основні прийоми дослідження розрахункових операцій. 

8. Які основні моменти повинен перевірити експерт-економіст під час 

дослідженні інвентаризаційних описів? 

9. Як проводиться взаємний залік нестач і надлишків внаслідок пе-

ресортиці? 

10. Як списується нестача матеріалів в межах норм природних 

втрат? 

11. Як розраховується сума збитків від нестач, знищення (псуван-

ня) товарно-матеріальних цінностей? 

12. Що є одиницею обліку основних засобів? 

13. В яких випадках підприємство повинно здійснювати переоцінку 

основних засобів? 

14. Що відрізняє трудовий договір від цивільно-правових угод? 

15. В якому порядку здійснюється обчислення середньої заробітної 

плати працівників? 

16. Назвіть основні види утримань із заробітної плати. 

17. Які основні завдання експертизи операцій з цінними паперами? 

18. Хто може вести реєстр власників цінних паперів? 

19. Хто є суб'єктом відповідальності за ухилення від сплати по-

датків? 

20. Які джерела інформації повинен дослідити експерт-економіст 

під час розслідування правопорушень, пов'язаних з ухиленням від спла-

ти податків? 

21. Яку інформацію містить вантажна митна декларація? 

22. Які митні платежі здійснюються під час митного оформлення 

товарів? 

23. Визначте порядок здійснення зовнішньоекономічних рахунків. 
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Запитання для самостійного опрацювання 

 

1. Дайте визначення інформаційно-методичного забезпечення су-

дово-бухгалтерської експертизи. 

2. Дослідіть методику судово-економічної експертизи операцій із під-

звітних сум. 

3. Охарактеризуйте методику судово-економічної експертизи опе-

рацій з малоцінними та швидкозношуваними предметами. 

4. Дослідіть методику судово-економічної експертизи операцій із за-

пасами. 

5. Охарактеризуйте методику судово-економічної експертизи фі-

нансових результатів підприємства. 
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7. Завершальна стадія судово-економічної експертизи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Вміння: 

складати експертний висновок 

відповідно до процесуальних норм; 

розробляти професійні реко-

мендації щодо усунення обста-

вин, що сприяють вчиненню 

правопорушень 

Знання: 

структури та висновку експер-

та-економіста; 

обставин, що зумовлюють  

або облегшують скоєння право-

порушень 

Ключові слова: висновок експерта-економіста, повідомлення про немож-

ливість проведення експертизи, оцінка висновку експерта-економіста 

Вивчення даної теми сприяє оволодінню  

такими компетентностями: 

7.1. Висновок експерта-економіста та його структура. 
7.2. Оцінювання висновку експерта-економіста слідчим, судом та ін-
шими учасниками процесу. 
7.3. Виявлення й усунення обставин, які сприяють вчиненню право-
порушень у провадженні судово-економічної експертизи 
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7.1. Висновок експерта-економіста та його структура 

 

 
 

Рис. 7.1. Вимоги, що пред'являються 

до висновку експерта-економіста [36] 

 

 

 
 

Рис. 7.2. Структура висновку судово-економічної експертизи 

Вимоги, яким має задовольняти висновок  

експерта-економіста: 

відповідність процесуальним вимогам 

об'єктивність 

повнота 

наукова обґрунтованість 

логічність та послідовність викладення 

стислість 

чіткість 

Вступна  
частина 

Дослідницька 
частина 

Висновки 
дослідження 

Додатки 

Висновок судово-
економічної 
експертизи 
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Рис. 7.3. Складові вступної частини (додаток К) 

Вступна частина містить: 

найменування документа ("Висновок"); 

дата складання висновку; 

дата надходження постанови (ухвали), об'єктів і матеріалів справи до екс-

пертної установи (її найменування), експерта (його ім'я, прізвище, по батькові); 

найменування і дата складання документа, на підставі якого виконується 

експертиза (постанова, ухвала), та найменування особи (посада, прізвище, 

ініціали) або органу, яка призначила експертизу; 

перелік об'єктів, що підлягають дослідженню, та зразків (у разі надходження); 

відомості про надані матеріали справи (у тому числі вид (назва) матеріалів 

(документів) та кількість аркушів); 

спосіб доставки та вид упаковки досліджуваних об'єктів із зазначенням  

у необхідних випадках відомостей про те, чи впливав спосіб упаковки на їх 

збереженість; 

перелік питань (дослівно у формулюванні постанови чи ухвали); 

питання, які вирішуються експертом у порядку експертної ініціативи; 

за наявності в постанові (ухвалі) про призначення експертизи питань,  

які не відносяться до предмета експертизи або не входять до компетенції екс-

перта, – указуються причини, з яких ці питання не вирішувались; 

дані про експерта (експертів): посада, клас судового експерта, науковий сту-

пінь та вчене звання, прізвище, освіта, експертна спеціальність, стаж експерт-

ної роботи, номер свідоцтва про присвоєння кваліфікації судового експерта; 

попередження експерта про кримінальну відповідальність за надання завідо-

мо неправдивого висновку за ст. 384 Кримінального кодексу України (в необ-

хідних випадках – за відмову від надання висновку за ст. 385 Кримінального 

кодексу України); 

дату направлення клопотання експерта про надання додаткових матеріа-

лів, дату надходження додаткових матеріалів або відомостей про наслідки 

розгляду клопотання; обставини справи, які мають значення для надання ви-

сновку, з обов'язковим зазначенням джерела їх отримання; 

під час проведення повторних експертиз указуються відомості про первин-

ну експертизу (прізвища експертів, назва експертної установи чи місце роботи 

експертів, номер і дата висновку експертизи, зміст заключних висновків пер-

винної експертизи; зміст питань, які були поставлені перед експертом на по-

вторне вирішення, а також мотиви призначення повторної експертизи, які за-

значені в постанові про її призначення); в разі якщо такі мотиви в постанові 

відсутні, про це робиться відповідний запис; 

під час проведення комісійних та комплексних експертиз зазначається го-

лова комісії (провідний експерт); 

відомості про процесуальні підстави та осіб, які були присутні під час про-

ведення досліджень; 

нормативні акти та література, які використовувались експертом під час ви-

рішення поставлених питань, із зазначенням, відповідно, їх дати, номера при-

йняття, редакції та бібліографічних даних. 



150 

 
 

Рис. 7.4. Складові дослідницької частини 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

експертну оцінку результатів дослідження 

Дослідницька частина містить: 

відомості про стан об'єктів дослідження, застосовані мето-

ди (методики) дослідження, умови їх застосовування 

посилання на ілюстрації, додатки та необхідні роз'яснення 

до них 

У дослідницькій частині висновку повторної експерти-

зи вказуються причини розбіжностей з результатами попе-

редніх експертиз, якщо такі розбіжності мали місце [2] 

У заключній частині висновки дослідження викладаються  

у вигляді відповідей на поставлені питання в такій послідов-

ності, в якій вони викладені у його вступній частині. На кожне 

з поставлених питань має бути дана відповідь по суті  

або вказано, з яких причин це питання неможливо вирішити 

[2; додаток К] 
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Рис. 7.5. Кодифікатор причин розбіжностей [2; 36] 

  

Причини розбіжностей 

Недостатність або незадовільна якість наданих 

на дослідження матеріалів (вихідних даних) 

Неправильна оцінка виявлених ознак 

Неповнота проведеного дослідження 

Неправильний вибір схеми або методики дослідження 

Неправильне застосування методики дослідження 

Помилка у розрахунках, виборі параметрів, 

коефіцієнтів 

Вихід експерта за межі компетенції 

Відсутність необхідних або використання застарілих 

приладів та обладнання 

Неправильна організація експертного дослідження 
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Рис. 7.6. Особливості висновку комплексної експертизи 

 

 
 

Рис. 7.7. Особливості висновку експертизи, 

яка виконується під час судового розгляду 

у вступній частині додатково зазначаються прізвище го-

лови експертної комісії і дані про попередні експертизи, 

якщо їх результати мали значення для вирішення пи-

тання перед комплексною експертизою 

дослідження, які проводилися окремими експертами, 

описуються у відповідних розділах досліджувальної час-

тини із зазначенням прізвищ експертів 

узагальнення та оцінювання результатів досліджень фік-

сується в синтезувальному розділі досліджувальної час-

тини висновку 

Висновок комплексної експертизи складається 

з урахуванням таких особливостей 

Висновок експертизи, яка виконується під час судового 

розгляду, складається з урахуванням таких винятків: 

у вступній частині висновку не вказується запис щодо по-

передження експерта про відповідальність за надання 

завідомо неправдивого висновку (такий запис робиться 

в протоколі судового засідання) 

якщо з питань, які вирішувалися під час судового розгля-

ду, проводилася експертиза на попередніх стадіях проце-

су, і експерт згоден з її результатами, він має право 

послатися на них 
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Рис. 7.8. Складові повідомлення  

про неможливість проведення експертизи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Вступна частина – 

оформлюється  

відповідно  

до загальних вимог, 

зазначених вище 

Мотивувальна частина – 

викладаються причини, 

які обумовили  

неможливість  

надання висновку  

Заключна частина – 

вказується  

про неможливість  

надання висновку 

1 

Повідомлення  

про неможливість подання висновку 

3 

2 

Повідомлення про неможливість надання висновку оформлю-

ється на бланку експертної установи, підписується експер-

том; підпис у заключній частині засвідчується відбитком пе-

чатки експертної установи [36] 
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7.2. Оцінювання висновку експерта-економіста слідчим, судом 

та іншими учасниками процесу 

 

 
 

Рис. 7.9. Етапи оцінювання висновку експерта-економіста 

Процес оцінювання експертного висновку складається 
із декількох етапів: 

 

перевірка дотримання вимог законодавства під час призначення 
експертизи, котра повинна встановити такі питання: 

чи є компетентним експерт-економіст у вирішенні поставлених 
перед ним питань, чи не вийшов він за межі своєї компетенції; 

чи не була проведена експертиза особою, яка підлягає відве-
денню з причин, вказаних у процесуальних кодексах; 

чи були дотримані права учасників процесу під час призначення 
та проведення експертизи; 

чи не порушувався процесуальний порядок під час отримання 
документів для експертного дослідження; 

чи були дотримані процесуальні форми оформлення висновку 
експерта 

перевірка достоменності та достатності таких даних для проведен-
ня експертного дослідження та дачі висновку 

оцінювання наукової обґрунтованості експертної методики дослідження 

перевірка та оцінка повноти висновку повинна встановити: 
повноту виконання експертного завдання, тобто повноту відпові-

дей експерта на всі поставлені питання та обґрунтованість відмов, 
дати відповіді на деякі питання; 

повноту дослідження всіх наданих експерту матеріалів; 
повноту опису ходу та результатів дослідження 

виявлення можливих помилок та протиріч, які можуть бути в екс-
пертному висновку 

обґрунтованість експертного висновку та його узгодженість з інши-
ми джерелами доказів 

визначення коректності посилань на нормативно-правові акти та ін-
структивні матеріали 
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7.3. Виявлення й усунення обставин, які сприяють  

вчиненню правопорушень у впровадженні судово-економічної 

експертизи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ознайомившись із висновком експерта-економіста, слідчий, згідно 

з КПК України, може допитати експерта для отримання роз'яснен-

ня або доповнення до висновку, про що складається протокол. Та-

кий допит може мати місце й у зв'язку з неповним описом процесу 

дослідження, нечітким викладом у документі окремих думок, наяв-

ністю у висновку не роз'яснених спеціальних бухгалтерських термі-

нів і формулювань. Експерт може бути також допитаний з метою 

уточнення його компетенції і кваліфікації, даних про його стосунки 

з особами, зацікавленими в наслідках експертизи, тощо [21] 

Слідчий (суд) під час аналізу висновку експерта-економіста ви-

рішує питання – наскільки повно виявлені експертом обставини, 

що належать до організації бухгалтерського та внутрішнього кон-

тролю, які сприяли здійсненню правопорушень, чи підтверджу-

ються вони матеріалами справи, а також перевіряє обґрунтова-

ність заходів, щодо усунення цих негативних обставин [21] 

У межах своєї компетенції експерт-економіст може виявити 

обставини, що сприяли здійсненню правопорушень в економічній 

сфері, а також намітити заходи з їх усунення. Висновок експерта 

може містити вказівки на конкретні обставини, що обумовили чи по-

легшили скоєння господарських правопорушень. 

Експерт-економіст дає свої рекомендації тільки на підставі 

аналізу первинних документів, облікових регістрів та звітності під-

приємства, використовуючи свої спеціальні знання і не торкаючись 

при цьому юридичної відповідальності посадових осіб за створення 

ними умов, що сприяли здійсненню правопорушень 
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Контрольні запитання  

 

1. Яким документом оформлюється процес проведення судово-

економічної експертизи? 

2. З яких частин складається висновок експерта-економіста? 

3. Які відомості наводяться у вступній частині висновку експертизи? 

4. В якій послідовності викладається процес встановлення фактів 

у дослідницькій частині висновку? 

5. Які особливості має висновок повторної експертизи? 

6. В якій формі викладаються результати дослідження експерта-

економіста в заключній частині висновку? 

7. За якими правилами складається висновок комплексної експер-

тизи? 

8. У скількох екземплярах складається висновок експертизи? 

9. З урахуванням яких особливостей складається висновок експер-

тизи, яка виконується під час судового розгляду? 

10. В яких випадках складається повідомлення про неможливість 

проведення судово-економічної експертизи? 

11. Чи має переваги висновок експерта-економіста перед іншими 

джерелами доказів у справах з економічних правопорушень? 

12. Хто оцінює висновок експерта-економіста? 

13. Які етапи включає процес оцінки висновку експерта? 

14. На підставі аналізу яких матеріалів базуються рекомендації екс-

перта-економіста щодо усунення обставин, що сприяли здійсненню еко-

номічних правопорушень? 

15. В якому документі зазначаються заходи, які повинно виконати 

підприємство для усунення причин і обставин, що сприяли здійсненню 

економічних правопорушень? 

 

Запитання для самостійного опрацювання 

 

1. Зрозуміти особливості складання висновку експертизи, що вико-

нується під час судового розгляду. 

2. Засвоїти структуру повідомлення про неможливість дати висно-

вок та методику його складання. 

3. Які є підстави та порядок передання висновку експерта-бухгал-

тера замовнику експертизи? 
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Додатки 

Додаток А 

 

Зразок постанови про проведення виїмки 

 

ПОСТАНОВА 

про проведення виїмки 

 

м. Харків        "___" _____________ 20__ р. 

 

Старший слідчий прокуратури _______________ району м. Харкова 

юрист 1-го класу _____________, розглянувши матеріали кримінальної 

справи №____ по звинуваченню гр. ____________________ у вчиненні 

злочину, передбаченого ч. 3 ст. 212 КК України. 

 

ВСТАНОВИВ: 

 

Директор ТОВ "____" гр. __________________ тримає в себе вдома 

бухгалтерську документацію підприємства за період _________. Беручи 

до уваги, що зазначені документи є речовими доказами у справі, керую-

чись ст. 178 КПК України. 

 

ПОСТАНОВИВ: 

 

1. Провести виїмку бухгалтерської документації ТОВ "___________"  

за період __________ у гр. ________________ за адресою: м. Харків, 

__________________________________. 

 

Старший слідчий 

прокуратури _______ району 

м. Харкова 

юрист 1-го класу 

 

_______________ 

(підпис) 

 

Постанову мені оголошено "____" ____________ 20__ р. 

________   _____________ 

(підпис)   (Прізвище І. Б.) 
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Додаток Б 

 

Основні види судових експертиз 

 

Таблиця Б.1 

 

ПЕРЕЛІК 

основних видів судових експертиз та експертних спеціальностей, 

за якими присвоюється кваліфікація судового експерта 

фахівцям науково-дослідних інститутів судових експертиз 

Міністерства юстиції України 

 

№ 
Види судових 

експертиз  

Індекси  

експерт-

них спеці-

альностей 

Види експертних 

спеціальностей  

1 2 3 4 

1 

Почеркознавча 

і авторознавча 

експертиза  

1.1 Дослідження почерку і підписів  

1.2 Дослідження мови 

2 

Технічна 

експертиза 

документів  

2.1 Дослідження реквізитів документів  

2.2 Дослідження матеріалів документів  

2.3 Дослідження друкарських форм 

3 
Балістична 

експертиза  

3.1 Дослідження вогнепальної зброї  

3.2 Дослідження боєприпасів і слідів пострілу 

4 
Трасологічна 

експертиза  

4.1 Дослідження слідів людини 

4.2 

Дослідження знарядь, агрегатів, інструмен-

тів, холодної зброї і залишених ними слідів, 

ідентифікація цілого за частинами  

4.3 

Криміналістичне дослідження транспортних 

засобів; 

дослідження ідентифікаційних номерів та 

рельєфних знаків  

5 
Вибухово-технічна 

експертиза  

5.1 
Дослідження вибухових речовин, продуктів 

вибуху та пострілу 

5.2 
Дослідження вибухових пристроїв, слідів 

та обставин вибуху 
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Продовження додатка Б 

Продовження табл. Б.1 

 

1 2 3 4 

6 

Фототехнічна 

і портретна  

експертиза  

6.1 
Дослідження фото зображень та технічних 

засобів їх виготовлення  

6.2 
Ідентифікація особи за ознаками зовнішнос-

ті за фотознімками 

7 
Експертиза фоно- 

та відеозапису 

7.1 
Технічне дослідження матеріалів та засобів 

відео-, звукозапису 

7.2 
Дослідження диктора за фізичними параме-

трами усної мови 

7.3 
Дослідження акустичних сигналів та сере-

довищ 

7.4 Лінгвістичне дослідження усної мови 

8 

Експертиза 

матеріалів, 

речовин та виробів 

8.1 
Дослідження лакофарбових матеріалів і по-

крить 

8.2 
Дослідження полімерних матеріалів, пласт-

мас і виробів із них 

8.3 
Дослідження волокнистих матеріалів і виро-

бів з них 

8.4 
Дослідження нафтопродуктів і пально-мас-

тильних матеріалів  

8.5 Дослідження скла, кераміки та виробів із них 

8.6 
Дослідження наркотичних, сильнодійних 

і отруйних речовин 

8.7 Дослідження спиртомістких сумішей 

8.8 Дослідження ґрунтів  

8.9 Дослідження металів і сплавів  

8.10 
Дослідження наявності шкідливих речовин  

у навколишньому середовищі  

9 
Біологічна 

експертиза  

9.1 Дослідження об'єктів рослинного походження  

9.2 Дослідження об'єктів тваринного походження 

10 
Інженерно-технічна 

експертиза  

10.1 
Дослідження обставин дорожньо-транспорт-

ної пригоди 

10.2 
Дослідження технічного стану транспортних 

засобів  
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Продовження табл. Б.1 

 

1 2 3 4 

  

10.3 Дослідження деталей транспортних засобів  

10.4 Транспортно-трасологічні дослідження  

10.5 

Дослідження причин та наслідків порушення 

вимог безпеки життєдіяльності та охорони 

праці  

10.6 

Дослідження об'єктів нерухомості, будівель-

них матеріалів, конструкцій та відповідних 

документів  

10.7 
Визначення порядку користування земель-

ними ділянками  

10.8 
Дослідження причин виникнення та поши-

рення пожеж 

10.9 Комп'ютерно-технічні дослідження  

10.10 
Визначення оціночної вартості будівельних 

об'єктів та споруд  

10.11 
Дослідження обставин залізнично-транс-

портної пригоди  

10.12 
Дослідження технічного стану рухомого 

складу залізничного транспорту 

10.13 
Дослідження інженерного обладнання верх-

ньої будови колії  

11 
Економічна 

експертиза  

11.1 
Дослідження документів бухгалтерського 

обліку і звітності  

11.2 
Дослідження документів про фінансово-

кредитні операції  

11.3 
Дослідження документів про економічну  

діяльність підприємств і організацій  

12 

Товарознавча  12.1 
Дослідження якостей товарів народного 

споживання і визначення їх вартості  

Автотоварознавча  

12.2 

Визначення вартості автомото-транспорту, 

розміру завданого збитку власнику транспо-

ртного засобу  

12.3 

Визначення вартості водного транспорту, 

розміру завданого збитку власнику водного 

транспортного засобу  
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Закінчення табл. Б.1 

 

1 2 3 4 

13 

Експертиза, 

пов'язана 

з охороною прав 

на об'єкти 

інтелектуальної 

власності 

13.1 Дослідження об'єктів авторського права  

13.2 Дослідження об'єктів суміжних прав  

13.3 

Дослідження, пов'язані з охороною прав  

на винаходи, корисні моделі, раціоналіза-

торські пропозиції  

13.4 
Дослідження, пов'язані з охороною прав 

на промислові зразки  

13.5 
Дослідження, пов'язані з охороною прав 

на сорти рослин і породи тварин 

13.6 

Дослідження, пов'язані з охороною прав  

на знаки для товарів і послуг, фірмові на-

йменування, зазначення походження товарів  

13.7 
Дослідження, пов'язані з охороною прав 

на топографію інтегральних мікросхем 

13.8 
Дослідження, пов'язані з охороною прав 

на конфіденційну інформацію  

13.9 

Економічні дослідження, пов'язані з викори-

станням прав на об'єкти інтелектуальної 

власності  

14 
Психологічна 

експертиза  
14.1 Психологічні дослідження  

15 
Мистецтвознавча 

експертиза  
15.1 Мистецтвознавчі дослідження  
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Посадові оклади працівників  

державних спеціалізованих установ судових експертиз 

 

Схема посадових окладів працівників державних спеціалізованих  

установ судових експертиз, затверджена постановою КМУ 

від 21.02.2017 р. № 85 

 

Найменування посади  

Місячний 

посадовий оклад, 

грн  

Керівник (директор, завідувач) установи 6 800 – 7 700 

Завідувач (начальник) відділення 6 300 – 6800 

Керівники (начальники, завідувачі) основних під-

розділів, учений секретар 

6 300 – 6 800 

Керівники (начальники, завідувачі) підрозділів, 

що входять до складу основних підрозділів 
5 800 – 6 300 

Головний інженер установи 5 300 – 5 800 

Помічник керівника (директора, завідувача) 4 080 – 5 040 

Головний судовий експерт 5 900 – 7 200 

Провідний судовий експерт 5 500 – 6 800 

Старший судовий експерт 5 200 – 6 000 

Судовий експерт 4 800 – 5 500 

Стажист судового експерта  4 200 – 5 200 

Головний науковий співробітник 6 800 – 7 300 

Провідний науковий співробітник 5 900 – 6 800 

Старший науковий співробітник 5 500 – 6 400 

Науковий співробітник 4 800 – 6 000 

Молодший науковий співробітник 4 200 – 5 200 
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Зразок оформлення комплексної ревізії 

 

АКТ 

Комплексної ревізії виробничої і фінансово-господарської 

діяльності _______________________ 

(назва підприємства) 

м. Харків "___" _____________ р. 

Ревізійною бригадою у складі __________________________________ 

____________________________________________________________ 

(прізвище, ініціали керівника і членів бригади) 

проведено комплексну ревізію виробничої і фінансово-господарської діяль-

ності _________________________________________________________ 

(назва підприємства) 

За період з "___" _________ р. до "___" _________ р. 

Підстави для проведення ревізії: 

Наказ, виданий __________ від "___" _________ р. №___ та програма 

Проведення ревізії, затверджена________________________________ 

(ким, коли) 

Особи, відповідальні за виробничу і фінансово-господарську діяльність 

підприємства: 

 

Директор ___________________________________________________ 

(прізвище, ім'я, по батькові) 

Головний бухгалтер _________________________________________ 

(прізвище, ім'я, по батькові) 

з "___"________ р. до "___"________ р. 

 

Ревізію розпочато "___"________ р. 

Ревізію закінчено "___"________ р. 

 

 

 

Перелік перевірених ревізією документів 

 

1. Суцільній перевірці підлягали господарські операції ______________ 

_____________________________________________________________ 

(які операції і за який період) 
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2. Вибірковим способом перевірено 

_____________________________________________________________ 

(які господарські операції або процеси і за який період) 

 

3. Облікові аналітичні реєстри і реєстри перевірені суцільно ___________ 

_____________________________________________________________ 

 

4. Вибірковим способом перевірено аналітичні реєстри _______________ 

_____________________________________________________________ 

(найменування і за який період) 

 

6. Реєстри синтетичного обліку – журнали-ордери, машинограми, Голов-

на книга, а також форми поточної і річної звітності, перевірені за звітними 

періодами.  
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Зразок оформлення клопотання 

про надання додаткових документів 

 

 

Слідчому СВ ВПМ ДПІ м. Харкова 

капітану податкової міліції 

______________________________ 

(Прізвище І. Б.) 

 

 

КЛОПОТАННЯ 

про надання додаткових документів 

 

м. Харків        "___" _________ 20__ р. 

 

 

Для правильного вирішення питань, визначених у постанові від 

"___" ________ 20__ р. про призначення судово-економічної експертизи 

за кримінальною справою №___, експертне провадження №___, згідно 

зі ст. 77 КПК України прошу Вас надати наступні додаткові матеріали під-

приємства ТОВ "_________". 

 

1. Книгу покупок та Книгу продаж за період __________ з доданими 

до них податковими накладними. 

2. ____________________________________________________. 

3. ____________________________________________________. 

 

 

Експерт-економіст:     _____________ 

прізвище, ім'я, по батькові,     (підпис) 

посада, експертна установа. 
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Зразок постанови про призначення судово-економічної експертизи 

 

 

ПОСТАНОВА 

про призначення судово-економічної експертизи 

 

м. Харків      "___" ______________ 20__ р. 

 

Слідчий СВ ВПМ ДПІ м. Харкова капітан міліції _______________ 

розглянувши матеріали кримінальної справи № _____, порушеної  

за ознакою злочину, передбаченого ч. 3 ст. 212 КК України 

 

ВСТАНОВИВ: 

 

Директор підприємства ТОВ "___________" гр. _________________ 

в період ___________ шляхом перекручення даних бухгалтерського облі-

ку ухилився від сплати податків на загальну суму ________ грн, чим за-

вдав державі шкоди в особливо великих розмірах. 

Враховуючи, що для уточнення висновків акту перевірки ДПІ 

______________ району м. Харкова, які інтересують слідство, необхідні 

спеціальні знання, керуючись ст. 75 і ст. 196 КПК України: 

 

ПОСТАНОВИВ: 

 

1. Призначити у кримінальній справі № _______ судово-економічну 

експертизу, проведення якої доручити експертам ХНДІСЕ. 

2. На вирішення експертам поставити такі питання: 

2.1. Чи підтверджується документально зазначене в акті податкової 

інспекції _____________ заниження прибутку ТОВ "________________" 

за період __________. 

2.2. _____________________________________________________. 

3. В розпорядження експертів надати кримінальну справу № _____ 

у 3-х томах, бухгалтерську документацію ТОВ "____________________" 

за період __________. 

Слідчий СВ ВПМ ДПІ м. Харкова    _____________ 

капітан міліції        (підпис) 



171 

Додаток К 

 

Зразок оформлення висновка судово-економічної експертизи 

 

МІНІСТЕРСТВО ЮСТИЦІЇ УКРАЇНИ 

ХАРКІВСЬКИЙ НАУКОВО-ДОСЛІДНИЙ ІНСТИТУТ 

СУДОВИХ ЕКСПЕРТИЗ ІМ. ЗАСЛ. ПРОФ. М. С. БОКАРІУСА 

 

м. Харків, вул. Золочівська, 8а   тел. ______________ 

 

ВИСНОВОК 

судово-економічної експертизи № _______ 

 

Складено "___" серпня 20 __ р. 

 

І. ВСТУПНА ЧАСТИНА 

 

02 серпня 20 _ р. в Харківський науково-дослідницький інститут су-

дових експертиз ім. засл. проф. М. С. Бокаріуса від Харківського міжра-

йонного природоохоронного прокурора старшого радника юстиції (ПІБ)  

з листом №119-05 від 01.08.20__ р. та постановою старшого слідчого 

Харківської міжрайонної природоохоронної прокуратури юриста 3 класу 

(ПІБ) від 01.08.20__ р. про призначення судово-економічної експертизи 

надійшли наступні матеріали кримінальної справи № ____ в двох томах: 

акт перевірки від 13.06.20__ р. (далі – Акт) бухгалтера-ревізора 

(ПІБ) в Харківському обласному головному управлінні земельних ресур-

сів (далі – Головне управління) питань отримання бюджетних коштів та їх 

використання на проектування та будівництво ставка в балці р. Уди 

на території ____ сільської ради ____ району; 

тендерна документація на проведення торгів щодо закупівлі робіт 

із будівництва ставка; 

робочий проект на будівництво в балці р. Уди; 

Акт вибору земельної ділянки під будівництво ставка на терито-

рії _____ сільської ради; 

Державний кадастр природно-заповідного фонду України; Держав-

ний акт на право постійного користування землею ЗАТ "ЕКО"; Договір 

будівельного підряду від 20.09.20__ р.; Акти виконаних проектних та під-

рядних робіт; 
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виписки банку за 20__ – 20__ рр.; 

висновки державних комплексної та екологічної експертиз робочого 

проекту з будівництва ставка у балці р. Уди; 

технічна документація із землеустрою зі складання кадастрового 

плану земельної ділянки для визначення площі пошкодження під час бу-

дівництва ставку в балці р. Уди; 

інші бухгалтерські документи кримінальної справи № __ у двох томах. 

На вирішення експертизи поставлені наступні питання: 

1. Чи підтверджуються висновки, викладені в акті перевірки від 

13.06.20__ р. бухгалтером-ревізором (ПІБ.) в частині незаконного вико-

ристання бюджетних коштів у розмірі 1 250 596,76 грн (один мільйон дві-

сті п'ятдесят тисяч п'ятсот дев'яносто шість гривень, сімдесят шість копі-

йок), виділених на будівництво водоймища на землях замовника місце-

вого значення _________ регіонального ландшафтного парку _________ 

на території ________ сільської ради __________ району Харківської об-

ласті з врахуванням висновку комплексної судово-будівельної, екологіч-

ної експертизи від 20.07.20__ р. № __. 

2. Чи підтверджуються висновки, викладені в тому ж акті в частині 

нанесених державі збитків на суму 296 207 грн (двісті дев'яносто шість 

тисяч двісті сім гривень) у результаті самовільного проведення земель-

но-будівельних робіт на балці р. Уди на території ____________ сільради 

_______ району Харківської області з врахуванням висновку комплексної 

судово-будівельної, екологічної експертизи від 20.07.20__ р. № __. 

3. Дослідження доручено (ПІБ), освіта вища, спеціальність _______ 

інженер-економіст, кандидат економічних наук, посада провідний науко-

вий співробітник ХНДІСЕ, кваліфікація судового експерта за спеціальніс-

тю 11.1 "Дослідження документів бухгалтерського обліку  

та податкового обліку", стаж експертної роботи 8 років, свідоцтво про 

присвоєння кваліфікації судового експерта № __. 

4. Про кримінальну відповідальність за ст. ст. 384, 385 КК України 

експерт попереджений      

___________________  

ПІБ 

Дослідження проводилось в лабораторії судово-економічних дослі-

джень ХНДІСЕ ім. засл. проф. М. С. Бокаріуса. 
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Нормативно-довідкова література: 

1. Бюджетний кодекс України, № 599-IV від 06.03.2003 р. 

2. Закон України "Про природно-заповідний фонд України", № 2456-ХІІ 

від 16.06.1992 р. 

3. Закон України "Про екологічну експертизу", № 45/95-ВР від 

09.02.1995 р. 

4. Порядок державного фінансування капітального будівництва. 

Затв. постановою КМУ №1764 від 27.12.2001 р. (далі – Порядок № 1764). 

5. Положення про порядок надання дозволу на виконання буді-

вельних робіт. Наказ Державного комітету будівництва, архітектури  

та житлової політики України, № 273 від 05.12.2000 р. Зареєстровано  

в Міністерстві юстиції України 25.12.2000 р. за № 945/5166 (далі – Поло-

ження 2 № 273). 

 

ІІ. ДОСЛІДНИЦЬКА ЧАСТИНА 

 

Дослідження проводилося методом документальної перевірки, пе-

ревірялась відповідність господарських операцій вимогам нормативно-

правових актів України з економічних питань. 

 

З першого питання. 

На підставі завдання Харківського обласного головного управління  

земельних ресурсів (далі – Головне управління) у 20__ році ТОВ "СПЕЦ" 

було розроблено робочий проект будівництва ставка в балці р. Уди 

________ сільради __________ району Харківської області (аркуші спра-

ви – 93 – 98, том 1; далі – а.с., т.). Цільове призначення запроектованого 

ставку – протиерозійне та природозахисне. 

Відповідно до доповідної записки № __ від __ 20__ р. голови облас-

ної державної адміністрації Марсельського С. І., підписаної начальником 

Головного управління (ПІБ) на фінансування будівництва ставка пропо-

нувалося використати кошти обласного бюджету, які будуть надходити 

за рахунок відшкодування втрат сільськогосподарського та лісогосподар-

ського виробництва (а.с. 237, т. 1). А у додатках до листа № __ від ______ 

20 __ р. Головного управління за підписом (ПІБ) на ім'я начальника об-

ласного головного управління сільського господарства та продовольства  
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(ПІБ), який є головним розпорядником коштів (а.с. 235 – 236, т. 1) наво-

дився перелік природоохоронних заходів, фінансування яких буде здій-

снюватися за рахунок відшкодування втрат сільськогосподарського вироб-

ництва на 20__ рік, який і був затверджений ____ 20__ р. (а.с. 246, т. 1). 

Усього ж за матеріалами, наданими на експертизу, загальна сума 

використаних бюджетних коштів Головним управлінням на проектно-

вишукувальні, експертні та будівельні роботи з будівництва ставка в бал-

ці р. Уди склала 1 250 596,76 грн. 

Ці кошти були використані: 

1) на проектно-вишукувальні роботи в сумі 165 660 грн, у тому числі: 

а) за договором № __ від __ 20__ р. між ТОВ "СПЕЦ" та Головним 

управлінням з відмітками про оплату послуг (а.с. 43 – 44, т. 2) Управлін-

ням Державного казначейства в Харківській області: 

11.06.20__ р. – 27 000,00 грн. 

03.08.20__ р. – 12 136,80 грн. 

13.08.20__ р. – 14 863,20 грн. 

06.10.20__ р. – 11 660,00 грн. 

    ––––––––––––- 

Усього:   65 660,00 грн; 

б) за Контрактом № __ від __ 20 __ р. між ТОВ "СПЕЦ" та Головним 

управлінням та Додатковою угодою № 1 до Контракту № __ від 

__ 20 __ р. та платіжними дорученнями про перерахування бюджетних 

коштів (а.с. 135 – 145, т. 1): 

№ 276 від 15.07.20 __ р. на суму   26 965,50 грн; 

№ 409 від 11.09.20 __ р. на суму   12 849,50 грн; 

№ 478 від 21.10.20 __ р. на суму   10 000,00 грн; 

№ 629 від 25.12.20 __ р. на суму   30 000,00 грн; 

№ 462 від 29.09.20 __ р. на суму   20 185,00 грн; 

       ______________ 

Усього:      100 000,00 грн. 

2) на проведення державних експертиз у сумі 4 277,23 грн, у тому числі: 

а) за договором № __ від __ 20__ р. між Головним управлінням та Хар-

ківською обласною службою Української державної інвестиційної екс-

пертизи (а.с. 146 – 148, т. 1), платіжне доручення № 682 від __ 20 __ р. 

на суму 1 425,74 грн; 
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б) за договором № __ від __ 20__ р. між Головним управлінням  

та Харківською обласною службою Української державної інвестиційної 

експертизи (а.с. 149 – 151, т. 1), платіжне доручення № 496 від 06.10.20__ р. 

на суму 2 851,49 грн; 
 

3) на проведення будівельних робіт у сумі 1 080 659,53 грн за дого-

вором будівельного підряду від 20.09.20__ р. між Головним управлінням 

та ТОВ "БУД" (яке виграло тендер на будівництво ставка (а.с. 114 – 129, 

т. 1)), згідно з актами виконаних робіт, та платіжними дорученнями про 

перерахування коштів: 

№ 657 від 17.12.20 __ р. на суму      39 385,27 грн; 

№ 658 від 20.12.20 __ р. на суму    288 424,73 грн; 

№ 683 від 29.12.20 __ р. на суму    752 849,53 грн; 

       –––––––––––––––– 

Усього:      1 080 659,53 грн. 
 

Але всі ці роботи з будівництва ставка в балці р. Уди, як свідчать 

дані листа _______ районного відділу земельних ресурсів № __ від ___ 

20__ р., за підписом начальника відділу (ПІБ.), та схеми розміщення бу-

дівництва ставка (а.с. 125 – 128, т. 2) проводилися на території регіональ-

ного ландшафтного парку місцевого значення _______, а саме: на тери-

торії заказника ______, землі якого передані в постійне користування 

ЗАТ "ЕКО" відповідно до державного акту на право постійного користу-

вання землею ХР №__, виданого за рішенням ______ районної ради № __ 

від 28.01.199__ р. (а.с. 203, т. 1). Відповідно до статті 46 Закону України 

"Про природно-заповідний фонд України" № 2456-ХІІ від 16.07.1992 р. 

"витрати, пов'язані із забезпеченням режиму охорони заказників … здій-

снюються за рахунок підприємств, установ, організацій, інших землевлас-

ників та землекористувачів, на території яких вони знаходяться". 

Отже, використання коштів на проектні, експертні та будівельні ро-

боти зі спорудження ставка у балці р. Уди на землях заказника _______, 

постійним користувачем яких є ЗАТ "ЕКО" є незаконним використання 

бюджетних коштів у сумі 1 250 596,76 грн. Окрім того, будівництво ставка 

здійснювалося без дозволу відділу містобудування та архітектури _____ 

районної адміністрації (а.с. 353, т. 1), що є порушенням п. 1.1 Положення 

№ 273, де говориться, що дозвіл на виконання будівельних робіт видається 
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інспекціями державного архітектурно-будівельного контролю, які одно-

часно ведуть реєстр наданих дозволів. Виконання будівельних робіт  

без вищевказаного дозволу забороняється, тобто роботи зі спорудження 

ставка в балці р. Уди проводилися самовільно. 

Усе це підтверджує висновок, викладений в акті перевірки від ___ 

20__ р. бухгалтера-ревізора (ПІБ) в частині незаконного використання 

бюджетних коштів у сумі 1 250 596,76 грн, які були виділені на будівництво 

водоймища на землях заказника ___ регіонального ландшафтного пар-

ку ____ на території ____ сільської ради_____ району Харківської області. 

 

З другого питання. 

У листі № __ від __ 20__ р. Українського Науково-дослідного інсти-

туту екологічних проблем за підписом заступника директора з наукової 

роботи (ПІБ) (а.с. 358 – 360, т. 1) відмічається, що протиерозійні приро-

дозахисні заходи ставком, що будується, не виконуються. Тому будівни-

цтво ставка в балці р. Уди (на території комплексного заказника _______) 

в заповідно-заказній зоні регіонального ландшафтного парку _______ 

не має ніяких законодавчих та наукових підстав і нанесе невиправдану 

шкоду унікальній флорі, фауні та ландшафтам цієї території. 

Тому Харківським науково-дослідним та проектним інститутом зем-

леустрою була розроблена Технічна документація із землеустрою зі 

складання кадастрового плану земельної ділянки для визначення площі 

пошкодження під час будівництва ставку в балці р. Уди (а.с. 339 – 348, 

т.1) та зі справи призначена комплексна судово-будівельна, екологічна 

експертиза, проведення якої було доручено фахівцям Харківського нау-

ково-дослідного інституту судових експертиз ім. засл. проф. М. С. Бока-

ріуса та державного управління екології та природних ресурсів, а також 

Українського науково-дослідного інституту екологічних проблем (а.с. 133 – 

135, т. 2). 

У висновку цієї комплексної судово-будівельної, екологічної експер-

тизи від __ 20__ р. (а.с. 137 – 146, т. 2) відмічається, що в результаті бу-

дівництва ставка в балці р. Уди було пошкоджено ґрунтовий та знищено 

рослинний покрів, та було розпочато будівництво постійної споруди (гре-

блі). Загальна площа будівництва складає 1,1522 га, з них під греблею 

0,0783 га, порушених земель 1,0739 га.  
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Згідно з наявного розрахунку збиток заподіяний державі становить 

296 207,00 грн. Цей розрахунок експертизи зроблений на підставі Техні-

чної документації та кадастрового плану земельної ділянки для визна-

чення площі пошкодження при будівництві ставку в балці р. Уди (а.с. 339 

– 348, т 1) і складається: 

а) із розміру шкоди, заподіяної заказнику внаслідок знищення луго-

вих газонів (13 м2) в сумі 139 607,00 грн (а.с. 347, т.1); 

б) та розміру заподіяної шкоди за самовільне використання земе-

льних ділянок під будівництво постійної споруди (200 м2) в сумі 

156 600,00 грн (а.с. 348, т. 1). 

Усього: 296 207,00 грн. 

Розрахунки збитків, заподіяних державі внаслідок самовільного 

використання земель заказника ____, виконано начальником міжрайон-

ної екологічної інспекції Північного регіону Харківської області (ПІБ) 

(а.с. 14, 15, т. 1) та затверджено __ 20__ р. Першим заступником на-

чальника держуправління екології та природних ресурсів в Харківській 

області (ПІБ). 

Таким чином, висновки, викладені в Акті перевірки від __ 20__ р. 

бухгалтером-ревізором (ПІБ) у частині завданої державі шкоди на суму 

296 207,00 грн в результаті самовільного проведення земельно-буді-

вельних робіт у балці р. Уди на території _____ сільради _____ району 

Харківської області, підтверджуються висновками комплексної судово-

будівельної, екологічної експертизи від __ 20__ р. №__ та розрахунками 

збитків, заподіяних державі внаслідок самовільного використання земель 

заказника ___, виконаних начальником міжрайонної екологічної інспекції 

Північного регіону Харківської області (ПІБ) та затверджених __ 20__ р. 

першим заступником начальника держуправління екології та природних 

ресурсів в Харківській області (ПІБ). 

 

ІІІ. ВИСНОВКИ 

 

З першого питання. 

Висновки, викладені в Акті перевірки від __ 20__ р. бухгалтером-

ревізором (ПІБ) в частині незаконного використання бюджетних кош-

тів в сумі 1 250 596,76 грн (один мільйон двісті п'ятдесят тисяч п'ятсот  
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дев'яносто шість гривень, сімдесят шість копійок), які були виділені 

на будівництво водоймища на землях заказника місцевого значення 

_____ регіонального ландшафтного парку ______ на території _____ 

сільської рад ______ району Харківської області підтверджуються мате-

ріалами, наданими на експертизу, оскільки ці природоохоронні заходи 

проводилися на землі, постійним користувачем якої є ЗАТ "ЕКО", і відпо-

відно до статті 46 Закону України "Про природо-заповідний фонд Украї-

ни" № 2456-ХІІ від 16.07.1992 р., всі витрати, пов'язані із забезпеченням 

режиму охорони заказника повинні здійснюватися за рахунок землекори-

стувачів, на території яких ці заказники знаходяться, тобто за рахунок 

ЗАТ "ЕКО". 

 

З другого питання. 

Висновки, викладені в Акті перевірки від __ 20__ р. бухгалтером-

ревізором (ПІБ) в частині завданої державі шкоди в сумі 296 207,00 грн 

(двісті дев'яносто шість тисяч двісті сім гривень) у результаті самовільно-

го проведення земельно-будівельних робіт у балці р. Уди на території 

_____ сільради _____ району Харківської області підтверджуються ви-

сновками комплексної судово-будівельної, екологічної експертизи від __ 

20__ р. № __ та розрахунками збитків, заподіяних державі внаслідок само-

вільного використання земель заказника _______, виконаних началь-

ником міжрайонної екологічної інспекції Північного регіону Харківської 

області (ПІБ) та затверджених __ 20__ р. Першим заступником началь-

ника держуправління екології та природних ресурсів в Харківській об-

ласті (ПІБ). 

 

 

Судовий експерт-економіст, 

провідний науковий 

співробітник   __________ _______________ 

        (підпис)  (Прізвище, ініціали) 
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